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ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ

N E W S L E T T E R

ΤΕΥΧΟΣ 2774 ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ 28 ΜΑΡΤΙOΥ 2024

ΔΙΑβΑΣΤΕ ΣΗΜΕΡΑ

Σελ 1 και 3, 4
Ανακοινώθηκαν οι υποψηφιότητες για τις εκλογές του ΤΕΕ 
- Ποιοι διεκδικούν την προτίμηση του τεχνικού κόσμου στις κάλπες της 
19ης Μαΐου 2024
Σελ 5
Γιώργος Στασινός από Ορεστιάδα: Το ΤΕΕ κάνει σημαντικά έργα για την 
κοινωνία, τους Μηχανικούς και πάνω από όλα τους πολίτες
Σελ 6
Υπογράφεται η σύμβαση παραχώρησης της Εγνατίας οδού μεταξύ δη-
μοσίου και ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ – Egis Projects
Σελ 7, 8
ΙΟΒΕ: Ισχυρές προοπτικές ανάπτυξης και σημαντικές προκλήσεις για τον 
κλάδο των κατασκευών στην Ελλάδα
- Κινητοποίηση πόρων άνω των 52 δις ευρώ
Σελ 9
Το νέο πρόγραμμα ΤΕΠΙΧ ΙΙΙ αναμένεται να δώσει ισχυρή ώθηση στην 
αγορά
- Ρευστότητα 2,2 δις για τις ΜμΕ μέσω της Αναπτυξιακής Τράπεζας
Σελ 10
ΕΕ: Πάνω από 100 δις ευρώ έως το 2027 για την υλοποίηση της πρά-
σινης μετάβασης 
- Μειώνονται οι ανισότητες στις περιφέρειες και τα κράτη μέλη, τονίζεται 
στην 9η έκθεση της Κομισιόν για την πολιτική συνοχής
Σελ 11
Ολοκληρωμένη χωρική επένδυση στον ορεινό όγκο της Κεντρικής Μα-
κεδονίας και την ακτή του Στρυμονικού 
- Σχεδιάζει η Περιφέρεια Κ. Μακεδονίας στο πλαίσιο του νέου ΕΣΠΑ
Σελ 12
Golden Visa: Ενστάσεις για τις αλλαγές από το Σύνδεσμο Ανώνυμων 
Εταιρειών και Επιχειρηματικότητας 
Σελ 13
10 παρεμβάσεις του Δήμου Αθηναίων για το έργο της «Διπλής Ανάπλα-
σης»
- Τι συζητήθηκε στην συνεδρίαση του δημοτικού συμβουλίου
Σελ 14
Αυξημένα φέτος τα εναέρια μέσα στην Πελοπόννησο - Νέα μονάδα δα-
σοκομάντος στην Τρίπολη
- Σε Αχαΐα και Αιτωλοακαρνανία ο υφυπουργός Κλιματικής Κρίσης ενό-
ψει αντιπυρικής περιόδου 
Σελ 15
Εκδόθηκε η ΚΥΑ για την προκαταβολή κρατικής αρωγής για τις -ζημιές 
σε φυτικό κεφάλαιο κατά τις πυρκαγιές του 2023 
Σελ 16
Την πρότασή της για τη διαχείριση των υδάτων παρουσίασε η ΚΕΔΕ
Σελ 17
Οφέλη για την Ελλάδα με τη διευκόλυνση του εμπορίου και των μεταφο-
ρών στα Δυτικά Βαλκάνια 
Σελ 18
ΓΣΕΒΕΕ: Κέρδη για σχεδόν 6 στις 10 μικρές και πολύ μικρές επιχειρήσεις 
το 2023
Σελ 19
Αύξηση εσόδων, κερδών και συμφωνιών το 2024 αναμένουν οι διευ-
θύνοντες σύμβουλοι παγκοσμίως
Σελ 20
ΕΕ: Τρεις πρωτοβουλίες για την προώθηση της διακρατικής συνεργασί-
ας μεταξύ ιδρυμάτων τριτοβάθμιας εκπαίδευσης
- Με απώτερο στόχο τη δημιουργία ευρωπαϊκού πτυχίου
Σελ 21
Καινοτόμος συσκευή δίνει λύση σε ένα πρόβλημα που ετησίως σκοτώ-
νει χιλιάδες δελφίνια και θαλάσσιες χελώνες
- Η ιδέα φοιτητών του ΑΠΘ που προκρίθηκε από επιτροπή αμερικανικού 
πανεπιστημίου στις πέντε καλύτερες παγκοσμίως
Σελ 2
Προσεχώς
Σελ 23, 24
Πρωτοσέλιδα θέματα και αποκόμματα τύπου

Και πολλές ακόμη τεχνικές  
και οικονομικές ειδήσεις.

στην καθημερινή ηλεκτρονική ενημέρωση 
του ΤΕΕ (Newsletter) TEE:

Ανακοινώθηκαν επισήμως οι υποψήφιοι στην Αντιπρο-
σωπεία του ΤΕΕ, στις δέκα τρεις (13) Επιστημονικές Επι-
τροπές Ειδικότητας, στο Ανώτατο Πειθαρχικό Συμβούλιο 
και στο Πρωτοβάθμιο Πειθαρχικό Συμβούλιο Αθήνας 
για τις εκλογές ΤΕΕ της 19ης/5/2024. Την ανακοίνωση 
των υποψηφιοτήτων αποφάσισε η Διοικούσα Επιτροπή 
του ΤΕΕ κατά την Ειδική Συνεδρίαση της 26/03/2024. 
Μπορείτε να δείτε την πλήρη ανακοίνωση των υπο-
ψηφιοτήτων, με όλα τα ονόματα των υποψηφίων ανά 
ψηφοδέλτιο και συνδυασμό, στην ειδική ιστοσελίδα του 
ΤΕΕ για τις εκλογές της 19ης Μαΐου 2024:
https://web.tee.gr/ekloges-tee-2024/.
Αξίζει να σημειωθεί ότι στις εκλογές του ΤΕΕ συμμετέ-
χουν με δικαίωμα ψήφου 120.000 διπλωματούχοι μη-
χανικοί περίπου, καθώς το Επιμελητήριο αποτελεί τον 
μεγαλύτερο επιστημονικό φορέα της χώρας, γεγονός 
που δίνει στις εκλογές αυτές ιδιαίτερη σημασία.
Σχετικά με τη διενέργεια των εκλογών στο Επιμελητήριο, 
ο Πρόεδρος του ΤΕΕ Γιώργος Στασινός δήλωσε:
«Οι εκλογές του ΤΕΕ φέτος συμπίπτουν με μια ιστορική 
επέτειο, τα 100 χρόνια του ΤΕΕ. Περίπου 120 χιλιάδες 
μηχανικοί έχουν δικαίωμα να συμμετέχουν στο μέλλον 
του επαγγέλματός τους για μια ακόμη φορά, πατώντας 
στα βήματα των συναδέλφων που έναν αιώνα τώρα 
στηρίζουν με τη συμμετοχή τους και τη δουλειά τους το 
Επιμελητήριο και το επάγγελμα του Μηχανικού.
Οι εκλογές του ΤΕΕ τον Μάϊο έχουν επομένως πολλαπλά 
μηνύματα. Κυρίως όμως αποτελούν την έκφραση της 
βούλησης των μηχανικών για ένα καλύτερο αύριο. Ένα 
αύριο που οι ίδιοι και το ΤΕΕ σχεδιάζουμε και υλοποιού-

με καθημερινά για τη χώρα, την κοινωνία, την οικονο-
μία, τη επιστήμη και το επάγγελμά μας. 
Ο Μηχανικός συμβάλει σχεδόν σε κάθε οικονομική δρα-
στηριότητα στη χώρα και το επάγγελμα συμβαδίζει με 
την ανάπτυξη της χώρας. Πολλά έχουν αλλάξει τα τε-
λευταία χρόνια. Με νέα καθήκοντα για τους μηχανικούς, 
νέες δουλειές, περισσότερες ευκαιρίες, τεχνολογικές και 
επιστημονικές εξελίξεις. Το ΤΕΕ βρίσκεται πάντα στο 
πλευρό κάθε μηχανικού και στηρίζει, παράλληλα, την 
Πολιτεία σε κρίσιμες επιλογές. Και πλέον υλοποιεί πολλά 
που το Κράτος δεν μπορεί να κάνει εγκαίρως.
Σε αυτή τη νέα εποχή, για την οποία πολλοί εργαστήκαμε 
για χρόνια μέσα στην κρίση ώστε να γυρίσουμε γρήγορα 
και αποτελεσματικά σελίδα, οι επιλογές που θα γίνουν τα 
επόμενα χρόνια θα είναι κρίσιμες για την καθημερινό-
τητα του μηχανικού και το μέλλον της δουλειάς μας. 
Για αυτό στην κάλπη των μηχανικών της 19ης Μαΐου 
υπάρχει ευκαιρία και πρόκληση για τον κάθε μηχανικό 
ώστε να επιλέξει ως εκπροσώπους συνδυασμούς και 
πρόσωπα που έχουν αποδείξει ότι μπορούν να τα κα-
ταφέρουν για τον κλάδο και τη χώρα, που μπορούν να 
συμβάλλουν ακόμη περισσότερο με σχέδιο, συνέπεια και 
αποτελεσματικότητα.
Καλώ όλους τους συναδέλφους μηχανικούς να ενημε-
ρωθούν για τις προτάσεις και το έργο κάθε συνδυασμού 
και υποψηφίου, να αξιολογήσουν την πορεία και την 
προσφορά του καθενός, να εκτιμήσουν τους στόχους 
και τα αποτελέσματα που υπόσχονται για το αύριο, 
ώστε να επιλέξουν τους καλύτερους. Να επιλέξουν εκεί-
νους τους συναδέλφους που μπορούν να συμβάλλουν 
πραγματικά και να φέρνουν ουσιαστικά αποτελέσματα 
στην καθημερινότητα, στην εργασία μας, στην οικονο-
μία συνολικά. Και καλώ όλους τους συναδέλφους να 
συμμετέχουν δυναμικά και ουσιαστικά στις εκλογές της 
19ης Μαΐου 2024. Είμαστε ο μεγαλύτερος επιστημονικός 
φορέας της χώρας, κρατάμε ως κλάδος πάντα τα κλειδιά 
της ανάπτυξης του τόπου: οφείλουμε να αποδείξουμε με 
τη συμμετοχή μας ότι δικαίως οι πολίτες αναμένουν από 
εμάς δουλειά και αποτελέσματα». 
Αναλυτικά στις σελ 3, 4

ΑΝΑΚΟΙΝΩΘΗΚΑΝ ΟΙ ΥΠΟΨΗΦΙΟΤΗΤΕΣ ΓΙΑ ΤΙΣ ΕΚΛΟΓΕΣ ΤΟΥ ΤΕΕ 
Ποιοι διεκδικούν την προτίμηση του τεχνικού κόσμου στις κάλπες της 19ης Μαΐου 2024



ΒΑΛΤΕ ΣΤΗΝ ΑΤΖΕΝΤΑ ΣΑΣ

2Κάθε πρωί στο ηλεκτρονικό ταχυδρομείο σας το Newsletter ΤΕΕ. Απευθείας διαδικασία εγγραφής:  http://lists.tee.gr/cgi-bin/mailman/listinfo/info-tee

Προσεχώς

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ ΗΜΕΡΙΔΕΣ - ΣΥΝΕΔΡΙΑ - ΣΕΜΙΝΑΡΙΑ ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΕΣ

28 Μαρτίου 2024 Innovation Crete 5.0
Παρατηρητήριο Καινοτόμου Επιχειρη-
ματικότητας της Περιφέρειας Κρήτης

29 - 30 Μαρτίου 2024 78ο Τακτικό Συνέδριο ΠΕΣΕΔΕ
Πανελλήνια Ένωση Συνδέσμων 
Εργοληπτών Δημόσιων Έργων 

05-06 Απριλίου 2024 
3ο Διεθνές Συνέδριο ΕΛ.Ι.ΠΥ.ΚΑ.
για την πυροπροστασία των 
κατασκευών

ΕΛ.Ι.ΠΥ.ΚΑ.

Την έναρξη της πρόσκλησης υποβολής συμμετοχών για 
το Ευρωπαϊκό Βραβείο Αρχιτεκτονικής Philippe Rotthier, 
ανακοίνωσαν οι διοργανωτές, το θέμα του οποίου για το 
2024 είναι «Vernacular Architecture».
Το Ευρωπαϊκό Βραβείο Αρχιτεκτονικής Philippe Rotthier 
2024 επιβραβεύει αρχιτεκτονικά έργα, αστικές και αγροτι-
κές εξελίξεις που ολοκληρώθηκαν την τελευταία πενταετία 
και προωθούν την αρχιτεκτονική σε αρμονία με τη φύση, 
που εκτιμούν την τοπική ταυτότητα, την ιστορία και τη 
δεξιοτεχνία μέσω της χρήσης αρχών κοινής λογικής, φυ-
σικών υλικών και τεχνικές κατασκευής μακράς διαρκείας.
Σημαντικές ημερομηνίες :
Προθεσμία συμμετοχών | 30 Απριλίου 2024
Συνεδρίαση της κριτικής επιτροπής στις Βρυξέλλες | 28 & 
29 Ιουνίου 2024
Τελετή απονομής και έναρξη έκθεσης στις Βρυξέλλες |  26 
Οκτωβρίου 2024
Ιστοσελίδα: www.rotthierprize.com
Instagram/Facebook @rotthier_prize

Ημερίδα με τίτλο: «Θαλάσσιος Χωροταξικός Σχεδιασμός 
και Ενεργειακή Μετάβαση» διοργανώνει το ΤΕΕ / Τμήμα 
Δυτικής  Κρήτης στα Χανιά, στις 04 Απριλίου 2024 και 
ώρα 10πμ. (Αίθουσα εκδηλώσεων του ΤΕΕ/ΤΔΚ Νέαρ-
χου 3, Χανιά). https://teetdk.gr/

Πώς μπορούν τα αιολικά πάρκα και οι υποδομές που δημιουρ-
γούν, να αξιοποιηθούν ακόμα περισσότερο για την έγκαιρη 
πυρανίχνευση και την αντιμετώπιση των δασικών πυρκα-
γιών; Πώς εντάσσονται στο πλαίσιο της δασικής πολιτικής 
και πώς υπηρετούν την ανάγκη για ενεργητική διαχείριση και 
προληπτική προστασία του δάσους και γενικά της υπαίθρου; 
Τι μπορούν να προσφέρουν στην επιτήρηση και το συντονι-
σμό των πυροσβεστικών δυνάμεων, στην υποστήριξη των 
πόρων κατάσβεσης και στην προσβασιμότητα; Πώς συνδυ-
άζονται με τις νέες τεχνολογίες για την πυρανίχνευση και την 
άμεση επέμβαση; Ποια είναι η έως τώρα εμπειρία;
Αυτά είναι μερικά από τα θέματα της συζήτησης που οργανώ-
νει η ΕΛΕΤΑΕΝ στο πλαίσιο 6ης Διεθνούς Έκθεσης Verde.tec, 

το Σάββατο 30 Μαρτίου (ώρα 13:30, Εκθεσιακό Κέντρο 
MEC ΠΑΙΑΝΙΑΣ), με τη συμμετοχή, μεταξύ άλλων, εκπροσώ-
πων και στελεχών της Πολιτείας, του Πυροσβεστικού Σώμα-
τος και εθελοντικών ομάδων δασοπυρόσβεσης.
Είναι γνωστό ότι τα αιολικά πάρκα συμβάλλουν στην ανά-
σχεση της κλιματικής κρίσης που είναι βασική απειλή για το 
δασικό περιβάλλον. Επιπλέον, οι δρόμοι που δημιουργούν, 
βελτιώνουν και συντηρούν έχουν ήδη αξιοποιηθεί, όταν 
χρειάστηκε, από τις δημόσιες δυνάμεις αντιμετώπισης πυρ-
καγιών. Τέλος, τα αιολικά πάρκα εκτελούν αντισταθμιστικά 
δασοτεχνικά έργα και αναδασώσεις σε περιοχές που υποδει-
κνύονται από τη δασική υπηρεσία σύμφωνα με τις ανάγκες 
της, συμβάλλοντος και με αυτό τον τρόπο στην προστασία και 
τη βελτίωση του τοπικού δασικού περιβάλλοντος.
Σκοπός της εκδήλωσης είναι τα προωθήσει τη συζήτηση 
του πώς αυτά τα οφέλη μπορούν να μεγιστοποιηθούν και να 
εμπλουτιστούν.
Στην εκδήλωση θα απευθύνει χαιρετισμό και θα μιλήσει ο Κα-
θηγητής Δυναμικής Τεκτονικής, Εφαρμοσμένης Γεωλογίας & 
Διαχείρισης Φυσικών Καταστροφών του ΕΚΠΑ,  Δρ. Ευθύμιος 
Λέκκας.
Η είσοδος είναι ελεύθερη.
https://verde-tec.gr/

ΕΥΡΩΠΑϊΚΟ βΡΑβΕΙΟ 
ΑΡχΙΤΕΚΤΟΝΙΚΗΣ PhIlIPPe 
ROtthIeR 2024

ΗΜΕΡΙΔΑ ΤΕΕ / ΤΔΚ

ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΕΛΕΤΑΕΝ ΣΤΗΝ 6Η ΔΙΕΘΝΗ ΕΚΘΕΣΗ VeRde.teC: 
“ΔΑΣΟΠΡΟΣΤΑΣΙΑ, ΠΥΡΑΝΙχΝΕΥΣΗ, ΕΘΕΛΟΝΤΙΣΜΟΣ ΚΑΙ 
ΑΙΟΛΙΚΑ ΠΑΡΚΑ”

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΕΚΔΟΣΗ   
ΤΟΥ ΓΡΑΦΕΙΟΥ ΤΥΠΟΥ ΤΕΕ
ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ ΤΕΕ
Γιώργος Στασινός
ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΣΥΝΤΑΞΗΣ
Αργύρης Δεμερτζής
ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ ΕΚΔΟΣΗΣ
Χριστιάνα Χατζηιορδάνογλου 
ΣχΕΔΙΑΣΜΟΣ - ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ ΕΚΔΟΣΗΣ
Ελένη Τριάντη, Χριστίνα Ντζόιδου
ΣΎΜβΟΥΛΟΣ ΕΚΔΟΣΗΣ
Θοδωρής Καραουλάνης

press@central.tee.gr
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Ανακοινώθηκαν επισήμως οι υποψήφιοι στην Αντιπροσωπεία 
του ΤΕΕ, στις δέκα τρεις (13) Επιστημονικές Επιτροπές Ειδικό-
τητας, στο Ανώτατο Πειθαρχικό Συμβούλιο και στο Πρωτο-
βάθμιο Πειθαρχικό Συμβούλιο Αθήνας για τις εκλογές ΤΕΕ της 
19ης/5/2024. Την ανακοίνωση των υποψηφιοτήτων αποφά-
σισε η Διοικούσα Επιτροπή του ΤΕΕ κατά την Ειδική Συνεδρίαση 
της 26/03/2024. Μπορείτε να δείτε την πλήρη ανακοίνωση των 
υποψηφιοτήτων, με όλα τα ονόματα των υποψηφίων ανά ψη-
φοδέλτιο και συνδυασμό, στην ειδική ιστοσελίδα του ΤΕΕ για τις 
εκλογές της 19ης Μαΐου 2024:
https://web.tee.gr/ekloges-tee-2024/.
Αξίζει να σημειωθεί ότι στις εκλογές του ΤΕΕ συμμετέχουν με 
δικαίωμα ψήφου 120.000 διπλωματούχοι μηχανικοί περίπου, 
καθώς το Επιμελητήριο αποτελεί τον μεγαλύτερο επιστημονικό 
φορέα της χώρας, γεγονός που δίνει στις εκλογές αυτές ιδιαίτερη 
σημασία.
Σχετικά με τη διενέργεια των εκλογών στο Επιμελητήριο, ο Πρό-
εδρος του ΤΕΕ Γιώργος Στασινός δήλωσε:
«Οι εκλογές του ΤΕΕ φέτος συμπίπτουν με μια ιστορική επέτειο, 
τα 100 χρόνια του ΤΕΕ. Περίπου 120 χιλιάδες μηχανικοί έχουν 
δικαίωμα να συμμετέχουν στο μέλλον του επαγγέλματός τους 
για μια ακόμη φορά, πατώντας στα βήματα των συναδέλφων 
που έναν αιώνα τώρα στηρίζουν με τη συμμετοχή τους και τη 
δουλειά τους το Επιμελητήριο και το επάγγελμα του Μηχανικού.
Οι εκλογές του ΤΕΕ τον Μάϊο έχουν επομένως πολλαπλά μηνύ-
ματα. Κυρίως όμως αποτελούν την έκφραση της βούλησης των 
μηχανικών για ένα καλύτερο αύριο. Ένα αύριο που οι ίδιοι και 
το ΤΕΕ σχεδιάζουμε και υλοποιούμε καθημερινά για τη χώρα, 

την κοινωνία, την οικονομία, τη επιστήμη και το επάγγελμά μας. 
Ο Μηχανικός συμβάλει σχεδόν σε κάθε οικονομική δραστηρι-
ότητα στη χώρα και το επάγγελμα συμβαδίζει με την ανάπτυξη 
της χώρας. Πολλά έχουν αλλάξει τα τελευταία χρόνια. Με νέα 
καθήκοντα για τους μηχανικούς, νέες δουλειές, περισσότερες 
ευκαιρίες, τεχνολογικές και επιστημονικές εξελίξεις. Το ΤΕΕ 
βρίσκεται πάντα στο πλευρό κάθε μηχανικού και στηρίζει, πα-
ράλληλα, την Πολιτεία σε κρίσιμες επιλογές. Και πλέον υλοποιεί 
πολλά που το Κράτος δεν μπορεί να κάνει εγκαίρως.
Σε αυτή τη νέα εποχή, για την οποία πολλοί εργαστήκαμε για 
χρόνια μέσα στην κρίση ώστε να γυρίσουμε γρήγορα και αποτε-
λεσματικά σελίδα, οι επιλογές που θα γίνουν τα επόμενα χρόνια 
θα είναι κρίσιμες για την καθημερινότητα του μηχανικού και το 
μέλλον της δουλειάς μας. Για αυτό στην κάλπη των μηχανικών 
της 19ης Μαΐου υπάρχει ευκαιρία και πρόκληση για τον κάθε 
μηχανικό ώστε να επιλέξει ως εκπροσώπους συνδυασμούς και 
πρόσωπα που έχουν αποδείξει ότι μπορούν να τα καταφέρουν 
για τον κλάδο και τη χώρα, που μπορούν να συμβάλλουν ακό-
μη περισσότερο με σχέδιο, συνέπεια και αποτελεσματικότητα.
Καλώ όλους τους συναδέλφους μηχανικούς να ενημερωθούν 
για τις προτάσεις και το έργο κάθε συνδυασμού και υποψηφίου, 
να αξιολογήσουν την πορεία και την προσφορά του καθενός, να 
εκτιμήσουν τους στόχους και τα αποτελέσματα που υπόσχονται 
για το αύριο, ώστε να επιλέξουν τους καλύτερους. Να επιλέξουν 
εκείνους τους συναδέλφους που μπορούν να συμβάλλουν 
πραγματικά και να φέρνουν ουσιαστικά αποτελέσματα στην κα-
θημερινότητα, στην εργασία μας, στην οικονομία συνολικά. Και 
καλώ όλους τους συναδέλφους να συμμετέχουν δυναμικά και 

ουσιαστικά στις εκλογές της 19ης Μαΐου 2024. Είμαστε ο μεγα-
λύτερος επιστημονικός φορέας της χώρας, κρατάμε ως κλάδος 
πάντα τα κλειδιά της ανάπτυξης του τόπου: οφείλουμε να απο-
δείξουμε με τη συμμετοχή μας ότι δικαίως οι πολίτες αναμένουν 
από εμάς δουλειά και αποτελέσματα».
Σύμφωνα με την ανακοίνωση, δεκαέξι (16) συνδυασμοί υπο-
ψηφίων και δύο (2) μεμονωμένοι υποψήφιοι ανακηρύχθηκαν 
υποψήφιοι για εκλογή στις 155 έδρες της Κεντρικής Αντιπρο-
σωπείας του ΤΕΕ, για τις εκλογές της 19ης Μαΐου 2024. Το 
2019 είχαν υποβάλλει υποψηφιότητα 16 συνδυασμοί και 4 
μεμονωμένοι υποψήφιοι, το 2016 είχαν υποβάλλει υποψηφι-
ότητα 21 συνδυασμοί και 2 μεμονωμένοι υποψήφιοι, το 2013 
16 συνδυασμοί και 3 μεμονωμένοι υποψήφιοι, ενώ το 2010 22 
συνδυασμοί. Αρκετοί από τους συνδυασμούς έχουν θέσει υπο-
ψηφιότητα και για τις δεκατρείς, πλέον, επιστημονικές επιτροπές 
ειδικοτήτων (οι οποίες με αντίστοιχες 65 έδρες συμμετέχουν 
στην Αντιπροσωπεία ΤΕΕ), όπου κατέρχονται και επιπλέον 15 
συνδυασμοί, και ένας επιπλέον συνδυασμός για πειθαρχικά 
συμβούλια. Συνολικά 2.191 υποψήφιοι θα διεκδικήσουν φέ-
τος την εκλογή τους στα κεντρικά όργανα του Επιμελητηρίου, 
συγκριτικά με τους περίπου 2.270 υποψηφίους στις εκλογές του 
2019, 2.300 υποψήφιους στις εκλογές του 2019, 2.700 υποψη-
φίους στις εκλογές του 2016, 2.250 στις εκλογές του 2013 και 
τους 2.800 στις εκλογές του 2010.
Αναλυτικά, οι συνδυασμοί, οι εκπρόσωποί τους και οι μεμονω-
μένοι υποψήφιοι που κατέρχονται στις εκλογές της 19ης  Μαΐου 
2024 έχουν ως εξής:

ΣΥΝΔΥΑΣΜΟΙ ΥΠΟΨΗΦΙΩΝ για την ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑ του ΤΕΕ και για άλλα όργανα

ΑΝΑΚΟΙΝΩΘΗΚΑΝ ΟΙ ΥΠΟΨΗΦΙΟΤΗΤΕΣ ΓΙΑ ΤΙΣ ΕΚΛΟΓΕΣ ΤΟΥ ΤΕΕ 
Ποιοι διεκδικούν την προτίμηση του τεχνικού κόσμου στις κάλπες της 19ης Μαΐου 2024

Συνέχεια στη σελ.4
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Συνέχεια από σελ 3

ΑΝΑΚΟΙΝΩΘΗΚΑΝ ΟΙ ΥΠΟΨΗΦΙΟΤΗΤΕΣ ΓΙΑ ΤΙΣ ΕΚΛΟΓΕΣ ΤΟΥ ΤΕΕ 
Ποιοι διεκδικούν την προτίμηση του τεχνικού κόσμου στις κάλπες της 19ης Μαΐου 2024

ΜΕΜΟΝΩΜΕΝΟΙ ΥΠΟΨΗΦΙΟΙ ΣΤΗΝ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑ ΤΟΥ ΤΕΕ ΣΥΝΔΥΑΣΜΟΙ ΥΠΟΨΗΦΙΩΝ ΓΙΑ ΠΕΙΘΑΡΧΙΚΑ ΟΡΓΑΝΑ ΜΟΝΟ

ΣΥΝΔΥΑΣΜΟΙ ΥΠΟΨΗΦΙΩΝ ΜΟΝΟ ΣΕ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΕΣ ΕΠΙΤΡΟΠΕΣ ΕΙΔΙΚΟΤΗΤΩΝ

Μπορείτε να δείτε την πλήρη ανακοίνωση των υποψηφιοτήτων, με όλα τα ονόματα 
των υποψηφίων ανά ψηφοδέλτιο και συνδυασμό, στην ειδική ιστοσελίδα του ΤΕΕ για 
τις εκλογές της 19ης Μαΐου 2024:
https://web.tee.gr/ekloges-tee-2024/
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ΓΙΩΡΓΟΣ ΣΤΑΣΙΝΟΣ ΑΠΟ ΟΡΕΣΤΙΑΔΑ: ΤΟ ΤΕΕ ΚΑΝΕΙ ΣΗΜΑΝΤΙΚΑ ΕΡΓΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΟΙΝΩΝΙΑ, 
ΤΟΥΣ ΜΗχΑΝΙΚΟΥΣ ΚΑΙ ΠΑΝΩ ΑΠΟ ΟΛΑ ΤΟΥΣ ΠΟΛΙΤΕΣ

ΠΑΡΑΔΟΘΗΚΕ ΠΡΟΣ χΡΗΣΗ Η ΠΕΖΟΓΕΦΥΡΑ ΣΤΟ ΠΑΛΑΤΑΚΙ 
Χρ. Σταϊκούρας: Αναγκαίο έργο για την ασφαλή διέλευση των πεζών από τη Λεωφόρο Αθηνών

ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΤΟΥ ΑΔΜΗΕ ΜΕ ΤΟΝ ΔΙΑχΕΙΡΙΣΤΗ ΤΗΣ ΑΛβΑΝΙΑΣ 
ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΝΙΣχΥΣΗ ΤΗΣ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ

Στα έργα που τοποθετούν το Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδας 
σε θέση πρωταγωνιστή στον πράσινο και ψηφιακό μετασχη-
ματισμό της χώρας, αναφέρθηκε, μεταξύ άλλων, ο Πρόεδρος 
του ΤΕΕ Γιώργος Στασινός, σε δηλώσεις του από την Ορεστιά-
δα, στο πλαίσιο του Roadshow για τα 100 χρόνια ΤΕΕ.
Μιλώντας για το σημαντικό ορόσημο του ΤΕΕ, ο Γιώργος 
Στασινός σημείωσε ότι «αυτά τα 100 χρόνια μας βρίσκουν σε 
μία περίοδο που κάνουμε σημαντικά έργα για την κοινωνία, 
για την Πολιτεία, για τους Μηχανικούς και πάνω από όλα για 
τους πολίτες. Αυτά τα έργα είναι, ο Ενιαίος Ψηφιακός Χάρτης, 
το Εθνικό Μητρώο Υποδομών, η ψηφιοποίηση των αρχείων 
των Πολεοδομιών, ένα μεγάλο πρόγραμμα για Τοπικά και 
Ειδικά Πολεοδομικά Σχέδια σε όλη τη χώρα».
Μάλιστα, όπως σχολίασε ο Πρόεδρος του ΤΕΕ, συνοδευόμε-
νος από το μέλος της Διοικούσας Επιτροπής του ΤΕΕ Νίκο Σπυ-
ριδωνάκο, «ουσιαστικά είμαστε ο φορέας – πρωταγωνιστής 
στον πράσινο και ψηφιακό μετασχηματισμό της χώρας και 
νομίζω τα επόμενα 5 χρόνια το ΤΕΕ θα καταφέρει να αλλάξει 
το πώς σκέφτονται και οι Μηχανικοί και εν τέλει πώς εξυπηρε-
τούνται και οι πολίτες της χώρας».
«Το ΤΕΕ συμπληρώνει 100 χρόνια ιστορίας με προσφορά 
στον τόπο, στους πολίτες και πάνω από όλα στην κοινωνία. 

100 χρόνια προσφοράς στην ανάπτυξη της χώρας, με τα 
άσχημα και τα καλά, αλλά στο τέλος – νομίζω- με ένα θετικό 
πρόσημο» επισήμανε ακόμα.
Ειδικά για την Ορεστιάδα, ο Γιώργος Στασινός είχε την ευκαι-
ρία να συζητήσει με τον Δήμαρχο κ. Διαμαντή Παπαδόπουλο, 
ενώ όπως έκανε γνωστό ο Πρόεδρος του ΤΕΕ «θα ξεκινήσει 
άμεσα, το επόμενο διάστημα, η ψηφιοποίηση των αρχείων 
της Πολεοδομίας, παράλληλα εξελίσσεται το Τοπικό Πολεο-
δομικό Σχέδιο που είναι σημαντικό και σε συνεννόηση με το 
ΤΕΕ και το Υπουργείο Περιβάλλοντος θα δοθεί ένα όραμα για 
την ανάπτυξη της πόλης της Ορεστιάδας». «Ο Δήμαρχος είναι 
εξαιρετικός, είναι και συνάδελφος Μηχανικός, γνωρίζει τα 
θέματα και αυτό βοηθάει ακόμα περισσότερο στην ανάπτυξη 
της πόλης» πρόσθεσε ο κ. Στασινός.
Σημειώνεται ότι, το «ταξίδι» του TEE Roadshow στη Θράκη 
ξεκίνησε την προηγούμενη εβδομάδα από την Ξάνθη και την 
Κομοτηνή και συνεχίζει με δύο σταθμούς στον ακριτικό νομό 
Έβρου, στην Ορεστιάδα και στην Αλεξανδρούπολη. Η παρου-
σία του TEE Roadshow σε δύο πόλεις στον ακριτικό Έβρο, 
είναι έντονα συμβολική, καθώς σχεδόν σε όλη την Ελληνική 
Περιφέρεια η περιοδεία σταματά συνήθως σε μία πόλη, την 
πρωτεύουσα κάθε νομού.

Το ΤΕΕ Roadshow είναι μια άρτια οργανωμένη κινητή πλατ-
φόρμα για τη διεξαγωγή των εορταστικών δράσεων που θα 
επισκεφτεί περισσότερες από 45 πόλεις σε όλη την Ελλάδα. 
Ταξιδεύει επί τρίμηνο περίπου σε όλη τη χώρα, όπου μέσα 
από διαδραστικές εμπειρίες, διαγωνισμούς και άλλες εκπλή-
ξεις, το κοινό θα έχει την ευκαιρία να γνωρίσει την πλούσια 
ιστορία του ΤΕΕ αλλά και το σημαντικό έργο που προσφέρει 
στον τόπο, φέρνοντας το ΤΕΕ, τα Περιφερειακά Τμήματά του 
και τις Νομαρχιακές Επιτροπές πιο κοντά στο ευρύ κοινό αλλά 
και στα μέλη του ανά την Ελλάδα, με μια πολυποίκιλη δράση 
ενημέρωσης.
Υπενθυμίζεται ότι, η καμπάνια για τα 100 χρόνια ΤΕΕ «ταξι-
δεύει» σε όλη τη χώρα, με δεκάδες τοπικές δράσεις και εκ-
δηλώσεις, ημερίδες και συνέδρια, που θα εξελιχθούν μέχρι 
το φθινόπωρο και θα ολοκληρωθούν στα τέλη Οκτωβρίου. 
Στόχος είναι μεταφερθεί σε όλη την Ελλάδα το μήνυμα για το 
ρόλο και το έργο των Ελλήνων Μηχανικών και του επαγγελ-
ματικού τους φορέα, του ΤΕΕ, στην ανόρθωση και ανάπτυξη 
της χώρας, τον τελευταίο αιώνα και για τη μετάβαση στον 
πράσινο και ψηφιακό μετασχηματισμό, με έμφαση στην αν-
θεκτικότητα, σήμερα και στη νέα εποχή. 

«Η πεζογέφυρα που παραδίδεται προς χρήση στο Παλατάκι 
είναι ένα αναγκαίο έργο για την ασφαλή διέλευση των πεζών 
από τη Λεωφόρο Αθηνών», δήλωσε ο υπουργός Υποδομών 
και Μεταφορών, Χρήστος Σταϊκούρας, κατά την τελετή παρά-
δοσης της πεζογέφυρας στο Παλατάκι Χαϊδαρίου.
Όπως τονίζει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, ο κ. Σταϊκούρας ανέφερε ότι στο 
πλαίσιο σχετικού διαγωνισμού του υπουργείου Υποδομών 
και Μεταφορών έχουν ήδη παραδοθεί άλλες τέσσερις πεζο-
γέφυρες:
• Η Πεζογέφυρα στις Σχολές Προβατά, επίσης στο Χαϊδάρι.
• Δύο πεζογέφυρες στη Λεωφόρο Ποσειδώνος, η μία στον 
Άλιμο και η άλλη στο Παλαιό Φάληρο, και
• Η Πεζογέφυρα Μεσογείων, στην Αγία Παρασκευή.

Ο υπουργός Υποδομών και Μεταφορών τόνισε ότι οι πεζο-
γέφυρες διαθέτουν ανελκυστήρες που εξασφαλίζουν την 
πρόσβαση στους συμπολίτες μας με αναπηρίες. Παράλληλα, 
έκανε λόγο για παρεμβάσεις που ενισχύουν το επίπεδο οδικής 
ασφάλειας και έχουν ζωτική σημασία για τις τοπικές κοινω-
νίες.
Ο υφυπουργός Υποδομών και Μεταφορών, αρμόδιος για τις 
Υποδομές, Νίκος Ταχιάος δήλωσε: «Από την πρώτη στιγμή 
που αναλάβαμε τα καθήκοντά μας στο υπουργείο Υποδο-
μών και Μεταφορών, τόσο εγώ όσο και ο υπουργός Χρήστος 
Σταϊκούρας, θέσαμε ως προτεραιότητα να συνεχίσουμε απο-
τελεσματικά τον βασικό στόχο, που από την πρώτη στιγμή, 
έθεσε ο πρωθυπουργός, Κυριάκος Μητσοτάκης, την παράδο-

ση σύγχρονων και ασφαλών υποδομών. Όχι μόνο για τους 
οδηγούς, αλλά και για τους πεζούς, βελτιώνοντας έτσι με τις 
παρεμβάσεις μας την ποιότητα ζωής όλων των πολιτών. Ένα 
τέτοιο έργο είναι αυτό που εγκαινιάζουμε σήμερα. Η γέφυρα 
που παραδίδουμε δημιουργεί συνθήκες ασφαλούς διέλευσης 
για όλους τους κατοίκους της περιοχής, ενός πολυσύχναστου 
δρόμου όπως είναι η Λεωφόρος Αθηνών. Παράλληλα, δι-
ευκολύνουμε και την κυκλοφορία των οχημάτων από το 
σημείο. Τέλος, βλέποντας τον Νίκο Χαρδαλιά, θα ήταν παρά-
λειψη να μην αναφερθούμε στην καθοριστική συμβολή της 
Περιφέρειας, η οποία χρηματοδότησε το έργο».

Την πρόοδο της νέας εναέριας γραμμής μεταφοράς 400 kV 
που κατασκευάζεται μεταξύ Ελλάδας και Αλβανίας συζήτησαν 
χθες στα Τίρανα, οι διοικήσεις του ΑΔΜΗΕ και του Διαχειριστή 
Συστήματος Μεταφοράς της Αλβανίας OST.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, όπως επισημάνθηκε κατά την διάρ-
κεια της συνάντησης, οι τεχνικές ομάδες των δύο Διαχειριστών 
θα συνεργαστούν στενά, ώστε να επιταχυνθεί η κατασκευή της. 

Επιπλέον, στη συνάντηση εξετάστηκαν τρόποι αύξησης της 
διασυνδεσιμότητας μεταξύ των δύο χωρών, ένα ζήτημα που 
αφορά και την ευρύτερη περιοχή των Δυτικών Βαλκανίων.
Οι δύο Διαχειριστές συμφώνησαν να συστήσουν τεχνικές ομά-
δες που θα μελετήσουν το πώς η αυξανόμενη διείσδυση των 
ΑΠΕ και η ανάπτυξη των εγχώριων και διεθνών διασυνδέσεων 
δημιουργούν περαιτέρω ανάγκες για αύξηση της δυναμικότη-

τας τους.
Τους επόμενους μήνες, οι τεχνικές ομάδες θα ξεκινήσουν την 
εκπόνηση κοινών μελετών με στόχο την υιοθέτηση μίας ενιαίας 
προσέγγισης σχετικά με την ενίσχυση των υφιστάμενων δια-
συνδέσεων και την δημιουργία νέων, στην ευρύτερη περιοχή.
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Η elVAlhAlCOR ΕΛΑβΕ ΤΗ χΡΥΣΗ βΑΘΜΙΔΑ ΤΗΣ ΠΛΑΤΦΟΡΜΑΣ eCOVAdIS
Η ElvalHalcor έλαβε τη χρυσή βαθμίδα της πλατφόρμας 
EcoVadis (Gold Sustainability Rating) «που απονέμεται 
στο κορυφαίο 5% των εταιριών που αξιολογήθηκαν την 
προηγούμενη χρονιά» όπως αναφέρει σχετική ανακοί-
νωση, σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Η διάκριση αυτή, όπως σημειώνουν στελέχη της εται-
ρείας, επιβεβαιώνει τη δέσμευση της ElvalHalcor για βι-
ώσιμη ανάπτυξη και διαρκή βελτίωση των υπεύθυνων 
πρακτικών της.
Υπενθυμίζεται ότι η EcoVadis είναι παγκόσμια πλατφόρ-
μα αξιολόγησης επιχειρηματικής βιωσιμότητας. Αξιο-
λογεί τις πολιτικές, τη διαχείριση, τις πρακτικές και τις 
επιδόσεις σε θέματα βιωσιμότητας σχετικά με το περι-
βάλλον, την κοινωνία, τη διακυβέρνηση και την εφοδι-
αστική αλυσίδα, περισσότερων από 130.000 εταιρειών, 

σε περισσότερες από 180 χώρες.
Σημειώνεται στην ανακοίνωση ότι, πέρα από την αξιο-
λόγηση της εταιρείας, η ElvalHalcor έχει συνάψει στρα-
τηγική συνεργασία με την EcoVadis προκειμένου να αξι-
ολογήσει τη δική της εφοδιαστική αλυσίδα όσον αφορά 
τις επιδόσεις βιωσιμότητας των προμηθευτών, στο 
πλαίσιο της στρατηγικής υπεύθυνων προμηθειών της.   
Ο Παναγιώτης Τσερόλας, Sustainability Senior Manager 
του Τομέα Έλασης Αλουμινίου της ElvalHalcor, δήλωσε: 
«Τα ετήσια αποτελέσματα της αξιολόγησης EcoVadis της 
ElvalHalcor αντικατοπτρίζουν τη συνολική μας προσπά-
θεια στην κατεύθυνση της βιωσιμότητας, ενώ παράλλη-
λα μας δίνουν χρήσιμα εργαλεία βελτίωσης των πρα-
κτικών που εφαρμόζουμε. Προσπαθούμε να δίνουμε το 
παράδειγμα σε ότι αφορά στη βιώσιμη στρατηγική, τις 

επιδόσεις μας και τον θετικό αντίκτυπο που θέλουμε να 
έχουμε στην κοινωνία και το περιβάλλον».
Ο Γιώργος Μαυραγάνης, Strategic Planning & 
Sustainability Senior Manager του τομέα Διέλασης Χαλ-
κού και Κραμάτων της ElvalHalcor, πρόσθεσε: «Η αξιο-
λόγηση EcoVadis αποτελεί ένα πολύ χρήσιμο εργαλείο 
για όλα τα ενδιαφερόμενα μέρη ώστε να κατανοήσουν 
το επίπεδο εφαρμογής και ωριμότητας της βιωσιμότη-
τας σε έναν οργανισμό. Η αξιολόγηση της ElvalHalcor με 
τη βαθμίδα Gold είναι αποτέλεσμα των δράσεων βελτί-
ωσης που υλοποιήθηκαν το 2023 και παρέχει χρήσιμες 
πληροφορίες για τη διαμόρφωση της στρατηγικής και 
των σχεδίων δράσης μας για το μέλλον».

Ανοίγει ο δρόμος για το οικονομικό κλείσιμο της συμ-
φωνίας για την Εγνατία Οδό με την υπογραφή της 
σύμβασης παραχώρησης, την Παρασκευή 29 Μαρτίου, 
μεταξύ δημοσίου (μέσω του ΤΑΙΠΕΔ) και κοινοπραξίας 
ΓΕΚ Τέρνα (75%) – Egis Projects (25%). Όπως τονίζεται 
σε ρεπορτάζ της Τέτης Ηγουμενίδη στο economix.gr, το 
ποσό που θα εισπράξει το ελληνικό δημόσιο είναι της 
τάξεως των 1,4 δις. ευρώ. Θα καθοριστεί ακριβώς κατά 
το οικονομικό κλείσιμο της σύμβασης το οποίο αναμένε-
ται το Φθινόπωρο (το ακριβές νούμερο σχετίζεται με το 
επιτόκιο δανεισμού και δεν έχει ακόμα προσδιοριστεί).
Θα ακολουθήσει η κατάθεση της 35ετούς σύμβασης πα-
ραχώρησης στη Βουλή προς κύρωση.
Όπως ήταν αναγκαίο υπεγράφη την Τρίτη από τους 
υπουργούς Υποδομών και Μεταφορών και Οικονομι-
κών και οδεύει προς δημοσίευση στην Εφημερίδα της 
Κυβερνήσεως η Κοινή Υπουργική Απόφαση (ΚΥΑ) για 
την αύξηση των διοδίων στον αυτοκινητόδρομο που 
κατασκευάστηκε ως δημόσιο έργο και πλέον θα αποτε-
λεί σύμβαση παραχώρησης. Μέχρι σήμερα οι χρήστες 
του πληρώνουν χαμηλότερα διόδια, σε σχέση με τους 
υπόλοιπους αυτοκινητοδρόμους.

Βάσει των όρων του διαγωνισμού για την παραχώρη-
ση της Εγνατίας Οδού τα διόδια θα αυξηθούν σε πρώτη 
φάση από τα 3 λεπτά σήμερα σε 4 λεπτά του ευρώ ανά 
χιλιόμετρο. Στους υπόλοιπους αυτοκινητόδρομους της 
χώρας με διόδια η χρέωση έχει διαμορφωθεί σε 6,7 λε-
πτά ανά χιλιόμετρο. Τα διόδια της Εγνατίας θα αυξηθούν 
δεύτερη φορά, από τα 4 στα 5 λεπτά ανά χιλιόμετρο, 
αφού ο παραχωρησιούχος εκτελέσει ορισμένα έργα.
Από την πλευρά του παραχωρησιούχου έχει γίνει η σύ-
σταση της εταιρίας ειδικού σκοπού «Νέα Εγνατία Οδός» 
με ημερομηνία έναρξης 5 Μαρτίου 2024 και σκοπό την 
εκπλήρωση των υποχρεώσεων και η άσκηση των δικαι-
ωμάτων της σύμβασης παραχώρησης.
Η ανακήρυξη της κοινοπραξίας ΓΕΚ Τέρνα – EGIS 
Projects ως προτιμητέου επενδυτή για την παραχώρηση 
της Εγνατίας Οδού από το ΤΑΙΠΕΔ έγινε τον Αύγουστο 
του 2021. Χρειάστηκαν δηλαδή περίπου 2,5 χρόνια για 
την υπογραφή της σύμβασης.
Η κοινοπραξία ΓΕΚ Τέρνα –Egis, ειδικότερα θα αναλάβει 
τη συντήρηση και λειτουργία του οδικού άξονα μήκους 
658 χιλιομέτρων, καθώς και των 3 κάθετων οδικών 
αξόνων συνολικού μήκους 225 χιλιομέτρων, που απο-

τελούν συνδέσεις της Εγνατίας Οδού με τις γειτονικές 
χώρες (Αλβανία, Βόρεια Μακεδονία και Βουλγαρία). 
Επιπλέον, η σύμβαση προβλέπει πως τα πρώτα χρόνια 
της παραχώρησης η κοινοπραξία θα προχωρήσει σε μία 
σειρά από κατασκευαστικά έργα, συμπεριλαμβανομέ-
νης και της βαριάς συντήρησης του δρόμου.
Η θυγατρική του Ομίλου ΓΕΚ Τέρνα για τις κατασκευές 
θα αναλάβει το σύνολο των νέων έργων υποδομής που 
προβλέπει η σύμβαση (υπολογίζονται σε περίπου 720 
εκατ. ευρώ κατά την πρώτη πενταετία μελετών – κατα-
σκευής), το σύνολο των έργων βαριάς συντήρησης του 
αυτοκινητοδρόμου και σημαντικό μερίδιο των έργων 
ελαφριάς συντήρησης και λειτουργίας. Εκτιμάται ότι το 
παραπάνω τεχνικό αντικείμενο αντιστοιχεί συνολικά σε 
περίπου 3 δις. ευρώ στη διάρκεια της παραχώρησης.
Με τη συμμετοχή της με ποσοστό 75% στο σχήμα πα-
ραχώρησης, η ΓΕΚ Τέρνα θα ενοποιεί κατά ΔΛΠ το σύ-
νολο των εσόδων της παραχώρησης, τα οποία με βάση 
το χρηματοοικονομικό μοντέλο εκτιμώνται σε περίπου 
11,3 δις ευρώ στη διάρκεια της παραχώρησης.

ΥΠΟΓΡΑΦΕΤΑΙ Η ΣΥΜβΑΣΗ ΠΑΡΑχΩΡΗΣΗΣ ΤΗΣ ΕΓΝΑΤΙΑΣ ΟΔΟΥ ΜΕΤΑΞΥ ΔΗΜΟΣΙΟΥ 
ΚΑΙ ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ - eGIS PROJeCtS
Ποιοι διεκδικούν την προτίμηση του τεχνικού κόσμου στις κάλπες της 19ης Μαΐου 2024
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ΙΟβΕ: ΙΣχΥΡΕΣ ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΣΗΜΑΝΤΙΚΕΣ ΠΡΟΚΛΗΣΕΙΣ 
ΓΙΑ ΤΟΝ ΚΛΑΔΟ ΤΩΝ ΚΑΤΑΣΚΕΥΩΝ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ
Κινητοποίηση πόρων άνω των 52 δις ευρώ
Η δυναμική του τομέα των Κατασκευών στην Ελλάδα και οι 
ισχυρές προοπτικές ανάπτυξης για τα επόμενα χρόνια, απο-
τυπώνονται στην μελέτη του Ιδρύματος Οικονομικών και Βι-
ομηχανικών Ερευνών (ΙΟΒΕ) με τίτλο «Τάσεις, προκλήσεις και 
προοπτικές ανάπτυξης των Κατασκευών στην Ελλάδα» που 
παρουσιάστηκε χθες σε ειδική εκδήλωση που διοργάνωσαν 
το Ταμείο Μηχανικών Εργοληπτών Δημοσίων Έργων - ΤΜΕΔΕ 
και το ΙΟΒΕ.
Αναλυτικότερα, όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, η μελέτη κατα-
γράφει τη μεγάλη ανάπτυξη που έχει σημειώσει ο κλάδος των 
κατασκευών, με αύξηση του αντικειμένου κατά 84% από το 
2017 μέχρι σήμερα. Παράλληλα, υπογραμμίζει τις μεγάλες 
προσδοκίες για την περαιτέρω ανάπτυξη του κλάδου τα επό-
μενα χρόνια με ώθηση από τους υψηλούς εθνικούς και ευρω-
παϊκούς πόρους. Όπως εκτιμά το ΙΟΒΕ, τα έργα στο πλαίσιο του 
Ταμείου Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας (ΤΑΑ) και οι πόροι του 
ΕΣΠΑ 2021 - 2027 σε συνδυασμό με τις ιδιωτικές επενδύσεις 
(περιλαμβάνοντας τις επενδύσεις σε κατοικίες) θα κινητοποιή-
σουν κατά την περίοδο 2024 - 2026 συνολικά πόρους άνω των 
52 δισ. ευρώ, συμπεριλαμβανόμενης και της τραπεζικής χρη-
ματοδότησης. Έτσι οι επενδύσεις σε Κατασκευές -κυρίως στις 
υποδομές- εκτιμάται ότι θα ενισχύσουν σημαντικά το μερίδιό 
τους στο ΑΕΠ την περίοδο 2024 - 2026.

Κ. Μακέδος: Η ανάπτυξη της οικονομίας προσφέρει 
μια νέα ευκαιρία για τον τεχνικό κόσμο
Ο πρόεδρος του ΤΜΕΔΕ, Κωνσταντίνος Μακέδος, κατά τη διάρ-
κεια της τοποθέτησής του στην εκδήλωση παρουσίασης της με-
λέτης σημείωσε ότι «η ανάπτυξη της οικονομίας προσφέρει μια 
νέα ευκαιρία για τον τεχνικό κόσμο. Μια ευκαιρία που αποτελεί 
και ευθύνη καθώς, όλοι οφείλουμε να αντεπεξέλθουμε στην 
υλοποίηση των έργων που σχεδιάζονται και υλοποιούνται, 
ώστε να δημιουργήσουμε ένα βιώσιμο αναπτυξιακό και επεν-
δυτικό περιβάλλον. Τα στοιχεία δείχνουν ότι ο Τεχνικός Κόσμος, 
πέραν από τις όποιες προκλήσεις, γνωρίζει πώς να χαρτογρα-
φήσει το τοπίο που διαμορφώνεται και να εντοπίσει τις ευκαιρίες 
και μπορεί να ανταποκριθεί αποτελεσματικά στη νέα πραγμα-
τικότητα. Είναι στο χέρι μας, να αξιοποιήσουμε την ευκαιρία 
του μέλλοντος και να την συγχρονίσουμε με τη γνώση και την 
εμπειρία του παρελθόντος, προκειμένου να τοποθετήσουμε τον 
τεχνικό κόσμο και τη χώρα μας σε μία πορεία ανθεκτικότητας 
και προόδου. Να γίνουμε, για μία ακόμα φορά, πολλαπλασια-
στές της ανάπτυξης και της ευημερίας, με βιώσιμους όρους».
Ο γενικός διευθυντής του ΙΟΒΕ, καθηγητής Οικονομικού Πα-
νεπιστημίου Αθηνών, Νίκος Βέττας, αναφέρθηκε στη σημασία 
που έχει η συστηματική ανάκαμψη των κατασκευών στο συ-
νολικό αναπτυξιακό μείγμα της ελληνικής οικονομίας και στην 
ευκαιρία που δίνεται, μέσω της νέας μελέτης, να καταγραφούν 
οι τάσεις αλλά κυρίως οι όροι, χρηματοδοτικά και σε επίπεδο 

παραγωγικού δυναμικού, ώστε οι θετικές προοπτικές να ευο-
δωθούν.

Το αποτύπωμα του κατασκευαστικού κλάδου - Σε 
12,8 δισ. ευρώ η αξία παραγωγής του κλάδου κατα-
σκευών
Σύμφωνα με τη μελέτη του ΙΟΒΕ, η αξία παραγωγής του κλά-
δου των Κατασκευών εκτιμάται ότι έφτασε το 2023 τα 12,8 δισ. 
ευρώ, επίπεδο υψηλότερο κατά 84% συγκριτικά με το 2017. 
Στον κλάδο απασχολούνταν συνολικά 197 χιλ. εργαζόμενοι το 
2022, αριθμός που παρουσιάζει σχετική στασιμότητα, με τάση 
ελαφριάς ανόδου τα τελευταία χρόνια. Στις δραστηριότητες 
Αρχιτεκτόνων και Μηχανικών απασχολούνταν 74 χιλ. άτομα το 
2022, χωρίς αξιοσημείωτη μεταβολή από το 2017.
Οι επενδύσεις σε κατασκευές αντιπροσώπευαν το 4,8% του ΑΕΠ 
το 2022, έναντι 14,7% το 2007, ενώ η απόκλιση για το 2022 σε 
σύγκριση με τον μέσο όρο της ΕΕ-27 υπερβαίνει τις 6 ποσοστι-
αίες μονάδες.
Στα στοιχεία των επιμέρους βραχυπρόθεσμων δεικτών απο-
τυπώνεται η ισχυρή ανάκαμψη του τομέα τα τελευταία χρόνια, 
με αξιοσημείωτη άνοδο της ιδιωτικής οικοδομικής δραστη-
ριότητας, αν και από πολύ χαμηλή βάση, αύξηση του κύκλου 
εργασιών και ενίσχυση των θετικών επιχειρηματικών προσ-
δοκιών. Ωστόσο, αναδεικνύεται επίσης, η σημαντική αύξηση 
του κόστους κατασκευής και των τιμών των ακινήτων και η 
συγκρατημένη άνοδος της στεγαστικής πίστης, με παράλληλη 
αύξηση του σχετικού κόστους δανεισμού.
Ιδιαίτερα ενισχυμένη την τελευταία διετία είναι και η αγορά 
κατασκευής δημόσιων έργων, με αύξηση τόσο του πλήθους 
των δημοπρασιών όσο και του συνολικού προϋπολογισμού 
των δημόσιων έργων και αποκλιμάκωση του μέσου ποσοστού 
εκπτώσεων.
Το ανεκτέλεστο υπόλοιπο των μεγαλύτερων εταιρειών του κλά-
δου ανήλθε το 2023 (στοιχεία μέχρι το εννεάμηνο του έτους) 
σε 15,35 δισ. ευρώ, σημαντικά αυξημένο κατά 63% έναντι του 
προηγούμενου έτους και περίπου τριπλάσιο συγκριτικά με τον 
μέσο όρο της περιόδου 2018-2020.

Ισχυρές προοπτικές ανάπτυξης
Με βάση την ανάλυση των δράσεων του Εθνικού Σχεδίου 
Ανάκαμψης και Ανθεκτικότητας (ΕΣΑΑ) εκτιμάται ότι σε έργα 
που έχουν άμεση σχέση με τις Κατασκευές θα κατευθυνθούν 
επιχορηγήσεις ύψους 9,9 δισ. ευρώ, κινητοποιώντας συνολι-
κούς πόρους ύψους 12,8 δισ. ευρώ. Τα κατασκευαστικά έργα 
που στηρίζονται με επιχορηγήσεις από το Ταμείο Ανάκαμψης 
και Ανθεκτικότητας (ΤΑΑ) αφορούν κυρίως τους πυλώνες της 
Πράσινης Μετάβασης (6,3 δισ. ευρώ) και των Ιδιωτικών Επεν-
δύσεων (2,7 δισ. ευρώ).
Μαζί με τους πόρους από τα δάνεια του ΤΑΑ (και τους κινητο-

ποιούμενους από τα δάνεια πόρους χρηματοδότησης) εκτιμά-
ται ότι για έργα με άμεση σχέση με τις Κατασκευές θα κινητο-
ποιηθούν την περίοδο 2022-2026 συνολικά 23,9 δισ. ευρώ 
(12,8 δισ. ευρώ από τις επιχορηγήσεις και 11,1 δισ. ευρώ από 
τα δάνεια).
Συνεπώς, οι επενδύσεις σε Κατασκευές εκτιμάται ότι θα ενισχύ-
σουν σημαντικά το μερίδιό τους στο ΑΕΠ την περίοδο 2023-
2026. Μεσοπρόθεσμα εκτιμώνται επιπρόσθετες επενδύσεις σε 
υποδομές και κατοικίες ετησίως ύψους έως 3,0% του ΑΕΠ κατά 
μέσο όρο (συγκριτικά με το 2022) -με το ποσοστό των επενδύ-
σεων σε κατασκευαστικά έργα να φτάνει μέχρι το 8,6% του ΑΕΠ 
το 2025 από 4,8% το 2022.
Εκτιμάται επίσης ότι η αξία παραγωγής των κατασκευαστικών 
έργων υποδομών και κατοικιών θα ακολουθήσει ισχυρή ανο-
δική πορεία την περίοδο 2024-2026, ξεπερνώντας τα 18 δισ. 
ευρώ το 2025, από 10,3 δισ. ευρώ το 2022.

Εκτίμηση αναγκών χρηματοδότησης
Η χρηματοδότηση του κλάδου των Κατασκευών από τα εγχώ-
ρια Νομισματικά Χρηματοπιστωτικά Ιδρύματα δεν σημείωσε 
σημαντική μεταβολή τα έτη 2020 και 2021, καθώς τα νέα δά-
νεια ανήλθαν σε 273 και 289 εκατ. ευρώ αντιστοίχως. Μεγάλη 
αύξηση σημειώθηκε το 2022, όταν τα νέα δάνεια ανήλθαν σε 
602 εκατ. ευρώ. Ωστόσο, το 2023, παρά την περαιτέρω άνοδο 
της κατασκευαστικής δραστηριότητας, η χρηματοδότηση των 
Κατασκευών υποχώρησε στα 280 εκατ. ευρώ. Η σημαντική 
άνοδος του κόστους δανεισμού το 2023 ήταν ένας από τους 
παράγοντες που ενδεχομένως επηρέασαν τις ροές χρηματο-
δότησης. Την περίοδο 2020-2023, οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις 
του κλάδου έλαβαν κατά μέσο όρο το 72% των νέων δανείων 
και οι μεγάλες το υπόλοιπο 28%.
Όπως τονίζεται στη μελέτη του ΙΟΒΕ, η ανάπτυξη των δημόσιων 
και ιδιωτικών κατασκευαστικών έργων, η συμμετοχή σε δημό-
σια έργα και ο εκσυγχρονισμός του παραγωγικού δυναμικού 
του κλάδου θα απαιτήσουν αυξημένους πόρους χρηματοδό-
τησης από το χρηματοπιστωτικό σύστημα, τόσο σε κεφάλαια 
κίνησης όσο και σε μεσοπρόθεσμα και μακροπρόθεσμα δανει-
ακά κεφάλαια.
Σύμφωνα με τις εκτιμήσεις του ΙΟΒΕ, ο συνολικός τραπεζικός 
δανεισμός των επιχειρήσεων του τομέα την περίοδο 2023-2026 
θα μπορούσε να αυξηθεί κατά 972 εκατ. έως 1,77 δισ. ευρώ.

Οι προκλήσεις για τις Κατασκευές
Η ανεπάρκεια εργατικού δυναμικού προβάλλει ως το βασικό 
εμπόδιο ανάπτυξης των Κατασκευών το 2023, ενώ και οι δυ-
σκολίες χρηματοδότησης αξιολογούνται επίσης αρνητικά ως 
προς την επίπτωσή τους στην κατασκευαστική δραστηριότητα.

Συνέχεια στη σελ 8
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Η ΑΝΑΠΛΑΣΗ ΤΩΝ ΣΤΑβΛΩΝ ΠΑΠΑΦΗ ΚΑΙ Η ΠΕΖΟΔΡΟΜΗΣΗ ΤΗΣ ΑΓΙΑΣ ΣΟΦΙΑΣ ΣΤΙΣ 
ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΕΣ ΤΟΥ Δ. ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ

ΝΕΑ ΣχΟΛΙΚΑ ΚΤΙΡΙΑ ΜΕ ΠΡΟΔΙΑΓΡΑΦΕΣ ΓΙΑ ΑΜΕΑ ΖΗΤΟΥΝ ΓΟΝΕΙΣ ΜΑΘΗΤΩΝ 
ΤΩΝ ΕΕΕΕΚ ΤΗΣ ΠΟΛΗΣ 

Στην ανάπλαση των Στάβλων Παπάφη, ένα έργο που αναμέ-
νεται να αλλάξει την εικόνα μιας πυκνοκατοικημένης γειτονιάς 
όπως η Τούμπα, αλλά και στην πεζοδρόμηση της Αγίας Σοφίας, 
στο κομμάτι από την Τσιμισκή έως και τη Λεωφόρο Νίκης, ανα-
φέρθηκε ο δήμαρχος Θεσσαλονίκης, Στέλιος Αγγελούδης, στη 
διάρκεια της χθεσινής συνεδρίασης του δημοτικού συμβουλί-
ου, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Ειδικότερα για τους Στάβλους Παπάφη, ο κ. Αγγελούδης υπεν-
θύμισε πως η μελέτη ήταν έτοιμη επί δημαρχίας Γιάννη Μπου-
τάρη και στάθηκε στην αρχική έκπτωση του έργου ύψους 8% 
που έλαβε η διοίκηση Ζέρβα, η οποία -όπως ανέφερε- μετά από 

διαπραγματεύσεις της δικής του διοίκησης με τον εργολάβο αυ-
ξήθηκε σχεδόν στο 11%.
«Είχαμε εκφράσει την επιφύλαξη μας για το έργο, διότι είχε μια 
υποχρηματοδότηση περίπου 4 με 4,5 εκατ. ευρώ με ένα χαμη-
λό ποσοστό έκπτωσης της τάξης του 8%. Φωνάξαμε τον κατα-
σκευαστή και του είπαμε ότι είναι μικρή η έκπτωση. Φέρνουμε 
προς έγκριση μια νέα πρόταση για τους Στάβλους Παπάφη με 
επιπλέον έκπτωση, που σημαίνει ότι ο δήμος κερδίζει εκατοντά-
δες χιλιάδες ευρώ», τόνισε ο κ. Αγγελούδης για το έργο που θα 
εκτελεστεί σε μία έκταση 4.775 τ.μ. στην καρδιά της Τούμπας.
Για την πεζοδρόμηση της Αγίας Σοφίας, στο τμήμα της από την 

Τσιμισκή έως την παραλιακή, ο δήμαρχος είπε πως «αποτελεί 
προτεραιότητα». Δήλωσε πως το έργο προϋπολογισμού 4,5 - 
5 εκατ. ευρώ είναι έτοιμο, έχει μελέτη και θέλει επικαιροποίηση 
των τεχνικών προδιαγραφών για τη δημοπράτηση. «Με την 
πρώτη δυνατότητα, μόλις ανασάνουμε από το έλλειμμα που 
έχουμε παραλάβει, η πεζοδρόμηση της Αγίας Σοφίας είναι για 
εμάς προτεραιότητα», είπε χαρακτηριστικά.
Επίσης, ο κ. Αγγελούδης ανακοίνωσε πως σε επόμενο δημοτικό 
συμβούλιο θα συζητηθεί η κατάσταση στην οποία βρίσκονται 
τα σχολικά κτίρια του δήμου.

Την άμεση δρομολόγηση μελετών για την κατασκευή νέων σχο-
λικών κτιρίων σε κάθε περιοχή του πολεοδομικού συγκροτήμα-
τος της Θεσσαλονίκης ζητούν γονείς μαθητών ειδικών σχολείων, 
καταγγέλλοντας ότι τα έξι από τα επτά ΕΕΕΕΚ (Εργαστήρια Ειδικής 
Επαγγελματικής Εκπαίδευσης και Κατάρτισης) που λειτουργούν 
σήμερα δεν πληρούν τις κτιριακές προδιαγραφές για ΑμεΑ.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, σε συνέντευξη Τύπου που παραχώρη-
σαν χθες μέλη του Συντονιστικού οργάνου των Συλλόγων Γονέ-
ων και Κηδεμόνων των ΕΕΕΕΚ Θεσσαλονίκης αναφέρθηκαν στις 
εξελίξεις που αφορούν 2ο ΕΕΕΕΚ Πυλαίας, το κτίριο του οποίου έχει 
κριθεί από τις αρμόδιες αρχές ακατάλληλο, αλλά και στα προβλή-
ματα που αντιμετωπίζουν τα υπόλοιπα ειδικά σχολεία.
«Πριν από δύο χρόνια με σφραγίδα εισαγγελέα είχε βγει ακα-
τάλληλο το σχολείο μας και από τότε είναι συνεχής ο αγώνας για 
μεταστέγαση του σχολείου. Πριν από τις γιορτές ειδοποιηθήκαμε 
ότι η λειτουργία του σχολείου παρατάθηκε μέχρι τις 19 Φεβρου-
αρίου και ότι είχε δρομολογηθεί διαμοιρασμός των παιδιών σε 
άλλα σχολεία. Αυτό βέβαια θα ήταν μεγάλο πλήγμα για εμάς και 

τα παιδιά μας, αλλά και για τα άλλα σχολεία που είναι ακατάλληλα 
να δεχθούν τα παιδιά, καθώς δεν υπάρχει χώρος, ούτε και υποδο-
μές για τα παιδιά μας που κινούνται με αμαξίδιο» ανέφερε η αντι-
πρόεδρος του Συλλόγου Γονέων και Κηδεμόνων του 2ου ΕΕΕΕΚ, 
Μελπομένη Δημητριάδου.
Όπως πρόσθεσε στη συνέχεια αποφασίστηκε μία νέα παράταση 
λειτουργίας του σχολείου μέχρι το τέλος της σχολικής χρονιάς έως 
ότου βρεθεί οριστική λύση. «Έχουμε πολλές υποσχέσεις, ακόμη 
όμως τίποτε σίγουρο. Έχουμε μιλήσει με δημάρχους. Ο δήμαρχος 
Θέρμης μας έχει υποσχεθεί ότι θα μας βοηθήσει, αλλά ακόμη δεν 
έχουμε τίποτα σίγουρο. Περιμένει υπουργική απόφαση, ώστε να 
γίνει μία μελέτη για να χτιστεί ένα καινούργιο σχολείο για το οποίο 
το οικόπεδο υπάρχει. Μέχρι να γίνει η μελέτη και να χτιστεί το σχο-
λείο μπορεί να μας μεταστεγάσει σε ένα άλλο κτίριο που μπορεί να 
μισθώσει και να μπούμε προσωρινά εκεί, γιατί η τελευταία παρά-
ταση είναι μέχρι τον Ιούνιο και τον Σεπτέμβριο δεν ξέρουμε τι θα 
γίνει» σημείωσε η κ. Δημητριάδου.
Σε ό,τι αφορά το 1ο ΕΕΕΕΚ στο Πανόραμα, τμήμα των κτιριακών 

εγκαταστάσεων του οποίου τον Σεπτέμβριο κρίθηκε ακατάλληλο, 
η πρόεδρος του συλλόγου Γονέων του σχολείου Αρετή Μπατά 
ανέφερε πως ζητείται να δρομολογηθούν άμεσα οι επισκευές για 
την απόδοση όλων των χώρων, ενώ πρόσθεσε πως το συγκρό-
τημα δεν μπορεί να υποδεχθεί μαθητές από το 2ο ΕΕΕΕΚ, καθώς 
πρόκειται για κτίριο τριών ορόφων με σκαλιά και χωρίς προσβα-
σιμότητα για παιδιά με κινητική αναπηρία.
Στα κοινά προβλήματα των σχολείων ειδικής αγωγής αναφέρθη-
κε η γραμματέας του Συλλόγου Γονέων 1ου ΕΕΕΕΚ Θεσσαλονίκης 
Αλτα Πανέρα, σημειώνοντας -μεταξύ άλλων- ότι δεν υπάρχει 
πρόβλεψη για παράλληλη στήριξη μαθητών, οι ειδικοί εκπαιδευ-
τικοί (νοσηλευτές, εργοθεραπευτές, λογοθεραπευτές, κοινωνικοί 
λειτουργοί, ψυχολόγοι) με βάση τον αλγόριθμο που τοποθετού-
νται δεν μπορούν να διαθέσουν περισσότερο από μία ώρα την 
εβδομάδα στο κάθε παιδί, η γεωγραφική διασπορά των ειδικών 
σχολείων συνεπάγεται ότι μεταφορά για κάποιους μαθητές μπορεί 
να απαιτεί έως και 1,5 ώρα, τα εργαστήρια των ΕΕΕΕΚ δεν διαθέ-
τουν υλικοτεχνικό εξοπλισμό.

ΙΟβΕ: ΙΣχΥΡΕΣ ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΚΑΙ ΣΗΜΑΝΤΙΚΕΣ ΠΡΟΚΛΗΣΕΙΣ 
ΓΙΑ ΤΟΝ ΚΛΑΔΟ ΤΩΝ ΚΑΤΑΣΚΕΥΩΝ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ
Κινητοποίηση πόρων άνω των 52 δις ευρώ
Συνέχεια από σελ 7

Η έλλειψη εργατικού δυναμικού συνεπάγεται καθυστερήσεις 
που μπορεί να οδηγήσουν σε αύξηση του προϋπολογισμού 
και μη τήρηση των χρονοδιαγραμμάτων των έργων. Σύμφω-
να με τη μελέτη, το σύνολο των εργαζόμενων στις Κατασκευές 
θα πρέπει να αυξηθεί την περίοδο 2024-2026 σε περίπου 250 
χιλ. εργαζόμενους, επίπεδο που είναι κατά 51 έως 55 χιλ. εργα-
ζόμενους υψηλότερο σε σύγκριση με το σύνολο της απασχό-
λησης στις Κατασκευές το 2022 (197 χιλ. εργαζόμενοι).
Επιπλέον, η προοπτική περαιτέρω ανάπτυξης των κατασκευ-
αστικών έργων τα επόμενα χρόνια δημιουργεί ανάγκες πρό-
σθετης χρηματοδότησης, περιλαμβανομένων των εγγυήσεων 
για τη συμμετοχή και την καλή εκτέλεση των έργων και απαιτεί 
μείωση των καθυστερήσεων πληρωμών των κατασκευαστι-
κών επιχειρήσεων. Οι δυσκολίες στη χρηματοδότηση και το 

χρηματοδοτικό κενό μπορεί να περιοριστούν με τη χρήση διά-
φορων χρηματοδοτικών εργαλείων (π.χ. εγγυητικά κεφάλαια, 
επιδότηση επιτοκίου κ.ά.).
Στη μελέτη του ΙΟΒΕ επισημαίνεται επίσης η ανάγκη συ-
στηματικής λειτουργίας του μηχανισμού καθορισμού των 
συντελεστών αναθεώρησης των τιμών που θα καλύπτει όλο 
το φάσμα των επιμέρους στοιχείων κόστους, ώστε να περιορί-
ζεται η αβεβαιότητα για τους συμμετέχοντες σε διαγωνισμούς 
δημοσίων έργων και τα σχετικά προβλήματα που μπορεί να 
ανακύψουν στη διάρκεια υλοποίησης των έργων. Σε αυτό θα 
συμβάλλει η ανάπτυξη, λειτουργία και διαχείριση του Ενιαίου 
Συστήματος Τεχνικών Προδιαγραφών και Τιμολόγησης Τεχνι-
κών Έργων και Μελετών και του Ηλεκτρονικού Συστήματος 
Προσδιορισμού Κόστους Συντελεστών Παραγωγής Τεχνικών 
Έργων.
Τα χαμηλά ποσοστά ψηφιοποίησης αλλά και η υστέρηση 

επενδύσεων από τις κατασκευαστικές επιχειρήσεις, αποτελούν 
δύο μείζονες προκλήσεις για την ανθεκτικότητα και την αντα-
γωνιστικότητα του τομέα, ενώ και η διαχείριση των θεμάτων 
περιβάλλοντος, κοινωνίας και εταιρικής διακυβέρνησης (ESG) 
είναι ιδιαίτερα σημαντική για τη διευκόλυνση της πρόσβασης 
των κατασκευαστικών επιχειρήσεων σε επενδυτικά και χρη-
ματοδοτικά κεφάλαια.
Τέλος, στη μελέτη τονίζεται η ανάγκη σύνταξης Εθνικού Στρα-
τηγικού Σχεδιασμού Υποδομών και Κατασκευών, στον οποίο 
θα τίθενται προτεραιότητες, θα καθορίζονται οι προγραμματι-
σμένες και προβλεπόμενες επενδύσεις σε μεγάλες οικονομικές 
και κοινωνικές υποδομές, θα εξειδικεύονται οι πόροι χρηματο-
δότησης για κρίσιμα έργα υποδομής, συμπεριλαμβανομένης 
της συντήρησής τους, και θα προσδιορίζονται οι ανάγκες 
εργατικού δυναμικού και ανάπτυξης δεξιοτήτων για την υλο-
ποίησή τους.
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Η στήριξη των μικρομεσαίων επιχειρήσεων – οι οποίες αποτε-
λούν επί της ουσίας τη ραχοκοκαλιά της οικονομίας – λειτουργεί 
ως «ελατήριο» για την πολυπόθητη ανάπτυξη της ελληνικής οι-
κονομίας και, εν τέλει, αποτελεί τη μόχλευση για την αύξηση του 
εθνικού ΑΕΠ. 
Όπως αναφέρει η εταιρία συμβούλων NEPA Economic 
Consulting, σε ενημερωτικό της σημείωμα, η ενεργοποίηση 
του ΤΕΠΙΧ ΙΙΙ με τη συμμετοχή και των τραπεζών και συνολικό 
προϋπολογισμό 500 εκατ. ευρώ, έχει ως στόχο τη στήριξη της 
επιχειρηματικότητας με δάνεια και εγγυήσεις συνολικού ύψους 
2,2 δισ. ευρώ με τη μόχλευση κεφαλαίων και από τις τράπεζες. Το 
νέο αυτό πρόγραμμα κινείται προς τη σωστή κατεύθυνση, αφού 
αναμένεται να δώσει ισχυρή ώθηση στην αγορά, επισημαίνει η 
NEPA Economin Consulting. 
Πιο συγκεκριμένα, όπως αναφέρει, το ΤΕΠΙΧ ΙΙΙ παρέχει δάνεια με 
διετή επιδότηση επιτοκίου τόσο για κεφάλαια κίνησης, όσο και για 
επενδυτικά σχέδια.
Το ύψος των επενδυτικών δανείων ξεκινάει από 20.000 και θα 
φθάνει έως και τα 8 εκατ. ευρώ, ενώ για κεφάλαια κίνησης, το 
ύψος θα ξεκινάει από 20.000 και φθάνει έως και τις 500.000 ευρώ.
Το πρόγραμμα απευθύνεται σε υφιστάμενες και νέες ΜμΕ, με-
σαίου μεγέθους επιχειρήσεις που είναι ενήμερες φορολογικά και 
ασφαλιστικά.
Τύποι δανείων
- Επενδυτικά Δάνεια για την υλοποίηση επενδυτικών σχεδίων των 
επιχειρήσεων, όπως αυτά περιγράφονται στο υποβληθέν Επιχει-
ρηματικό Σχέδιο και πιστοποιούνται με την προσκόμιση παραστα-
τικών-δικαιολογητικών τεκμηρίωσης.
- Δάνεια Κεφαλαίου Κίνησης ειδικού σκοπού στο πλαίσιο ανά-
πτυξης ή επέκτασης της επιχείρησης, σύμφωνα με το υποβληθέν 
Επιχειρηματικό σχέδιο και πιστοποίηση μέσω της προσκόμισης 
παραστατικών.
Διάρκεια δανείων
- Επενδυτικά Δάνεια: Από 5 έως 12 έτη, συμπεριλαμβανομένης 
τυχόν περιόδου χάριτος έως 24 μήνες.
- Δάνεια Κεφαλαίου Κίνησης ειδικού σκοπού: Από 2 έως 5 έτη, συ-

μπεριλαμβανομένης τυχόν περιόδου χάριτος έως 12 μήνες.
Γεωγραφική κατανομή
Τα δάνεια θα αφορούν χρηματοδοτήσεις σε επιχειρήσεις που δρα-
στηριοποιούνται εντός της ελληνικής επικράτειας με υποχρέωση 
να καταβληθεί κάθε προσπάθεια από την ΕΑΤ και το τραπεζικό 
σύστημα για τη γεωγραφική κάλυψη των περιφερειών της χώ-
ρας, σύμφωνα με την κατανομή των πόρων του Προγράμματος 
«Ανταγωνιστικότητα».
Επιλέξιμες Επιχειρήσεις
- Είναι Μικρομεσαίες επιχειρήσεις (ΜμΕ), σύμφωνα με τον ορι-
σμό που αναγράφεται στο Παράρτημα Ι του ΕΚ 651/2014, όπως 
ισχύει. 
- Λειτουργούν νόμιμα στην Ελλάδα (διαθέτοντας την απαραίτητη 
άδεια λειτουργίας - εφόσον απαιτείται).
- Δραστηριοποιούνται σε οποιοδήποτε επιλέξιμο ΚΑΔ ανάλογα 
το Υποπρόγραμμα, σύμφωνα με αναρτημένο στο site της ΕΑΤ 
Πίνακα.
Επιλέξιμοι ΚΑΔ
- Τηρούν τα κριτήρια επιλεξιμότητας και τα όρια σώρευσης ενι-
σχύσεων ανάλογα με τον κανονισμό Κρατικών Ενισχύσεων που 
εφαρμόζεται.
- Κρίνονται πιστοληπτικά αποδεκτές σύμφωνα με την ισχύουσα 
πιστωτική πολιτική και τις εσωτερικές διαδικασίες των Χρηματο-
πιστωτικών Οργανισμών.
- Δεν έχουν λάβει ενίσχυση διάσωσης ή αναδιάρθρωσης, ή η 
επιχείρηση έχει λάβει ενίσχυση διάσωσης, αλλά έχει αποπληρώσει 
το δάνειο και έχει λύσει τη σύμβαση εγγύησης ή η επιχείρηση έχει 
λάβει ενίσχυση αναδιάρθρωσης, η οποία έχει ολοκληρωθεί.
- Δεν θεωρούνται προβληματικές (υπό την έννοια του άρθρου 
1 παρ. 4 και του σημείου 18 του άρθρου 2 του Κανονισμού 
651/2014, όπως εκάστοτε ισχύουν), κατά τη στιγμή της χορήγη-
σης της ενίσχυσης (σε επίπεδο ενιαίας επιχείρησης).
- Είναι τραπεζικά ενήμερες (ήτοι με καθυστέρηση μικρότερη ή ίση 
≤ 90 ημερών κατά την ημερομηνία της αίτησης στον ΧΟ).
- Δεν συντρέχουν λόγοι αποκλεισμού τους, του άρθρου 40 του 
νόμου 4488/17 (Α 137/139/17), όπως ισχύει.

- Είναι φορολογικά και ασφαλιστικά ενήμερες, τόσο κατά τον 
χρόνο υποβολής αίτησης εκδήλωσης ενδιαφέροντος μέσω του 
KYC της ΕΑΤ, όσο και κατά τον χρόνο εκταμίευσης των δανείων. 
Επιπλέον, δεν παρουσιάζουν στοιχεία αφερεγγυότητας, σύμφωνα 
με τα τηρούμενα στοιχεία της ΤΕΙΡΕΣΙΑΣ ΑΕ, τόσο κατά τον χρόνο 
υποβολής αίτησης εκδήλωσης ενδιαφέροντος μέσω του KYC της 
ΕΑΤ, όσο και κατά το χρόνο εκταμίευσης των δανείων.
- Δεν εκκρεμεί εντολή ανάκτησης σε βάρους τους προηγούμενης 
παράνομης και ασύμβατης κρατικής ενίσχυσης βάση απόφασης 
ΕΕ ή ΔΕΕ.
- Εάν έχουν ενταχθεί σε προγράμματα της ΕΑΤ (πρώην ΕΤΕΑΝ) 
που έληξαν ή βρίσκονται σε ισχύ, δεν έχουν εμφανίσει δυσμενή 
συναλλακτική συμπεριφορά στην αποπληρωμή των οφειλών 
τους (καταγγελία δανείου ή ληξιπρόθεσμες οφειλές για διάστημα 
μεγαλύτερο ή ίσο των 90 ημερών) ή έχουν εμφανίσει δυσμενή 
συναλλακτική συμπεριφορά (καταγγελία δανείου) αλλά έχουν 
εξοφλήσει πλήρως τις οφειλές τους πριν την υποβολή της αίτησης 
χρηματοδότησης ή εφόσον πρόκειται για πρόγραμμα εγγυοδοσί-
ας, δεν έχει καταβληθεί το ποσό οφειλής εγγύησης από πλευράς 
της ΕΑΤ ή εφόσον έχει βεβαιωθεί η εν λόγω οφειλή στην αρμόδια 
ΔΟΥ, αυτή έχει ενταχθεί σε καθεστώς ρύθμισης, η οποία συνεχίζει 
να είναι σε ισχύ κατά την ημερομηνία υποβολής της αίτησης χρη-
ματοδότησης.
- Έχουν εγγραφεί στο Μητρώο Πραγματικών Δικαιούχων του 
άρθρου 20 του ν.4557/2018 (Α  ́139), ως ισχύει, πριν από την 
ημερομηνία υποβολής αίτησης χρηματοδότησης, εκτός από τις 
περιπτώσεις δικαιούχων που ρητά εξαιρούνται από την σχετική 
υποχρέωση και προσκομίζουν σχετική τεκμηρίωση.
- Έχουν ολοκληρώσει τη διαδικασία αυτοαξιολόγησης για τα Κρι-
τήρια ESG στο ESG Tracker8 της ΕΑΤ, και έχουν υποβάλει στον ΕΧΟ 
κατά την υποβολή της αίτησης χρηματοδότησης το ESG Tracker 
Performance.
Το ΤΕΠΙΧ ΙΙΙ εντάσσεται στο πλαίσιο υλοποίησης του Προγράμματος 
«Ανταγωνιστικότητα» του ΕΣΠΑ 2021-2027, συγχρηματοδοτείται 
από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής Ανάπτυξης (ΕΤΠΑ) και τε-
λεί υπό τη διαχείριση της Ελληνικής Αναπτυξιακής Τράπεζας (HDB).

Ξεκινούν σήμερα Πέμπτη 28-3-2024 και ολοκληρώνονται την 
Παρασκευή 29 Μαρτίου στο Ηράκλειο, δύο μεγάλες διοργα-
νώσεις για την Καινοτομία, υπό την Αιγίδα της Περιφέρειας 
Κρήτης. Πρόκειται για το Διήμερο Συνέδριο για την Καινοτομία 
με τίτλο Innovation Crete 5.0: «H Καινοτομία στην Κρήτη σήμε-
ρα και οι φορείς που τη στηρίζουν» που διοργανώνεται φέτος 
για 5η φορά στο Επιμελητήριο Ηρακλείου και το εργαστήριο 
- Bootcamp «Match & Develop a startup Heraklion 5.0.» το 
οποίο διεξάγεται για ερευνητικές ομάδες και start-ups, στις 
ίδιες ημερομηνίες, στο campus του Ιδρύματος Τεχνολογίας και 
Έρευνας-ΙΤΕ.
Όπως υπογραμμίζει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, στη διάρκεια συνέντευξης 
Τύπου χθες, ο καθηγητής Δημήτριος Πλεξουσάκης, επικεφαλής, 
smartHEALTH, ανέφερε ότι πρόκειται για μια εξαιρετική ευκαι-
ρία όχι μόνο για την προβολή καινοτόμων αποτελεσμάτων τα 

οποία έχουν ωριμάσει και βαίνουν προς την αξιοποίηση τους, 
αλλά και για την ενημέρωση των φορέων που δραστηριοποι-
ούνται στο ιδιαίτερα ενεργό οικοσύστημα της Κρήτης. «Μέσα 
από αυτή τη διοργάνωση μπορούν να ενημερωθούν για τις 
δομές στήριξης Καινοτομίας και τους μηχανισμούς για την 
προώθηση της, καθώς και για την εξεύρεση χρηματοδότησης 
που είναι ιδιαίτερα σημαντική ειδικότερα στα πρώιμα στάδια» 
τόνισε ο κ. Πλεξουσάκης, χαρακτηρίζοντας το πρόγραμμα του 
συνεδρίου ιδιαίτερα ενδιαφέρον, καθώς «θα λειτουργήσει ως 
καταλύτης για το τοπικό οικοσύστημα Καινοτομίας της Κρήτης».
Από την πλευρά του ο επικεφαλής του Τομέα Στρατηγικής 
Τράπεζας και Ομίλου της Εθνικής Τράπεζας, Χάρης Βλατάκης, 
ανέφερε ότι «ως Εθνική Τράπεζα είμαστε χαρούμενοι που για 
πέμπτη φορά διοργανώνουμε αυτή την πρωτοβουλία, που 
αγκάλιασε το οικοσύστημα της Κρήτης αλλά και το οικοσύστη-

μα της Ελλάδας γενικότερα για την καινοτόμα επιχειρηματικό-
τητα». 
«Αυτό που βλέπουμε μέσα στην πενταετία, είναι ότι το οικοσύ-
στημα είναι πιο ώριμο και αυτό αφορά και στην Κρήτη αλλά και 
στην υπόλοιπη Ελλάδα. Για παράδειγμα βλέπουμε τα τελευταία 
χρόνια στην Κρήτη να εξαγοράζονται εταιρείες πληροφορικής 
και αυτό δείχνει πλέον ότι δεν μιλάμε για κάποιες ιδέες αλλά για 
πράξεις και για ολοκληρωμένα επιχειρηματικά πλάνα, που προ-
σελκύουν διεθνείς επενδυτές απ’ όλο τον κόσμο» συμπλήρωσε.
Σε ό,τι αφορά το Bootcamp ο Δρ. Κώστας Βαβέκης, διευθυντής 
του Δικτύου Πράξη/ΙΤΕ, τόνισε ότι «αποτελεί μεγάλη ευκαιρία 
για τις νέες επιχειρήσεις και για τους νέους που έχουν εφευρέσεις 
και θέλουν να τις αξιοποιήσουν εμπορικά».

Συνέχεια στη σελ 10

ΤΟ ΝΕΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΤΕΠΙχ ΙΙΙ ΑΝΑΜΕΝΕΤΑΙ ΝΑ ΔΩΣΕΙ ΙΣχΥΡΗ ΩΘΗΣΗ ΣΤΗΝ ΑΓΟΡΑ
Ρευστότητα 2,2 δις για τις ΜμΕ μέσω της Αναπτυξιακής Τράπεζας

ΞΕΚΙΝΑ ΤΟ ΔΙΗΜΕΡΟ ΣΥΝΕΔΡΙΟ «INNOVAtION CRete 5.0: 
h ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑ ΣΤΗΝ ΚΡΗΤΗ ΣΗΜΕΡΑ ΚΑΙ ΟΙ ΦΟΡΕΙΣ ΠΟΥ ΤΗ ΣΤΗΡΙΖΟΥΝ»
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Μειώνονται οι οικονομικές και κοινωνικές ανισότητες στην ΕΕ, 
σύμφωνα με την 9η έκθεση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για τη συ-
νοχή, που δόθηκε χθες στη δημοσιότητα, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ. 
Χάρη στην πολιτική συνοχής, εκτιμάται ότι έως το 2027 θα δημι-
ουργηθούν 1,3 εκατομμύρια επιπλέον θέσεις εργασίας στην ΕΕ, με 
το μεγαλύτερο ποσοστό σε τομείς που σχετίζονται με την πράσι-
νη και την ψηφιακή μετάβαση. Η πολιτική συνοχής διασφαλίζει 
επίσης ότι η οικονομική ανάπτυξη των περιφερειών έχει θετικό 
αντίκτυπο στην ενιαία αγορά της ΕΕ, χάρη στις εμπορικές και επεν-
δυτικές συνδέσεις. Το 2030, το ΑΕΠ της ΕΕ αναμένεται να είναι 1% 
υψηλότερο λόγω των επενδύσεων στην Πολιτική Συνοχής. 
Έως το τέλος του 2022, η χρηματοδότηση στο πλαίσιο της πολι-
τικής συνοχής μεταξύ 2014 και 2020 είχε στηρίξει περισσότερες 
από 4,4 εκατομμύρια επιχειρήσεις, δημιούργησε 370.000 θέσεις 
εργασίας σε αυτές τις επιχειρήσεις και αντιπροσώπευε περίπου το 
13 % των συνολικών δημόσιων επενδύσεων στην ΕΕ, φθάνοντας 
το 51 % για τα λιγότερο ανεπτυγμένα κράτη μέλη. 
Το 2024 σηματοδοτεί 20 χρόνια μετά τη μεγάλη Διεύρυνση της ΕΕ 
με την ένταξη δέκα νέων κρατών-μελών. Το μέσο κατά κεφαλήν 
ΑΕΠ των κρατών μελών που προσχώρησαν τότε, αυξήθηκε από 
45 % του μέσου όρου της ΕΕ, σε σχεδόν 80 % το 2023. Το χάσμα 
με την υπόλοιπη ΕΕ έχει μειωθεί κατά το ήμισυ. Το ποσοστό ανερ-
γίας στα εν λόγω κράτη μέλη μειώθηκε από 13 % κατά μέσο όρο 
σε 4 %. 

Επενδύσεις για την υλοποίηση της πράσινης μετάβα-
σης στην πράξη
Με προϋπολογισμό ύψους 392 δις ευρώ τα χρηματοδοτικά προ-

γράμματα της πολιτικής συνοχής για την περίοδο 2021-2027 θα 
συνεχίσουν να επενδύουν στην ανταγωνιστικότητα της Ευρώ-
πης, στην πράσινη και την ψηφιακή μετάβαση, στο ανθρώπινο 
κεφάλαιο και στην κοινωνική ένταξη, καθώς και στη φυσική και 
ψηφιακή συνδεσιμότητα. 
Πάνω από 100 δις ευρώ έχουν προγραμματιστεί για τη στήριξη 
πράσινων δράσεων μέσω έργων που επικεντρώνονται στις υπο-
δομές ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, την ενεργειακή απόδοση, 
τα βιώσιμα δίκτυα μεταφορών και τις πρωτοβουλίες για τη δια-
τήρηση της φύσης. 
Η έκθεση επισημαίνει ότι η κλιματική αλλαγή επιδεινώνει τις πε-
ριφερειακές ανισότητες, επηρεάζοντας σε μεγαλύτερο βαθμό τις 
παράκτιες, μεσογειακές και νοτιοανατολικές περιφέρειες της ΕΕ. Εν 
προκειμένω, το κόστος της κλιματικής αλλαγής μπορεί να υπερ-
βαίνει το 1 % του ΑΕΠ ετησίως. 

Πως γεφυρώνεται το ψηφιακό χάσμα
Για την ψηφιακή μετάβαση, η πολιτική συνοχής επένδυσε 14 
δισ. Ευρώ μεταξύ του 2014 και του 2020 για την αντιμετώπιση 
του ψηφιακού χάσματος, τόσο του κοινωνικού όσο και του γε-
ωγραφικού, για παράδειγμα, με τη βελτίωση της πρόσβασης σε 
υπηρεσίες ηλεκτρονικής διακυβέρνησης και ηλεκτρονικής υγείας 
και με την προώθηση της ανάπτυξης ευρυζωνικών συνδέσεων 
σε απομακρυσμένες και αγροτικές περιοχές. Οι επιδόσεις των 
σταθερών δικτύων βελτιώθηκαν σε όλα τα κράτη μέλη και 7,8 
εκατομμύρια νοικοκυριά επωφελήθηκαν από τη βελτίωση της 
ευρυζωνικής σύνδεσης. 
Την περίοδο 2021-2027 περίπου 40 δισ. ευρώ διατίθενται για την 

ψηφιοποίηση, συμπεριλαμβανομένης της ανάπτυξης ψηφιακών 
δεξιοτήτων, ψηφιακών τεχνολογιών και της πρόσβασης σε ταχύ-
τερη σύνδεση στο διαδίκτυο σε όλες τις περιφέρειες της ΕΕ, ενώ 45 
δις. ευρώ διατίθενται για την εκπαίδευση και την κατάρτιση. 
Κατά τη διάρκεια της υγειονομικής κρίσης COVID-19, διατέθηκαν 
23 δισ. ευρώ για την καταπολέμηση της πανδημίας, ιδίως στη-
ρίζοντας την αγορά αναπνευστήρων, εμβολίων και φαρμάκων 
για νοσοκομεία, την πρόσληψη πρόσθετων εργαζομένων στον 
τομέα της υγειονομικής περίθαλψης και την παροχή υπηρεσιών 
κατ’ οίκον φροντίδας σε ευάλωτες ομάδες. Λόγω αυτής της στή-
ριξης, όλες οι κατηγορίες περιφερειών επέστρεψαν στα επίπεδα 
του ΑΕΠ τους το 2019 μόνο δύο έτη μετά την υγειονομική κρίση 
COVID-19, σε αντίθεση με τη χρηματοπιστωτική κρίση του 2008, 
κατά την οποία χρειάστηκαν περισσότερα από 10 χρόνια για να 
ανακάμψουν ορισμένες περιφέρειες. 
Η πολιτική συνοχής κατέστησε επίσης διαθέσιμη χρηματοδότηση 
και δυνατότητες ευελιξίας για να βοηθήσει τις περιφέρειες να υπο-
δεχτούν άτομα που προσπαθούν να ξεφύγουν από τον επιθετικό 
πόλεμο της Ρωσίας κατά της Ουκρανίας. Η χρηματοδότηση αυτή 
στήριξε μέτρα έκτακτης ανάγκης, όπως η κατασκευή κέντρων 
υποδοχής και καταφυγίων και η επένδυση σε κινητά νοσοκομεία 
και εγκαταστάσεις υγιεινής. Στήριξη παρασχέθηκε επίσης στους 
τομείς της απασχόλησης, της εκπαίδευσης και της κοινωνικής 
ένταξης, όπως μαθήματα γλωσσών, ψυχολογική βοήθεια και 
πρόσβαση σε υπηρεσίες παιδικής μέριμνας και υγειονομικής πε-
ρίθαλψης. 
Η Επιτροπή δημοσιεύει την έκθεσή της για τη συνοχή κάθε τρία 
χρόνια.

Συνέχεια από σελ 9

Δίνεται η δυνατότητα, είπε, να έρθουν σε επαφή με επενδυτές 
και με ανθρώπους που γνωρίζουν την τεχνολογία, προκειμένου 
«να τους συμβουλέψουν και να δουν πώς θα πάνε ένα βήμα πα-
ραπάνω.
Ο Δρ. Γιώργος Παπαμιχαήλ, διευθυντής ΕΤΕΠ Κρήτης, πρό-
εδρος & διευθύνων σύμβουλος Δ.Σ. ΕΔΑΠ ΕΤΕΠ Κρήτης, 
αναφερόμενος στη διοργάνωση είπε ότι είναι ένα «εξαιρετικά 
ενδιαφέρον συνέδριο το οποίο φιλοξενεί θεσμικούς παράγοντες 
που σχετίζονται με την τεχνολογία και την έρευνα, οι οποίοι 
έρχονται όλοι μαζί να συζητήσουν τις τάσεις και τις προοπτικές 
του οικοσυστήματος καινοτομίας και επιχειρηματικότητας της 
Περιφέρειας Κρήτης».
Ο Δρ. Κωνσταντίνος Βασσάκης, co-founder Bizrupt - επικ. 
καθηγητής ΕΛΜΕΠΑ, χαρακτήρισε τη διοργάνωση «θεσμό», 
σημειώνοντας μάλιστα ότι έχει διττό ρόλο «να ενημερώσει και 
να πληροφορήσει τον κόσμο που θέλει να εισέλθει στον χώρο 
της καινοτομίας και της επιχειρηματικότητας και ταυτόχρονα 
να δικτυώσει άτομα τα οποία βρίσκονται σε αυτό το χώρο, με 
ανθρώπους οι οποίοι μπορούν να τους βοηθήσουν να πάνε στα 

επόμενα βήματα την ιδέα τους».
Το «παρών» στη συνέντευξη Τύπου έδωσε και η πρόεδρος 
Επιτροπής Έρευνας, Εκπαίδευσης & Επιχειρηματικότητας, 
Amcham / Ελληνοαμερικανικού Εμπορικού Επιμελητηρίου, 
Λίτσα Παναγιωτοπούλου, η οποία μεταξύ άλλων ανέφερε ότι 
«φέτος ιδιαίτερα βλέπουμε μεγάλη διαφοροποίηση» καθώς και 
το συνέδριο φέτος είναι πολύ σημαντικό, «αφού μιλάμε για αιχ-
μές της τεχνολογίας, μιλάμε για το πώς πλέον σε όλα αυτά που 
πρόκειται να παρουσιαστούν, είναι αναμεμειγμένη και η περιβό-
ητη AI τεχνολογία αλλά και όλα τα συστήματα data analytics, 
αλγόριθμοι κλπ». 
Το Συνέδριο περιλαμβάνει 11 πάνελ, 9 workshops και 96 ομι-
λητές, εκ των οποίων 37 κεντρικοί φορείς και funds. Ο Γιώργος 
Καραντώνης, Partner στο Metavallon, κάλεσε τους ενδιαφερό-
μενους να συμμετέχουν, σημειώνοντας ότι «εμείς παρέχουμε 
κεφάλαια και υποστήριξη σε εταιρείες που βρίσκονται στο αρ-
χικό στάδιο λειτουργίας τους και έχουν κάνει τις περισσότερες 
φορές τις πρώτες πωλήσεις των προϊόντων και των υπηρεσιών 
τους» και πώς μέσα από τις διοργανώσεις επιχειρούν να έρθουν 
σε επαφή «με εταιρείες οι οποίες έχουν καινοτομικά χαρακτη-
ριστικά και βασίζονται στις νέες τεχνολογίες, αλλά και ομάδες 

που έχουν τη φιλοδοξία να μεγαλώσουν τις εταιρείες τους και 
να απευθύνουν τα προϊόντα και τις υπηρεσίες τους στις διεθνείς 
αγορές».
Η διευθύντρια Επικοινωνίας και Δημοσίων Σχέσεων, Bayer 
Ελλάς, Σόνια Μουσαβερέ, ανέφερε ότι «για την Bayer Ελλάς δεν 
νοείται καινοτομία χωρίς τη συνεργασία» και πως από την αρχή 
της διοργάνωσης αυτών των συνεδρίων «είμαστε στο πλευρό 
των τοπικών συνδιοργανωτών και μαζί με την Εθνική Τράπε-
ζα και το Ελληνοαμερικανικό Επιμελητήριο καθώς και όλα τα 
funds, έτσι ώστε να υποστηρίξουμε την επιχειρηματικότητα όχι 
μόνο τοπικά, για να μπορέσουν να ανοίξουν αυτές οι νεοφυείς 
επιχειρήσεις τα φτερά τους στην Ευρωπαϊκή ή και την παγκό-
σμια αγορά».
Το διήμερο συνέδριο που θα πραγματοποιηθεί στο Επιμελη-
τήριο Ηρακλείου την Πέμπτη 28 και την Παρασκευή 29 Μαρ-
τίου ξεκινάει και τις δύο ημέρες στις 17:00, ενώ το εργαστήριο 
- Bootcamp στο campus του Ιδρύματος Τεχνολογίας και Έρευ-
νας-ΙΤΕ διεξάγεται στις ίδιες ημερομηνίες, με διάρκεια από τις 
10:00 έως τις 14:00.

ΕΕ: ΠΑΝΩ ΑΠΟ 100 ΔΙΣ ΕΥΡΩ ΕΩΣ ΤΟ 2027 ΓΙΑ ΤΗΝ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗ ΤΗΣ ΠΡΑΣΙΝΗΣ ΜΕΤΑβΑΣΗΣ 
Μειώνονται οι ανισότητες στις περιφέρειες και τα κράτη μέλη, τονίζεται στην 9η έκθεση της Κομισιόν για την πολιτική συνοχής

ΞΕΚΙΝΑ ΤΟ ΔΙΗΜΕΡΟ ΣΥΝΕΔΡΙΟ «INNOVAtION CRete 5.0: h ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑ ΣΤΗΝ ΚΡΗΤΗ ΣΗΜΕΡΑ 
ΚΑΙ ΟΙ ΦΟΡΕΙΣ ΠΟΥ ΤΗ ΣΤΗΡΙΖΟΥΝ»
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Δύο ισχυρούς πόλους περιβαλλοντικής, τουριστικής, οικονο-
μικής και κοινωνικής ανάπτυξης σχεδιάζει να δημιουργήσει η 
Περιφέρεια Κεντρικής Μακεδονίας στον ορεινό και ημιορεινό 
όγκο της αλλά και στον παραθαλάσσιο χώρο της ακτής του 
Στρυμονικού Κόλπου.
Ειδικότερα, στο πλαίσιο του νέου ΕΣΠΑ θα χρηματοδοτηθεί 
μέσω της Περιφέρειας, ολοκληρωμένη χωρική επένδυση στην 
ορεινή και ημιορεινή ζώνη, όπου υπάρχουν δυνατότητες ανά-
πτυξης στους τομείς του ορεινού και του ημιορεινού τουρισμού, 
με το δίκτυο αρχαιολογικών και ιστορικών χώρων, με ένα τόξο 
περιοχών ειδικού περιβαλλοντικού και τουριστικού ενδιαφέρο-
ντος και με πόλους έλξης διεθνούς εμβέλειας. Μια ακόμη ολο-
κληρωμένη χωρική επένδυση θα πραγματοποιηθεί κατά μήκος 
της ακτής του Στρυμονικού Κόλπου, σε έναν τόπο με αυξημένες 
αναπτυξιακές δυνατότητες στον τομέα του τουρισμού, που συν-
δέεται με δύο πολιτιστικούς πόρους διεθνούς εμβέλειας, βόρεια 
με την Αμφίπολη και νότια με το Άγιον Όρος.
Τις παραπάνω δράσεις που αφορούν σε μη αστικές περιοχές της 
Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας παρουσίασε ο Περιφερειάρ-
χης Απόστολος Τζιτζικώστας, μιλώντας σε ειδική συνεδρίαση 
για τις δράσεις του νέου ΕΣΠΑ, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ. Στις δύο 
ολοκληρωμένες χωρικές επενδύσεις θα συμμετέχουν οι Δήμοι 
Δίου – Ολύμπου, Βέροιας, Ηρωϊκής πόλης Νάουσας, Έδεσσας, 
Αλμωπίας, Παιονίας, Κιλκίς, Σιντικής, Ηράκλειας, Σερρών, Εμμα-
νουήλ Παππά, Νέας Ζίχνης, Αμφίπολης, Βόλβης και Αριστοτέλη.
Ο Περιφερειάρχης ανακοίνωσε ότι κάθε μία από τις δύο ολοκλη-
ρωμένες χωρικές επενδύσεις σε αυτές τις περιοχές θα διοικείται 
από μια Επιτροπή Παρακολούθησης και Αξιολόγησης στην 
οποία θα συμμετέχουν οι δήμαρχοι της περιοχής, ένας θεματι-
κός αντιπεριφερειάρχης και τοπικοί φορείς. Επίσης ο Αναπτυξια-
κός Οργανισμός Τοπικής Αυτοδιοίκησης της Περιφέρειας θα έχει 

το ρόλο του Συντονιστή Φορέα. Η διαχειριστική αρχή του ΕΣΠΑ 
της Περιφέρειας θα αναλάβει την πρόσκληση, υποβολής των 
στρατηγικών, την αξιολόγηση και έγκρισή τους, τις προσκλή-
σεις υποβολής και την αξιολόγηση των προτάσεων έργων, στο 
πλαίσιο των διαδικασιών του ΕΣΠΑ.
Στη δεύτερη συνεδρίαση για τις νέες προσκλήσεις του νέου 
ΕΣΠΑ, ο Περιφερειάρχης γνωστοποίησε ότι για τις περιπτώσεις 
οι Δήμοι που δεν είναι δυνατόν να εκπονήσουν μόνοι τους ορι-
στικές μελέτες, θα χρηματοδοτηθούν με πόρους του ΕΣΠΑ τόσο 
για τη μελέτη όσο και για την κατασκευή των έργων, στις κατη-
γορίες των έργων που αυτό είναι εφικτό.
Παρουσία, τέλος, των εκπροσώπων των δώδεκα δήμων που 
συμμετέχουν στο νέο πρόγραμμα «Μητροπολιτική Θεσσαλο-
νίκη», ο κ. Τζιτζικώστας, η αντιπεριφερειάρχης Θεσσαλονίκης 
Βούλα Πατουλίδου και τα στελέχη της Διαχειριστικής Αρχής του 
ΕΣΠΑ της Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας παρουσίασαν τα 
νέα στοιχεία και τη δομή του προγράμματος. Ο Περιφερειάρχης 
τόνισε ότι ο στόχος του νέου προγράμματος είναι να υλοποιη-
θεί τουλάχιστον ένα εμβληματικό έργο σε κάθε έναν από τους 
δήμους που συμμετέχουν σε αυτό. «Έχουμε συγκεντρώσει 
πολλά προτεινόμενα έργα από τους 12 Δήμους. Μελετήσαμε τις 
προτάσεις όλων και θα προσπαθήσουμε να πετύχουμε το κα-
λύτερο, με τις δυνατότητες που μας δίνονται βάσει των στόχων 
του προγράμματος» τόνισε η κ. Πατουλίδου.
Μεταξύ άλλων, ο κ. Τζιτζικώστας σημείωσε ότι η Περιφέρεια 
Κεντρικής Μακεδονίας είναι πρώτη στη γραμμή εκκίνησης του 
ΕΣΠΑ και πρόσθεσε: «μερικούς μήνες μετά την έναρξη του νέου 
ΕΣΠΑ στην Κεντρική Μακεδονία, ενός προγράμματος ύψους 
1,44 δισεκατομμυρίου ευρώ, έχουμε καταφέρει να ανοίξουμε 
προσκλήσεις για το 50% του προγράμματος αυτού και ήδη 
έχουμε εντάξει το ένα τρίτο των πόρων του συνολικού ΕΣΠΑ για 

έργα και δράσεις και των 38 δήμων της Κεντρικής Μακεδονίας».
Από την πλευρά του, ο δήμαρχος Θεσσαλονίκης, Στέλιος Αγ-
γελούδης υπογράμμισε ότι ο στρατηγικός στόχος του Δήμου 
Θεσσαλονίκης είναι μέσα στην πενταετία να ξεκινήσουν και 
να ολοκληρώνονται σιγά σιγά οι παρεμβάσεις ανάπλασης 
δημόσιων χώρων που είναι εμβληματικοί αλλά και ιδιαίτερα 
χρήσιμοι για τη βιωσιμότητα της πόλης. «Τα μεγάλα έργα, τις 
μεγάλες υποδομές που έχει ανάγκη η πόλη τις διεκδικούμε από 
την κυβέρνηση. Τα έργα όμως της βιώσιμης ανάπτυξης και της 
υποστήριξης του δημόσιου χώρου τα σχεδιάζουμε με την Περι-
φέρεια και τον Περιφερειάρχη με τον οποίο είμαστε σε αγαστή 
συνεργασία» πρόσθεσε.
Ο Περιφερειάρχης επισήμανε ότι στην προηγούμενη προγραμ-
ματική περίοδο δόθηκε έμφαση στην εμβληματική ανάπλαση 
στο πρώην στρατόπεδο Παύλου Μελά ενώ υπογράμμισε ότι 
σε αυτή την προγραμματική περίοδο ήρθε η ώρα να στραφεί 
η προσοχή όλων στον ιστορικό δήμο, τον Δήμο Θεσσαλονίκης 
για την αναβάθμιση συγκεκριμένων πλατειών και περιοχών. 
Επ’ αυτού, ο κ. Αγγελούδης τόνισε ότι ο κεντρικός δήμος δέχεται 
όλο το ανθρώπινο φορτίο όλων των δήμων και σημείωσε ότι 
σημαντικά έργα που θα μπορούσαν να προωθηθούν καθώς 
υπάρχει μελετητική ωριμότητα είναι οι αναπλάσεις της Πλατείας 
Αριστοτέλους, της πλατείας Διοικητηρίου και της πλατείας Δη-
μοκρατίας.
Ο Πρόεδρος της ΠΕΔ-ΚΜ Ιγνάτιος Καϊτεζίδης τόνισε ότι το πιο 
σπουδαίο χρηματοδοτικό εργαλείο ανάπτυξης είναι το ΕΣΠΑ, 
χαρακτήρισε σημαντικό το ότι συγκεντρώθηκαν κονδύλια 1,44 
δισεκατομμυρίου ευρώ και υπογράμμισε ότι έργα που δεν ολο-
κληρώθηκαν μπορούν να συνεχιστούν σε αυτή τη διαχειριστική 
περίοδο.

Διακόσιες τριάντα τέσσερις νέες θέσεις στάθμευσης δημιουρ-
γούνται από τον Οργανισμό Λιμένος Θεσσαλονίκης για την 
εξυπηρέτηση των αναγκών παρκαρίσματος των κατοίκων και 
των επισκεπτών της πόλης, ως αντιστάθμισμα στα έργα του 
Flyover και ανάπλασης της Πλατείας Ελευθερίας από τον δήμο 
Θεσσαλονίκης.
Το έργο της Πλατείας Ελευθερίας και η κατασκευή Πάρκου 
Μνήμης για τα Θύματα του Ολοκαυτώματος θα δημοπρατηθεί 
τις επόμενες ημέρες όπως δήλωσε ο δήμαρχος Θεσσαλονίκης, 
Στέλιος Αγγελούδης, σε συνάντηση που είχε χθες το πρωί με 
τον εκτελεστικό πρόεδρο του ΟΛΘ, Αθανάσιο Λιάγκο. Κι επειδή 
με την έναρξη των εργασιών θα κλείσει οριστικά το υπάρχον 
υπαίθριο πάρκινγκ, ο κ. Αγγελούδης πήρε την πρωτοβουλία για 
την εξεύρεση θέσεων στάθμευσης στο χώρο του λιμανιού, σε 
κοντινή απόσταση από την πλατεία.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, οι 234 νέες θέσεις θα διαμορφωθούν 

στην περιοχή της Πύλης 6 στο λιμάνι, λαμβάνοντας και την απα-
ραίτητη έγκριση του υπουργείου Ναυτιλίας. Οι πρώτες 50 θέσεις 
θα είναι έτοιμες έως τα τέλη Απριλίου και οι υπόλοιπες 184 μέχρι 
τέλος Μαΐου.
«Ήταν μια οργανωμένη προσπάθεια για να βρεθούν οι θέσεις 
στάθμευσης στην καρδιά της πόλης» δήλωσε ο κ. Αγγελούδης 
ευχαριστώντας τη διοίκηση του ΟΛΘ για την άμεση ανταπόκρι-
ση. «Προκύπτουν προβλήματα από την κατασκευή του Flyover, 
όπου χρειαζόμαστε πλέον στο κέντρο πολλές θέσεις στάθμευ-
σης, αλλά και από την έναρξη των εργασιών στην Πλατεία 
Ελευθερίας τους επόμενους μήνες» συμπλήρωσε ο δήμαρχος.
Από την πλευρά του, ο κ. Λιάγκος πρόσθεσε πως «η συνεργασία 
με τον δήμο Θεσσαλονίκης είναι σε άριστο επίπεδο. Η ΟΛΘ με 
ισχυρό αίσθημα ευθύνης ανταποκρίθηκε άμεσα, κατανοώντας 
ότι υπάρχει πρόσθετο κυκλοφοριακό στην πόλη για την ανα-
κούφιση των κατοίκων και των επισκεπτών. Πιστεύουμε ότι οι 

νέες θέσεις θα αποσυμφορήσουν ένα μέρος του προβλήματος 
που υπάρχει αυτή τη στιγμή».
Ο κ. Αγγελούδης ερωτηθείς για την πορεία του Flyover στάθηκε 
στο βασικό αίτημα του δήμου που ήταν η ενίσχυση της αστυ-
νόμευσης στους δρόμους και πρόσθεσε πως η δημοτική αρχή 
αναμένει τη χρηματοδότηση για την υλοποίηση της νυχτερινής 
αποκομιδής των απορριμμάτων. Τόνισε, δε, πως μέσα στο επό-
μενο δεκαήμερο ολοκληρώνεται η διαβούλευση για το ωράριο 
φορτοεκφόρτωσης και ακολούθως η νέα κανονιστική θα έρθει 
προς ψήφιση στο δημοτικό συμβούλιο.
Τέλος ο δήμαρχος έδωσε συγχαρητήρια στη διοίκηση του ΟΛΘ 
για την αύξηση του αριθμού των κρουαζιερόπλοιων που φτά-
νουν στην πόλη. «Η κρουαζιέρα είναι μια προσφορά στην πόλη. 
Φτάσαμε σήμερα από τον πολύ μικρό αριθμό του παρελθόντος 
να είναι έτοιμη η Θεσσαλονίκη να ξεπεράσει τα 80 κρουαζιερό-
πλοια» είπε χαρακτηριστικά.

ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΗ χΩΡΙΚΗ ΕΠΕΝΔΥΣΗ ΣΤΟΝ ΟΡΕΙΝΟ ΟΓΚΟ ΤΗΣ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ 
ΚΑΙ ΤΗΝ ΑΚΤΗ ΤΟΥ ΣΤΡΥΜΟΝΙΚΟΥ
Σχεδιάζει η Περιφέρεια Κ. Μακεδονίας στο πλαίσιο του νέου ΕΣΠΑ

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ: 234 ΝΕΕΣ ΘΕΣΕΙΣ ΣΤΑΘΜΕΥΣΗΣ ΜΕΣΑ ΣΤΟ ΛΙΜΑΝΙ 
ΜΕΤΑ ΑΠΟ ΣΥΜΦΩΝΙΑ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΜΕ ΤΟΝ ΟΛΘ  
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Η προτεινόμενη τροπολογία αναστέλλει  πλήρως την ανταγω-
νιστικότητα του ελληνικού προγράμματος Golden Visa.    Αυτό 
σημειώνει σε επιστολή του προς τους υπουργούς Εθνικής Οι-
κονομίας Κωστή Χατζηδάκη και Ανάπτυξης Κώστα Σκρέκα 
ο Σύνδεσμος Ανώνυμων Εταιρειών και Επιχειρηματικότητας 
(ΣΑΕ|Ε).
Συγκεκριμένα, σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, η Επιτροπή Ακινή-
των του ΣΑΕ|Ε και η Ομάδα Εργασίας Golden Visa, αναφέρουν 
τους ενδοιασμούς τους σε σχετική ανακοίνωση, έχοντας μελε-
τήσει - όπως σημειώνεται - την τροπολογία στο σχέδιο νόμου 
του υπουργείου Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, «Εν-
σωμάτωση της Οδηγίας (ΕΕ) 2022/2523 του Συμβουλίου, της 
14ης Δεκεμβρίου 2022, σχετικά με την εξασφάλιση παγκόσμι-
ου ελάχιστου επιπέδου φορολογίας των ομίλων πολυεθνικών 
επιχειρήσεων και των εγχώριων ομίλων μεγάλης κλίμακας 
στην Ευρωπαϊκή Ένωση (Pillar II) και άλλες τελωνειακές και 
φορολογικές διατάξεις», που αφορά στη μόνιμη άδεια διαμο-
νής επενδυτή (Golden Visa).
Πιο αναλυτικά, στην επιστολή και στη σχετική ανακοίνωση 
σημειώνεται τα εξής:
«Αντιλαμβανόμαστε ότι η τροπολογία αποσκοπεί: α) στην 
άμεση μείωση των τιμών των κατοικιών που κρίνεται ότι 
έχουν αυξηθεί υπερβολικά και στην αποφυγή περαιτέρω 
αυξήσεων, β) στην έμμεση αύξηση της διαθεσιμότητας κατοι-
κιών για μακροπρόθεσμη μίσθωση, γ) στην έμμεση μείωση 
των μισθωμάτων κατοικιών για μακροπρόθεσμη μίσθωση.

Θεωρείται εξαιρετικά αμφίβολη η επίτευξη αυτών των στό-
χων. Αντίθετα, εκτιμάται ότι η επίπτωση στην προσέλκυση 
επενδύσεων μέσω του προγράμματος θα είναι εξαιρετικά 
σοβαρή.
Τα ανωτέρω προβλήματα οφείλονται σε άλλους παράγοντες 
και είναι εν πολλοίς αποτέλεσμα της οικονομικής μεγέθυνσης 
που ξεκίνησε από μια εξαιρετικά χαμηλή βάση. ‘Αλλωστε 
η αύξηση των τιμών οδήγησε και οδηγεί στην αύξηση των 
(επιθυμητών) επενδύσεων σε νέες κατασκευές και τελικά 
στην επιθυμητή αύξηση της διαθεσιμότητας κατοικιών παρά 
τις εξαιρετικά σημαντικές πρόσφατες αυξήσεις του κόστους 
κατασκευής.
Εξάλλου δεν προκύπτει από τα διαθέσιμα στοιχεία ότι η αύ-
ξηση των μισθωμάτων  και η έλλειψη ακινήτων οφείλονται 
στο πρόγραμμα.
Αντιθέτως προκύπτει ότι το βασικό μερίδιο ευθύνης ανήκει 
στην μη αναλογική διόγκωση των προσφερόμενων για βρα-
χυπρόθεσμες μισθώσεις κατοικιών και για αυτό επικροτούμε 
την πλήρη απαγόρευσή τους.
Στο σύνολό της, η τροπολογία εκτιμάται ότι αναστέλλει σχε-
δόν πλήρως την ανταγωνιστικότητα του ελληνικού προγράμ-
ματος με την αύξηση του ποσού στις 800.000 ευρώ και των 
τετραγωνικών στα 120, πρόγραμμα που, όπως υπογραμμί-
ζεται, υπήρξε επιτυχημένο.
Παρόλα αυτά με δεδομένες τις κυβερνητικές αποφάσεις, 
προτείνεται η διατήρηση της διαφοροποίησης του Πειραιά, 

Νίκαιας, Κορυδαλλού, ακόμη και με αύξηση του ορίου στις 
400.000 ευρώ και μετάθεση της ένταξής του στις ρυθμίσεις 
της τροπολογίας από την 31.12.2025. Αυτό προτείνεται λόγω 
του αριθμού των  επενδύσεων που βρίσκονται σε εξέλιξη στις 
περιοχές αυτές και είναι σχεδόν αδύνατο να αντιμετωπίσουν 
άμεσα την αλλαγή. Είναι επενδύσεις που στην πλειοψηφία 
τους έγιναν ως αποτέλεσμα της  αλλαγής των ορίων που νο-
μοθετήθηκε μόλις το καλοκαίρι του 2023.
Γενικότερα, η επιμήκυνση της περιόδου  πληρωμής του πέ-
ραν της προκαταβολής ποσού της αγοράς του ακινήτου θα 
αποσοβήσει τον κίνδυνο ακυρώσεων από ήδη ενδιαφερόμε-
νους (που θορυβούνται από συχνές αλλαγές) και θα βοηθήσει 
στην κατά το δυνατόν ομαλοποίηση της αγοράς την περίοδο.
Μεταξύ των θετικών στοιχείων της τροπολογίας αποτελεί η 
διευκρίνιση ότι οι ήδη εκδοθείσες μόνιμες άδειες επενδυτή 
θα ανανεωθούν με τους όρους που ίσχυαν κατά το χρόνο 
έκδοσής τους καθώς και ότι απαγορεύονται οι βραχυχρόνι-
ες μισθώσεις για ακίνητα που ήδη υπάγονται σε καθεστώς 
Golden Visa.
Σε κάθε περίπτωση, σημειώνεται η πλήρης απουσία ακό-
μη και των πιο απλών δεδομένων ή κάποιας στοιχειώδους 
μελέτης, ώστε ο δημόσιος διάλογος για ένα τόσο σημαντικό 
θέμα να διεξάγεται τεκμηριωμένα και ολοκληρωμένα χωρίς 
να βασίζεται σε ατομικές εμπειρίες  ή σε αποσπασματικά δη-
μοσιεύματα».

Η ανάπλαση ακόμα ενός παλαιού, κενού πρώην βιομηχα-
νικού κτιρίου σε πράσινο κτίριο γραφείων από τη Hellenic 
Properties, σηματοδοτεί και την πρώτη επένδυση σε συνερ-
γασία με το ελληνικό ESG-focused fund Sirec Energy, αναφέ-
ρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Πρόκειται για ένα πρώην βιομηχανικό κτίριο στον Ταύρο, 
πολύ κοντά στον σταθμό της γραμμής 1 του μετρό στην Καλ-
λιθέα, συνολικής έκτασης 5.200 τ.μ., το οποίο θα μετατραπεί 
σε πράσινο κτίριο γραφείων, σε μια επένδυση συνολικού 
ύψους 15 εκατομμυρίων ευρώ. Το έργο αναμένεται να πα-
ραδοθεί προς χρήση στα τέλη του 2026 και στόχος είναι η 
πιστοποίησή του στο πρότυπο LEED.
 Με αφορμή την ανακοίνωση αυτή ο Ερρίκος Αρώνες, διευ-
θύνων σύμβουλος της Hellenic Properties εκφράζει την ικα-
νοποίηση του για την συνεργασία με τη Sirec Energy, πρωτο-
πόρο στον κλάδο των πράσινων επενδύσεων. Η συνεργασία 
εντάσσεται στη γενικότερη στρατηγική της εταιρεία να φέρει 

στην αγορά πράσινα κτίρια γραφείων προσιτά στο 90% των 
ελληνικών επιχειρήσεων, με μεσοσταθμικά 25% χαμηλότερα 
μισθώματα, από τα υψηλότερα μισθώματα πράσινων κτιρί-
ων σήμερα στην Αθήνα, σημειώνει ο Ερρίκος Αρώνες.
To υπό ανάπτυξη κτίριο εκτείνεται σε 1.400 τ.μ. ανά όροφο. 
Μπορεί να μισθωθεί είτε ολόκληρο, είτε τμηματικά «και προ-
σφέρεται για τη χρήση που το προτείνουμε», τονίζει ο ίδιος.
 Μιλώντας για τη συνεργασία με τη Sirec Energy, ο Ερρίκος 
Αρώνες εξήγησε ότι τα έργα της Hellenic Properties εμπίπτουν 
στον πυλώνα επανάχρησης του κτιριακού αποθέματος και 
την αναβάθμισή τους σε πράσινα. Το πρώτο αυτό νέο έργο 
είναι μία από τις τουλάχιστον τρεις επενδύσεις που θα γίνουν 
από κοινού μέσα στους επόμενους 18 μήνες.
 «Ο λόγος που μπορούμε να προσφέρουμε πιο προσιτό 
μίσθωμα είναι η επανάχρηση του υφιστάμενου κτιρίου-κε-
λύφους, που στην προκειμένη περίπτωση στον Ταύρο είναι 
πρώην βιομηχανικό και δεν χρειάζεται στατικές ενισχύσεις. 

Επίσης, είναι συνάρτηση και της περιοχής, ως σημείο εισό-
δου (entry point). Το έργο αυτό είναι μέρος του συνολικού 
των 35.000 τετραγωνικών μέτρων γραφειακών χώρων που 
θέλουμε να φτάσουμε σε ανάπτυξη εντός του 2024», τόνισε 
ο διευθύνων σύμβουλος της Hellenic Properties, Ερρίκος 
Αρώνες.
Μιλώντας γενικότερα για την αγορά ο κ. Αρώνες είπε ότι συ-
νεχίζει να είναι λειτουργική σε όλα τα επίπεδα. Ειδικά στα γρα-
φεία, τα ξενοδοχεία και τις κατοικίες υπάρχει σταθερά καλή 
ζήτηση και καλή απορρόφηση του παραγόμενου προϊόντος, 
αλλά η ψαλίδα μεγαλώνει ανάμεσα στα παλαιά και νέα κτίρια. 
Βασικό πρόβλημα είναι το κατασκευαστικό κόστος και η δι-
αθεσιμότητα δυναμικού, πρόσθεσε, αναφερόμενος όμως σε 
πρωτοβουλίες από την κυβέρνηση και τους μεγάλους κατα-
σκευαστικούς ομίλους για την κάλυψη των θέσεων εργασίας.

GOldeN VISA: ΕΝΣΤΑΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΙΣ ΑΛΛΑΓΕΣ ΑΠΟ ΤΟ ΣΥΝΔΕΣΜΟ ΑΝΩΝΥΜΩΝ ΕΤΑΙΡΕΙΩΝ 
ΚΑΙ ΕΠΙχΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ

ΝΕΑ ΕΠΕΝΔΥΣΗ 15 ΕΚΑΤ. ΕΥΡΩ ΑΠΟ ΤΗΝ helleNIC PROPeRtIeS
Για ανάπλαση παλαιού, κενού πρώην βιομηχανικού κτιρίου, σε πράσινο κτίριο γραφείων
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10 ΠΑΡΕΜβΑΣΕΙΣ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΑΘΗΝΑΙΩΝ ΓΙΑ ΤΟ ΕΡΓΟ ΤΗΣ «ΔΙΠΛΗΣ ΑΝΑΠΛΑΣΗΣ»
Τι συζητήθηκε στην συνεδρίαση του δημοτικού συμβουλίου
Ο Δήμαρχος Αθηναίων, Χάρης Δούκας, κατά τη 10η συνεδρί-
αση του Δημοτικού Συμβουλίου και στην ενημέρωση για τη 
«Διπλή Ανάπλαση», στάθηκε σε 10 αποφασιστικής σημασίας 
παρεμβάσεις για την ανάταξη του έργου εκ μέρους της νέας 
δημοτικής Αρχής, τις πρώτες 90 ημέρες από την ανάληψη των 
καθηκόντων της. 
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, ο χάρης Δούκας επισήμανε ότι οι 
αναμφισβήτητες καθυστερήσεις προφανώς οφείλονται στην 
προηγούμενη δημοτική Αρχή, ενώ υπογράμμισε ότι στόχος εί-
ναι να μην υπάρξει ουδεμία περαιτέρω πηγή καθυστέρησης και 
με εύστοχους χειρισμούς να απορροφηθούν οι καθυστερήσεις 
που έχουν επισυμβεί. Παράλληλα, εξέφρασε την πεποίθηση 
ότι η τωρινή δημοτική Αρχή, έχει τη γνώση και την αποφασι-
στικότητα να παραδώσει ένα νέο γήπεδο-κόσμημα και ένα νέο 
τοπόσημο, παγκόσμιας εμβέλειας, τον νέο Ελαιώνα της Αθήνας, 
δίπλα στην Ακρόπολη.
Αναλυτικά για τα δέκα σημεία και παρεμβάσεις, ανέφερε: 
«1. Όταν αναλάβαμε, το ζήτημα της χρηματοδότησης του 
γηπέδου ποδοσφαίρου του Παναθηναϊκού ήταν κυριολεκτικά 
στον αέρα. Υπήρχε μία Απόφαση προένταξης, τον Φεβρουάριο 
του 2022, και τίποτα άλλο. Η σχετική πρόσκληση από το Υπουρ-
γείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας, βγήκε μόλις στις 27 Φεβρου-
αρίου του 2024, δύο ολόκληρα χρόνια μετά την προένταξη 
και -εννοείται- κατόπιν παρέμβασής μας. Έκτοτε, από την ίδια 
κιόλας μέρα, συνεργαστήκαμε με το Υπουργείο Περιβάλλοντος 
και Ενέργειας και σήμερα καταθέσαμε τον σχετικό φάκελο, κα-
τόπιν έγκρισης (ομόφωνης μάλιστα) από τη Δημοτική Επιτροπή 
(208/2024 ΠΟΕ). Αναμένουμε τώρα την Απόφαση του Υπουρ-
γού Περιβάλλοντος και Ενέργειας για την οριστική έγκριση της 
χρηματοδότησης. 
2. Όσον αφορά τη χρηματοδότηση της Απορρύπανσης, είναι 
γνωστό ότι ο χώρος του γηπέδου είχε εκσκαφτεί το 2009, αλλά 
από τότε είχε γεμίσει με αυθαίρετες αποθέσεις μπάζων και σκου-
πιδιών. Ανατέθηκε μία Σύμβαση τον Μάρτιο του 2023 για την 
Απορρύπανση του χώρου, όμως τα χρήματα δεν ήταν επαρκή. 
Από τον Αύγουστο του 2023 υπήρχε καταγεγραμμένη ανάγκη 
για επιπρόσθετα κονδύλια. Μετά από τόσους μήνες τώρα λύνε-
ται το πρόβλημα. Διαβουλευθήκαμε τόσο με το ΥΠΟΙΚ όσο και 
με το ΥΠΕΝ (ΥΜΕΠΕΡΑΑ) για την ανάγκη συνέχισης των εργασι-
ών απορρύπανσης στον περιβάλλοντα χώρο που θα ανεργεθεί 
το γήπεδο και διασφαλίσαμε 4 εκ. για την απορρύπανση.
3. Επίσης, απαιτούνται χωματουργικές εργασίες για την απο-
μάκρυνση πάσης φύσεως υλικών στο υπό κατασκευή γήπεδο 
ποδοσφαίρου του Παναθηναϊκού, μετά από διαβούλευση με 
το Υπουργείο Οικονομικών και σε συνέχεια της πρόσκληση με 
τίτλο «ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ ΥΠΟΒΟΛΗΣ ΠΡΟΤΑΣΕΩΝ ΝΕΩΝ ΕΡΓΩΝ 
ΣΤΟ ΕΙΔΙΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΤΟΥ ΔΗΜΟΥ ΑΘΗΝΑΙΩΝ» διασφα-
λίσαμε τα αναγκαία κονδύλια ύψους 6.863.881,99 ευρώ, από 
το Εθνικό Πρόγραμμα Ανάπτυξης - Ειδικό Πρόγραμμα Δήμου 
Αθηναίων. Καταρτίσαμε τον σχετικό Φάκελο κατόπιν έγκρισης 

(ομόφωνης και εδώ) από τη Δημοτική Επιτροπή (204/2024 
ΠΟΕ) και αναμένουμε τη σχετική Υπουργική Απόφαση. Αμέσως 
μόλις εκδοθεί αυτή, υπογράφουμε τη Σύμβαση με την Ανάδοχο 
Κοινοπραξία - η οποία προφανώς και πρέπει να αναλάβει να 
κάνει αυτές τις εργασίες με Συμπληρωματική Σύμβαση- και έτσι 
μπορούν οι εργασίες για το νέο Γήπεδο να ξεκινήσουν.
4. Σχετικά με την Οικοδομική Άδεια, ξεμπλοκάρουμε το θέμα 
του Τοπογραφικού, η έκδοση του οποίου είναι στην αρμοδιότη-
τα του Δήμου. Από τον Οκτώβριο του 2023 το ζήτημα ήταν σε 
εκκρεμότητα, τελικά στις 9 Φεβρουαρίου 2024, το Τοπογραφι-
κό οριστικοποιήθηκε και ανέβηκε στην ηλεκτρονική πλατφόρμα 
e-Άδειες. 
5. Επιλύουμε, σε συνεργασία με την ΔΑΟΚΑ, τα προβλήματα 
αναφορικά με την έγκριση του Διαγράμματος Κάλυψης. Για πα-
ράδειγμα, ένα από τα ζητήματα ήταν αυτό του καθορισμού του 
ακριβούς αριθμού των θέσεων στάθμευσης. Από τον Οκτώβριο 
του 2023 είχε τεθεί το ζήτημα. Τελικά, επιλύθηκε με τροπολο-
γία η οποία ψηφίστηκε στις 29 Φεβρουαρίου 2024 και η οποία 
καθορίζει ως θέσεις στάθμευσης τον ανώτατο αριθμό που προ-
βλεπόταν στη Στρατηγική Μελέτη Περιβαλλοντικών Επιπτώσε-
ων, δηλαδή 450 θέσεις στάθμευσης, οι 325 κάτω από το νέο 
Γήπεδο και οι 125 κάτω από τις εγκαταστάσεις του Ερασιτέχνη. 
6. Αυτές τις μέρες επιλύουμε ένα ακόμη πρόβλημα που προέκυ-
ψε ξαφνικά: Μέσα στο οικόπεδο υπάρχουν κτίσματα, που έχουν 
περιέλθει στην ιδιοκτησία του Δήμου Αθηναίων και πρέπει να 
βγει Άδεια Κατεδάφισής τους, πριν βγει η Άδεια του νέου Γη-
πέδου. Βρήκαμε μία μεθοδολογία, οδεύει προς τη λύση και το 
ζήτημα αυτό. 
7. Άλλες δύο σημαντικές Συμβάσεις που πρέπει να συναφθούν 
αφορούν τους δύο Τεχνικούς Συμβούλους. Ως προς τον πρώτο 
Τεχνικό Σύμβουλο, για το νέο Γήπεδο και τις εγκαταστάσεις του 
Ερασιτέχνη, έγινε η Δημοπράτηση και εξελίσσεται η σχετική 
διαδικασία. Μάλιστα, προχωρήσαμε σε μία μικρή Σύμβαση 
-γέφυρα, μέχρι να υπογραφεί η κύρια Σύμβαση. 
8. Ως προς τον δεύτερο Τεχνικό Σύμβουλο, για το Πράσινο, τους 
Κοινόχρηστους Χώρους, την Οδοποιία, την Αποχέτευση και τον 
Ποδηλατόδρομο, είμαστε στο τελικό στάδιο προετοιμασίας της 
Διακήρυξης. 
9. Ένα ακόμη κρίσιμο ζήτημα με σοβαρές καθυστερήσεις αφο-
ρά την ιδιοκτησία της γης στο χώρο της «Διπλής Ανάπλασης». 
Από την πρώτη μέρα το τρέξαμε με ιδιαίτερη επιμέλεια και 
επίπονες προσπάθειες, καθώς και τη φιλότιμη συμβολή των 
υπηρεσιακών παραγόντων, και καταφέραμε να μαζέψουμε τα 
στοιχεία, δημιουργώντας μία συνολική λίστα παρακολούθησης 
της προόδου των απαλλοτριώσεων. Ευθύς αμέσως ξεκινήσαμε 
τα ραντεβού με τους ιδιοκτήτες προκειμένου να επιταχύνουμε 
τις διαδικασίες συμβιβασμού. Στη μέχρι τώρα υλοποίηση των 
συναντήσεων (άνω των 12), πετύχαμε στην πλειοψηφία, δίκαιο 
συμβιβασμό με τους ιδιοκτήτες. Στα υπόλοιπα αναμένουμε την 
εκτίμηση για να προχωρήσουμε σε συμβιβασμό. 

10. Συγκροτήσαμε 8μελή ομάδα έργου, στην οποία επικεφαλής 
είμαι εγώ ο ίδιος, και συμμετέχουν σε αυτήν ο Γενικός Γραμμα-
τέας του Δήμου Αθηναίων, ο Αντιδήμαρχος Υποδομών, Προ-
ϊστάμενοι αρμόδιων Διευθύνσεων, η Δικηγόρος της Νομικής 
Υπηρεσίας του Δήμου Αθηναίων και εξειδικευμένος Νομικός 
Σύμβουλος». 
Από τη δική του μεριά, ο Κώστας Μπακογιάννης, στάθηκε 
στο «μέγεθος και στο βάρος του εγχειρήματος», όπως ανέφερε 
και το χαρακτήρισε «τιτάνιο, το μεγαλύτερο έργο στην ιστορία 
της Τοπικής Αυτοδιοίκησης». Και συνέχισε: «Ως εκ τούτου, το 
έργο αυτό από τη φύση του, υπερβαίνει μια δημοτική Αρχή, 
κόμματα και παρατάξεις». 
Ζήτησε σοβαρότητα, υπευθυνότητα και ένωση δυνάμεων, 
ωστόσο τόνισε πως «ο δήμαρχος ακολουθεί έναν ολισθηρό 
δρόμο και καταφεύγει σε άκαιρες και άδικες επιθέσεις». Και 
πρόσθεσε: «Ο δήμαρχος θα έπρεπε να κάνει τον σταυρό του 
γιατί παρέλαβε ένα έργο υπερώριμο και στρωμένο. Τη Διπλή 
Ανάπλαση την παραλάβαμε εμείς νεκρή από τη δημαρχεία του 
κ. Καμίνη. Για τα εννιά χρόνια της θητείας του δεν υπήρχε Διπλή 
Ανάπλαση». Ανέφερε τέλος πως οι χρηματοδοτήσεις είναι εξα-
σφαλισμένες, πως θέμα απορρύπανσης δεν υπάρχει και «καλω-
σόρισε» την ομάδα έργου, αλλά ζήτησε μελλοντικά να υπάρχει 
ενημέρωση και για τα χρονοδιαγράμματα. 
«Να μην γίνει το γήπεδο του Παναθηναϊκού όπως το Μετρό 
της Θεσσαλονίκης», ανέφερε μεταξύ άλλων στη δική του το-
ποθέτηση ο Κώστας Ζαχαριάδης, ενώ ο Νίκος Σοφιανός έκανε 
λόγο για «εξυπηρέτηση συμφερόντων, για συνεργασία με την 
κυβέρνηση και για επενδύσεις που δεν αφορούν τους δημότες» 
και πρόσθεσε πως οι περισσότεροι Αθηναίοι δεν γνωρίζουν 
τι θα γίνει με το γκρέμισμα του γηπέδου της λ. Αλεξάνδρας. Ο 
Χαράλαμπος Γιώτης συμφώνησε στα περισσότερα με τη Λαϊκή 
Συσπείρωση και μίλησε για «πάρτι των ιδιωτικών συμφερό-
ντων», προσθέτοντας πως «σε δέκα μήνες τα κοστολόγια θα 
δεκαπλασιαστούν».
Ο Κώστας Παπαδάκης έκανε λόγο για «συζήτηση πλειοδοσίας» 
και μίλησε για «καταστροφή και όχι ανάπλαση και σωτηρία». 
Είπε πως τα χρήματα που απαιτούνται για εργασίες σε όλα τα 
σχολεία της πρωτεύουσας είναι λιγότερα από αυτά που ξοδεύ-
ονται για τη Διπλή Ανάπλαση. Και κατέληξε: «Ο Ελαιώνας είναι 
περιοχή για δήμαρχο με πολεοδομικό όραμα και δεν το θέλετε 
αυτό». 
Τέλος, η Ελένη Παπαδοπούλου ζήτησε να υπάρχει διαφά-
νεια. 
Κατά τη διάρκεια τη συνεδρίασης υπήρξε παρέμβαση εκπρο-
σώπων της κοινότητας των προσφυγικών της Λ. Αλεξάνδρας οι 
οποίοι ζήτησαν να θέτουν τις θέσεις τους για το έργο που τους 
αφορά, κάτι που περιμένουν να συμβεί σε μελλοντική συνεδρί-
αση.
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ΑΥΞΗΜΕΝΑ ΦΕΤΟΣ ΤΑ ΕΝΑΕΡΙΑ ΜΕΣΑ ΣΤΗΝ ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟ 
- ΝΕΑ ΜΟΝΑΔΑ ΔΑΣΟΚΟΜΑΝΤΟΣ ΣΤΗΝ ΤΡΙΠΟΛΗ
Σε Αχαΐα και Αιτωλοακαρνανία ο υφυπουργός Κλιματικής Κρίσης ενόψει αντιπυρικής περιόδου   

«ΚΛΙΜΑΤΙΚΗ ΑΛΛΑΓΗ ΚΑΙ ΟΙ ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ ΤΗΣ ΣΤΙΣ ΘΑΛΑΣΣΕΣ ΤΗΣ ΜΕΣΟΓΕΙΟΥ: 
ΑΠΟ ΤΗ ΘΕΩΡΙΑ ΣΤΗΝ ΠΡΑΞΗ» 
Σήμερα η δεύτερη ομιλία του νέου κύκλου «Προστασία της Φύσης Lab» της Ελληνικής Εταιρείας Προστασίας της Φύσης

Επίσημη επίσκεψη στην Αχαΐα και την Αιτωλοακαρνανία 
πραγματοποίησε χθες ο υφυπουργός Κλιματικής Κρίσης και 
Πολιτικής Προστασίας, Ευάγγελος Τουρνάς. Όπως αναφέρει 
το ΑΠΕ-ΜΠΕ, στο πλαίσιο της περιοδείας του σε όλη τη χώρα, 
για την οργάνωση και την βέλτιστη προετοιμασία ενόψει της 
αντιπυρικής περιόδου, ο κ. Τουρνάς προήδρευσε σύσκεψης 
με όλους τους αρμόδιους εμπλεκόμενους φορείς του Μηχανι-
σμού Πολιτικής Προστασίας.
Μετά το πέρας της σύσκεψης, ο κ. Τουρνάς δήλωσε ότι το 
νέο επιχειρησιακό δόγμα για την αντιπυρική προστασία της 
χώρας έχει στόχο την ευελιξία και την αμεσότητα στα έκτακτα 
συμβάντα, δίνοντας έμφαση τόσο στην επίγεια ανάπτυξη των 
δυνάμεων, όσο και στην εναέρια επιτήρηση και προσβολή με 
έμφορτα αεροσκάφη. Η νέα προσέγγιση στην διαχείριση των 
πυρκαγιών σχεδιάστηκε με στόχο την αντιμετώπισή τους σε 
πρώτο χρόνο, είπε ο κ. Τουρνάς.
Στο πλαίσιο του επιχειρησιακού σχεδιασμού για τη διαφύλαξη 
της ευρύτερης περιοχής της Δυτικής Ελλάδας έναντι των δα-
σικών πυρκαγιών, δεδομένης της διαπιστωμένης τρωτότητας 

της, ο υφυπουργός υπογράμμισε την περαιτέρω ενίσχυση της 
Ε.ΜΟ.Δ.Ε. στην Πάτρα, ενώ ανακοίνωσε τη δημιουργία μο-
νάδας δασοκομάντος στην Τρίπολη και την Κεφαλονιά. Επι-
πλέον, ο κ. Τουρνάς ανέφερε ότι φέτος τα εναέρια μέσα στην 
Πελοπόννησο θα είναι αυξημένα.
Ο υφυπουργός Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας 
επανέλαβε την κρισιμότητα της στενής συνεργασίας μεταξύ 
όλων των εμπλεκόμενων φορέων, καθώς, όπως είπε, ο καθέ-
νας ξεχωριστά διαδραματίζει ενεργό ρόλο στην αντιμετώπιση 
του κινδύνου. Μάλιστα, δεν παρέλειψε να σταθεί στη στρα-
τηγική συνεργασία μεταξύ του Πυροσβεστικού Σώματος και 
της Δασικής Υπηρεσίας για την καλύτερη προετοιμασία του 
μηχανισμού ενόψει της αντιπυρικής περιόδου.
Αναλυτικά, στη σύσκεψη που πραγματοποιήθηκε στην Πάτρα 
υπό τον κ. Τουρνά, συμμετείχε ο περιφερειάρχης Δυτικής Ελ-
λάδας, Νεκτάριος Φαρμάκης, ο αντιπεριφερειάρχης Αιτωλο-
ακαρνανίας Αθανάσιος Μαυρομμάτης, ο αντιπεριφερειάρχης 
Αχαΐας, Φωκίων Ζαΐμης, ο υπαρχηγός του Πυροσβεστικού 
Σώματος αντιστράτηγος Νικόλαος Ρουμελιώτης, ο γενικός 

Επιθεωρητής Νοτίου Ελλάδος αντιστράτηγος Παναγιώτης 
Νιάφας, ο Συντονιστής Επιχειρήσεων με έδρα την Πάτρα υπο-
στράτηγος Δημήτριος Γεωργανάς, ο επιθεωρητής εφαρμογής 
Δασικής Πολιτικής, Νικήτας Μάζης, οι διευθυντές των διευ-
θύνσεων δασών των νομών Δυτ. Ελλάδος, ο αστυνομικός 
διευθυντής, Παντελής Τσίρκας, ο διοικητής ΚΕΤΧ Ταξίαρχος, 
Γεώργιος Αλεξίου, η διευθύντρια ΔΕΔΔΗΕ Αναστασία Κυρ-
σανίδη, ο περιφερειακός Διοικητής Λ.Σ. - ΕΛ.ΑΚΤ, πλοίαρχος 
Ιωάννης Πουλημένος και η αντιπλοίαρχος Παναγιώτα Κολο-
βού, ο διευθυντής αυτοτελούς διεύθυνσης Πολιτ. Προστ. Περ. 
Δυτ. Ελλάδας, Νίκος Γυφτάκης, η διευθύντρια Πολιτικής Προ-
στασίας Αποκεντρωμένης Διοίκησης Πελοποννήσου, Δυτικής 
Ελλάδας και Ιονίου, Μαρία Σωτηροπούλου, από την ΠΕ.ΠΥ.Δ. 
Δυτικής Ελλάδας, ο αρχιπύραρχος Βασίλειος Σολδάτος και οι 
διοικητές των διοικήσεων των Πυροσβεστικών Υπηρεσιών 
των νομών Δυτ. Ελλάδος.
Τέλος, ο κ. Τουρνάς είχε την ευκαιρία να επισκεφθεί τις Πυ-
ροσβεστικές Υπηρεσίες Ναυπάκτου, Αιτωλοακαρνανίας και 
Αγρινίου.  

Οι επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής στις θάλασσες της Με-
σογείου θα τεθούν στο επίκεντρο της 2ης ομιλίας του νέου 
κύκλου «Προστασία της Φύσης LAB», στο πλαίσιο της εθνικής 
στρατηγικής της Ελληνικής Εταιρείας Προστασίας της Φύσης, 
για την προώθηση της Ποιοτικής Περιβαλλοντικής Εκπαίδευ-
σης για Όλους.   
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, στην ομιλία με θέμα «Κλιματική 
αλλαγή και οι επιπτώσεις της στις θάλασσες της Μεσογείου: 
Από τη θεωρία στην πράξη» ο καθηγητής Θαλάσσιας Βιο-
λογίας στο Πανεπιστήμιο Αιγαίου, Δρόσος Κουτσούμπας 
(πρόεδρος Τμήματος Ωκεανογραφίας και Θαλασσίων Βιο-
επιστημών του Παν. Αιγαίου, μέλος της επιστημονικής επι-
τροπής MedPAN) θα αναφερθεί στις μεγαλύτερες απειλές της 
κλιματικής αλλαγής για τις θάλασσες της Μεσογείου (αύξηση 
της  θερμοκρασίας και μείωση του pH του θαλασσινού νερού, 
θαλάσσιοι καύσωνες, άνοδος της στάθμης), για τις οποίες 
«έχει φτάσει η ώρα μηδέν» και θα αναλύσει τις συνέπειες 
αυτών των απειλών στον άνθρωπο, τον θαλάσσιο βιόκοσμο 
και τα θαλάσσια οικοσυστήματα. Περνώντας από τη θεωρία 
στην πράξη, ο καθηγητής Θαλάσσιας Οικολογίας και Βιοποι-
κιλότητας του Πανεπιστημίου Αιγαίου, Στέλιος Κατσανεβάκης 
θα συζητήσει για την εισβολή «Ξενικών (αλλόχθονων) ειδών 
(θαλάσσιων βιολογικών εισβολέων) στη Μεσόγειο και τις 
επιπτώσεις για τα οικοσυστήματα και τον άνθρωπο» και θα 
προτείνει καλές πρακτικές για το μείζον θέμα της διαχείρισής 

τους στις ελληνικές θάλασσες.
Σημειώνεται ότι η πρώτη ομιλία του νέου κύκλου «Προστα-
σία της Φύσης Lab» έθεσε στο επίκεντρο την «Ενσωμάτωση 
πράσινων υποδομών στις πόλεις για την προσαρμογή στην 
κλιματική αλλαγή». Η τέως διευθύντρια του Ινστιτούτου Με-
σογειακών Δασικών Οικοσυστημάτων, Νανά Τσαγκάρη, και 
ο δασολόγος, τέως ερευνητής του ΕΛΓΟ ΔΗΜΗΤΡΑ, Γιώργος 
Καρέτσος, συζήτησαν για την ανάγκη ενσωμάτωσης του 
αστικού πρασίνου στο πολεοδομικό σχεδιασμό για τον μετρι-
ασμό των επιπτώσεων της κλιματικής αλλαγής και παρουσί-
ασαν καλές πρακτικές από την πιλοτική υλοποίηση του έργου 
Life GrIn στους δήμους Αμαρουσίου και Ηρακλείου Κρήτης. 
Επίσης, πρότειναν λύσεις στα προβλήματα που προκύπτουν 
από τον ελλιπή σχεδιασμό των χώρων πρασίνου, τον ανεπι-
τυχή σχεδιασμό στις μελέτες πρασίνου και την χρήση ακατάλ-
ληλων - από οικολογικής πλευράς - φυτικών ειδών. 
Όπως τόνισε η κ. Τσαγκάρη, με την κατάλληλη διαχείριση, οι 
χώροι πρασίνου της χώρας μας μπορούν να γίνουν η απα-
ραίτητη ασπίδα για βιώσιμες πόλεις, θωρακισμένες έναντι 
των επιπτώσεων της κλιματικής αλλαγής. 
«Tο αστικό πράσινο, θα πρέπει να αντιμετωπίζεται ως ‘αστι-
κή υποδομή’ απαραίτητη για τη λειτουργία της πόλης και η 
παρουσία του επιβεβαιώνει την ευρύτερη προσέγγιση στη βι-
ώσιμη ανάπτυξη, που θα πρέπει να αποτελεί το βασικό στόχο 
κάθε πολεοδομικού σχεδιασμού» σημείωσε.

Από την πλευρά του, ο κ. Καρέτσος μίλησε για τις συνθήκες 
ανάπτυξης του αστικού πρασίνου, τα λάθη στις επιλογές φυ-
τεύσεων και τις δυνατότητες προσαρμογής του σε ένα δυσμε-
νές περιβάλλον και πρότεινε καλές πρακτικές για τη βελτίωση 
της κατάστασης.
Επισημαίνεται ότι θα ακολουθήσουν άλλες δύο ομιλίες, για τις 
δασικές πυρκαγιές στον 21ο αιώνα και για τα ακραία καιρικά 
φαινόμενα και τη διαχείριση κρίσεων. Θα παρουσιαστούν 
καλές πρακτικές που έχουν δρομολογηθεί και σχεδιάζονται 
σε πόλεις της Ελλάδας, η σημασία της τοπικής αυτοδιοίκησης 
και ο ρόλος της τοπικής κοινωνίας στην υλοποίηση και την 
αξιολόγησή τους.
Στόχος του «Προστασία της Φύσης LAB» είναι η καλύτερη 
κατανόηση των προκλήσεων της κλιματικής αλλαγής και η 
εύρεση λύσεων μέσω της περιβαλλοντικής εκπαίδευσης. Με 
το νέο κύκλο ομιλιών, η ΕΕΠΦ κάνει το επόμενο βήμα, αναδει-
κνύοντας παραδείγματα καλών πρακτικών που δημιουργούν 
τις προϋποθέσεις για αλλαγή και αντιμετώπιση των νέων 
δεδομένων.
Σημειώνεται ότι η ομιλία με θέμα «Κλιματική αλλαγή και οι 
επιπτώσεις της στις Θάλασσες της Μεσογείου: Από τη Θεωρία 
στην Πράξη» που διοργανώνει η Ελληνική Εταιρία Προστασί-
ας της Φύσης (ΕΕΠΦ) θα πραγματοποιηθεί σήμερα στις 18:30, 
στην αίθουσα Εκδηλώσεων του Ιδρύματος Παναγιώτη και 
Έφης Μιχελή.
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ΕΚΔΟΘΗΚΕ Η ΚΥΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΚΑΤΑβΟΛΗ ΚΡΑΤΙΚΗΣ ΑΡΩΓΗΣ ΓΙΑ ΤΙΣ ΖΗΜΙΕΣ 
ΣΕ ΦΥΤΙΚΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΚΑΤΑ ΤΙΣ ΠΥΡΚΑΓΙΕΣ ΤΟΥ 2023 
Συνολικό ύψος 15,7 εκατ. ευρώ
Ξεκινάει η υλοποίηση του πλαισίου για την στήριξη των αγρο-
τικών εκμεταλλεύσεων που υπέστησαν ζημιές σε φυτικά μέσα 
παραγωγής από τις πυρκαγιές των μηνών Ιουλίου, Αυγού-
στου και Σεπτεμβρίου του 2023 σε περιοχές της χώρας και δη 
στον Έβρο, τη Ρόδο και τη Θεσσαλία. 
Στο πλαίσιο της ειδικής διαδικασίας του ν. 4797/2021 για την 
κρατική αρωγή, με την οποία παρέχεται η δυνατότητα επιχο-
ρήγησης αγροτικών εκμεταλλεύσεων για ζημιές σε φυτικά 
μέσα παραγωγής λόγω φυσικής καταστροφής, προχωρά η 
χορήγηση της προκαταβολής σε αγροτικές εκμεταλλεύσεις 
για ζημιές σε φυτικά μέσα παραγωγής, όπως δενδρώδεις 
καλλιέργειες ή αμπέλια, από τις πυρκαγιές του καλοκαιριού 
του 2023. 
Ειδικότερα, σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, δημοσιεύτηκε χθες η 
Κοινή Υπουργική Απόφαση του υπουργού Εθνικής Οικονομί-
ας και Οικονομικών, του υπουργού Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων και του υφυπουργού Κλιματικής Κρίσης και Πολι-
τικής Προστασίας (ΦΕΚ Β’ 1891/26.03.2024), με την οποία 
παρέχεται προκαταβολή του 50% της κρατικής αρωγής προς 
τους κατά κύριο επάγγελμα αγρότες και τους μη κατά κύριο 
επάγγελμα αγρότες, οι οποίοι υπέστησαν απώλειες σε φυτι-
κά μέσα παραγωγής, όπως ελαιόδεντρα ή αμπέλια, από τις 
πυρκαγιές της περιόδου Ιουλίου, Αυγούστου και Σεπτεμβρίου 
2023 σε πληγείσες περιοχές της χώρας. 
Μέσω της διαδικασίας της κρατικής αρωγής, το σύνολο των 
προκαταβολών που θα καταβληθεί σε 905 δικαιούχους κατ’ 
επάγγελμα αγρότες για τις ζημιές σε ελαιόδεντρα και άλλες 
δενδρώδεις καλλιέργειες ανέρχεται στα 10,42 εκατ. ευρώ και 
αφορά σε δενδρώδεις καλλιέργειες (ελαιόδεντρα και λοιπά δέ-
ντρα), αμπέλια και αρωματικά φυτά. Επιπλέον, το σύνολο των 
προκαταβολών που θα καταβληθεί σε 1.204 δικαιούχους μη 
κατ’ επάγγελμα αγρότες για τις ζημιές σε ελαιόδεντρα και άλ-
λες δενδρώδεις καλλιέργειες ανέρχεται στα 5,25 εκατ. ευρώ. 
Συνολικά, πρόκειται εντός των αμέσως επόμενων ημερών, να 
καταβληθούν μέσω του ΕΛΓΑ 15,67 εκατ. ευρώ σε πάνω από 
2.100 δικαιούχους, των οποίων το φυτικό κεφάλαιο υπέστη 
ζημιές από τις πυρκαγιές του καλοκαιριού του 2023. 
Σχετικά με την έναρξη της υλοποίησης του πλαισίου στήριξης 
των αγροτικών εκμεταλλεύσεων για ζημιές που υπέστησαν 
σε φυτικά μέσα παραγωγής από τις πυρκαγιές του Ιουλίου, 
Αυγούστου και Σεπτεμβρίου του 2023, ο υπουργός Αγρο-
τικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, Λευτέρης Αυγενάκης και ο 
υφυπουργός Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, 
Χρήστος Τριαντόπουλος δήλωσαν: 
«Πριν καν συμπληρωθούν 8 μήνες, δίνονται προκαταβολές 
50% για τις ζημιές σε φυτικό κεφάλαιο σε όσους αγρότες 
επλήγησαν από τις πυρκαγιές του 2023. Σημειώνω ότι σε 
αντίστοιχες περιπτώσεις στο παρελθόν απαιτούντο τρία και 
τέσσερα χρόνια για να καταβληθούν αποζημιώσεις μέσω των 

ΠΣΕΑ. Σήμερα, η κυβέρνηση, δείχνοντας εμπιστοσύνη και 
αποδεχόμενη τις δηλώσεις ζημιών που κατέθεσαν οι αγρότες, 
στέκεται στο πλευρό τους και καταβάλλει το 50% των ζημιών 
που υπέστησαν μέσω της Κρατικής Αρωγής. Στηρίζουμε τους 
αγρότες και το αποδεικνύουμε με πράξεις. Κανένας αγρότης 
δεν πρέπει να αισθάνεται μόνος, απέναντι στις πάσης φύσεως 
θεομηνίες, γιατί είμαστε συνεχώς δίπλα του», ανέφερε χαρα-
κτηριστικά ο υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, 
Λευτέρης Αυγενάκης. 
Από την πλευρά του ο υφυπουργός Κλιματικής Κρίσης και Πο-
λιτικής Προστασίας, Χρήστος Τριαντόπουλος τόνισε: «Από το 
2021 επιλέξαμε να ενσωματώσουμε στο πλαίσιο της κρατικής 
αρωγής και την επιχορήγηση των ζημιών σε φυτικό κεφά-
λαιο μετά από μία φυσική καταστροφή, ώστε να καλύψουμε 
τα μεγάλα κενά και τους περιορισμούς του παρωχημένου 
καθεστώτος των κρατικών οικονομικών ενισχύσεων, το πα-
λαιά ΠΣΕΑ. Τότε που η χαμηλή αποζημίωση καταβαλλόταν 
μετά από τέσσερα και πέντε χρόνια, χωρίς προκαταβολή. 
Αυτό άλλαξε. Το νέο υβριδικό σχήμα μέσα από τη συνεργα-
σία ΕΛΓΑ και Διεύθυνσης Κρατικής Αρωγής εφαρμόστηκε και 
στην περίπτωση των πυρκαγιών του καλοκαιριού του 2023. 
Και μετά την προεργασία από τον ΕΛΓΑ, εκδόθηκε η ΚΥΑ για 
την προκαταβολή 50% της κρατικής αρωγής για τις ζημιές σε 
φυτικό κεφάλαιο, με συνολικό ύψους 15,7 εκατ. ευρώ προς 
περισσότερους από 2.000 δικαιούχους σε διάφορες περιοχές 
της Ελλάδας. Σε περιοχές, όπως ο Έβρος, η Ρόδος, η Μα-
γνησία, αλλά και αλλού. Μετά την έκδοση της ΚΥΑ έχει ήδη 
δρομολογηθεί η πληρωμή από τον ΕΛΓΑ την αμέσως επόμενη 
περίοδο»
Ειδικότερα, πρόκειται να καταβληθούν τα κάτωθι ποσά ανά 
περιοχή:
(α) 261.109 ευρώ προς δικαιούχους της Περιφέρειας Αττικής,
(β) 286.405 ευρώ προς δικαιούχους της Περιφερειακής Ενό-
τητας Αχαΐας,
(γ) 1.835.111 προς δικαιούχους της Περιφερειακής Ενότητας 
Βοιωτίας,
(δ) 7.383.468 ευρώ προς δικαιούχους της Περιφερειακής 
Ενότητας Έβρου,
(ε) 294.613 ευρώ προς δικαιούχους της Περιφερειακής Ενό-
τητας Εύβοιας,
(ζ) 99.041 ευρώ προς δικαιούχους της Περιφερειακής Ενότη-
τας Κέρκυρας,
(η) 21.438 ευρώ προς δικαιούχους της Περιφερειακής Ενότη-
τας Κορινθίας,
(θ) 3.068.100 ευρώ προς δικαιούχους της Περιφερειακής 
Ενότητας Μαγνησίας και Σποράδων,
(ι) 394.109 ευρώ προς δικαιούχους της Περιφερειακής Ενό-
τητας Ροδόπης, και
(κ) 2.021.679 ευρώ προς δικαιούχους της Περιφερειακής 

Ενότητας Ρόδου. 
Επισημαίνεται ότι η προκαταβολή ισούται με το 50% του τε-
λικού ποσοστού δικαιούμενης επιχορήγησης, το οποίο έχει 
καθοριστεί το ανώτατο σε 70% της τελικής εκτίμησης της ζη-
μιάς, όσο είναι δηλαδή και το ποσοστό επιχορήγησης που κα-
ταβάλλεται προς πληγείσες επιχειρήσεις από τις πυρκαγιές του 
περασμένου καλοκαιριού στο πλαίσιο της κρατικής αρωγής. 
Ειδικά για τους μη κατ’ επάγγελμα αγρότες η προκαταβολή 
ανέρχεται στο ήμισυ της προκαταβολής των κατ’ επάγγελμα 
αγροτών. 
«Έτσι, με την ειδική διαδικασία που έχει θεσπιστεί στο πλαί-
σιο της κρατικής αρωγής, με τη συνεργασία του υπουργείου 
Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, του υπουργείου Αγρο-
τικής Ανάπτυξης και Τροφίμων, του υπουργείου Κλιματικής 
Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, και, φυσικά, του ΕΛΓΑ, 
η κυβέρνηση προχωράει στη χορήγηση μίας σημαντικής 
προκαταβολής επί των απωλειών των δενδρωδών καλλι-
εργειών, συμπεριλαμβανομένων των ελαιοκαλλιεργειών, 
σε χρόνους και ύψος που απέχουν παρασάγγας από ό,τι 
συνέβαινε στο παρελθόν», αναφέρει κοινή ανακοίνωση των 
υπουργείων Εθνικής Οικονομίας & Οικονομικών, Αγροτικής 
Ανάπτυξης & Τροφίμων και Κλιματικής Κρίσης & Πολιτικής 
Προστασίας. Έτσι, για τους κατά κύριο επάγγελμα αγρότες, το 
ποσό της προκαταβολής που θα χορηγηθεί εντός των αμέσως 
επόμενων ημερών, ανέρχεται σε 1.225 ευρώ ανά στρέμμα για 
τα αμπελοειδή και τις δενδρώδεις καλλιέργειες σε ελεύθερο 
σχήμα φύτευσης, στο ποσό των 1.750 ευρώ ανά στρέμμα για 
τις δενδρώδεις καλλιέργειες πυκνής φύτευσης (παλμέτες) και 
σε 700 ευρώ ανά στρέμμα για τα αρωματικά φυτά. Σύμφωνα 
με την τρέχουσα διαδικασία, η επιχορήγηση αφορά το 70% 
της αρχικά εκτιμηθείσας απώλειας, το οποίο μεταφράζεται - 
με την ολοκλήρωση της διαδικασίας - μέχρι και 3.500 ευρώ 
ανά στρέμμα για τις δενδρώδεις καλλιέργειες πυκνής φύτευ-
σης (παλμέτες) που έχει καταστραφεί από την πυρκαγιά, ανά-
λογα με τη σοβαρότητα των ζημιών. «Η κυβέρνηση, λοιπόν, 
καταφέρνει να ανταποκριθεί στις ανάγκες των αγροτών σε 
χρόνους υποπολλαπλάσιους από ό,τι γινόταν πριν αναλάβει, 
και με ποσά αποζημίωσης πολλαπλάσια από αυτά που χορη-
γούνταν κατά την προηγούμενη περίοδο», υπογραμμίζεται 
στην ανακοίνωση. 
Επισημαίνεται πως όταν ολοκληρωθεί η διαδικασία των 
εξατομικευμένων ελέγχων από τα κλιμάκια του ΕΛΓΑ στις εν 
λόγω αγροτικές εκμεταλλεύσεις, θα προσδιοριστούν τα τελικά 
ποσά επιχορήγησης προς τις αγροτικές εκμεταλλεύσεις τόσο 
για τους κατά κύριο επάγγελμα αγρότες όσο και για τους μη 
κατά κύριο επάγγελμα αγρότες, τα οποία και θα δρομολο-
γηθούν μετά την αποκατάσταση, όπως θα προβλέπεται με 
επόμενη ΚΥΑ.
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ΤΗΝ ΠΡΟΤΑΣΗ ΤΗΣ ΓΙΑ ΤΗ ΔΙΑχΕΙΡΙΣΗ ΤΩΝ ΥΔΑΤΩΝ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΕ Η ΚΕΔΕ 
Η πρόταση της Κεντρικής Ένωσης Δήμων Ελλάδας (ΚΕΔΕ) για 
την μεταρρύθμιση της δημόσιας πολιτικής ύδρευσης και αποχέ-
τευσης, που προωθεί το υπουργείο Περιβάλλοντος, παρουσιά-
στηκε στη χθεσινή συνεδρίαση του ΔΣ της Ένωσης.
Όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, η πρόταση στηρίζεται σε μελέτη 
που εκπονήθηκε από κοινή επιστημονική ομάδα ΚΕΔΕ - Ένωση 
Δημοτικών Επιχειρήσεων Ύδρευσης και Αποχέτευσης (ΕΔΕΥΑ) 
- Ελληνική Εταιρεία Τοπικής Ανάπτυξης και Αυτοδιοίκησης (ΕΕ-
ΤΑΑ) σε διαβούλευση με τον Γ. Παπαναστασίου, Β  ́αντιπρόεδρο 
της ΚΕΔΕ και πρόεδρο της Επιτροπής Περιβάλλοντος της ΚΕΔΕ 
και τον Γ. Μαρινάκη, πρόεδρο της ΕΔΕΥΑ, δήμαρχο Ρεθύμνου. 
Όπως αναφέρθηκε, η πρόταση θα κατατεθεί άμεσα στην πο-
λιτική ηγεσία των υπουργείων Περιβάλλοντος και Ενέργειας, 
Εσωτερικών και τη Ρυθμιστική Αρχή Αποβλήτων, Ενέργειας 
και Ύδρευσης (ΡΑΑΕΥ), ενόψει των επικείμενων αλλαγών του 
θεσμικού πλαισίου για την διαχείριση των υδάτων.
«Η Αυτοδιοίκηση συνεπής στη δέσμευση που είχε αναλάβει 
απέναντι στην κυβέρνηση να καταθέσει τη δική της ολιστική 
πρόταση για τη διαχείριση των υδάτων, την τήρησε. Με υπευ-
θυνότητα και σοβαρότητα προχωρά στην κατάθεση, ως βάση 
συζήτησης και ολοκληρωμένης πρότασης - νομοθετικής ρύθ-
μισης για επιτυχία του εγχειρήματος. Αν από την πλευρά της κυ-
βέρνησης υπάρχει ειλικρινής διάθεση για ειλικρινή, γόνιμο και 
δημιουργικό διάλογο, τότε θα έχουμε θετικά αποτελέσματα», 
τόνισε ο πρόεδρος της ΚΕΔΕ Λάζαρος Κυρίζογλου.
Η πρόταση της ΚΕΔΕ για τη μεταρρύθμιση της δημόσιας πολι-
τικής ύδρευσης και αποχέτευσης περιλαμβάνει τις εξής βασικές 
επιλογές:
Η ΚΕΔΕ συμφωνεί με την ανάγκη διοικητικής μεταρρύθμισης 
του συστήματος των φορέων της Τοπικής Αυτοδιοίκησης 
που παρέχουν υπηρεσίες ύδρευσης και αποχέτευσης (ΔΕΥΑ 
και Δήμων). Ωστόσο εκτιμά ότι αυτή πρέπει να έχει «ολιστικό» 
χαρακτήρα, δηλαδή να αφορά συνολικά τη δημόσια πολιτική 
ύδρευσης και αποχέτευσης σε εθνικό, περιφερειακό και τοπικό 
επίπεδο, να οδηγεί στην Ψηφιακή Πολυεπίπεδη Διακυβέρνηση 
αυτής της δημόσιας πολιτικής, να τη συνδέει με τη δημόσια 
πολιτική άρδευσης και να την εντάσσει στην ευρύτερη δημόσια 
πολιτική διαχείρισης του υδάτινου δυναμικού.
Επίσης, η ΚΕΔΕ εκτιμά ότι η μεταρρύθμιση είναι αναγκαίο να 
στηρίζεται στις αρχές της «εταιρικής σχέσης», της «επικουρικό-
τητας» και της «εγγύτητας στους πολίτες» και ότι πρέπει να δια-
τηρηθούν οι ΔΕΥΑ και οι υπηρεσίες ύδρευσης και αποχέτευσης 
των Δήμων, διότι η άσκηση των αρμοδιοτήτων τους αποτελεί 
τοπική υπόθεση. Επίσης, εκτιμά ότι οι «οικονομίες κλίμακας» 
πρέπει να επιδιωχθούν με την αξιοποίηση των θεσμών διαδη-
μοτικής συνεργασίας (κοινές υπηρεσίες, συμβάσεις διαδημοτι-
κής συνεργασίας).
Κατά συνέπεια, προτείνει να αντιμετωπιστούν οι εγγενείς αδυ-
ναμίες των μικρών ΔΕΥΑ και των Δήμων που έχουν δημοτική 
υπηρεσία ύδρευσης και αποχέτευσης, με τη νομοθέτηση της 
διαδημοτικής συνεργασίας στο νομαρχιακό επίπεδο με Κοινή 
Υπηρεσία και στο περιφερειακό επίπεδο με Διαδημοτική Επιτρο-
πή Ύδρευσης και Αποχέτευσης (ΔιαδΕΥΑ).

Η ΚΕΔΕ θεωρεί ότι κλειδί για την επιτυχία της Μεταρρύθμισης εί-
ναι ένα τριετές Πρόγραμμα Εφαρμογής της Μεταρρύθμισης, το 
οποίο υλοποιείται σε δύο Φάσεις, την Φάση Α΄- Προπαρασκευής 
και τη Φάση Β΄- Εφαρμογής.
Το Πρόγραμμα αυτό θα πρέπει να αποτελεί ξεχωριστό Κεφάλαιο 
του Σχεδίου Νόμου της Μεταρρύθμισης και η Φάση Προπαρα-
σκευής να προηγείται της εφαρμογής των νομοθετικών ρυθμί-
σεων, ώστε οι ρυθμίσεις αυτές να μην βασίζονται σε «υποθέσεις 
εργασίας», αλλά να διασφαλίζουν την αντιμετώπιση των 
πραγματικών προβλημάτων και την επίτευξη συγκεκριμένων 
ρεαλιστικών στόχων.
Το τριετές Πρόγραμμα Εφαρμογής της Μεταρρύθμισης περι-
λαμβάνει μεταξύ άλλων τα ακόλουθα:
Αποτύπωση της υπάρχουσας κατάστασης, διάγνωση των ανα-
γκών και αποτίμηση, ανά Περιφερειακή Ενότητα, της διαχειρι-
στικής ικανότητας των παρόχων υπηρεσιών ύδατος.
Για την αντιμετώπιση του ενεργειακού προβλήματος προτείνε-
ται εφαρμογή ειδικού τιμολογίου ηλεκτρικής ενέργειας με βάση 
τα βιομηχανικά χαρακτηριστικά των υποδομών ύδρευσης και 
αποχέτευσης (γεωτρήσεις, αντλιοστάσια, εγκαταστάσεις αφα-
λάτωσης και επεξεργασίας υγρών αποβλήτων), καθώς και 
πρόγραμμα δράσεων εξοικονόμησης ενέργειας και αξιοποίηση 
των ΑΠΕ.
Ενίσχυση των ΔΕΥΑ με ανθρώπινο δυναμικό, καθώς και ψηφι-
ακή αποτύπωση των υποδομών (πηγών υδροδότησης, δικτύ-
ων, Εγκαταστάσεις Επεξεργασίας Λυμάτων) και αντιμετώπιση 
των διαρροών των δικτύων.
Επίσης, είσπραξη των οφειλών και μείωση του ΦΠΑ σε όλες τις 
υπηρεσίες ύδρευσης και αποχέτευσης.

Απάντηση σε ανακοίνωση του ΥΠΕΝ σχετικά με την 
εφαρμογή των διατάξεων περί κινήτρων του ΝΟΚ
Στο μεταξύ σε ανακοίνωσή της η ΚΕΔΕ αναφέρει τα εξής: «Στις 
19 Μαρτίου το Υπουργείο Περιβάλλοντος προέβη στην έκδοση 
απαράδεκτης ανακοίνωσης με τίτλο «Διευκρινίσεις σχετικά με 
την εφαρμογή των διατάξεων περί κινήτρων του Νέου Οικο-
δομικού Κανονισμού (ΝΟΚ)» μέσω της οποίας προσπαθεί να 
εκφοβίσει τους δήμους και να ακυρώσει εν γένει τη θεσμική 
λειτουργία και την αποστολή της Τοπικής Αυτοδιοίκησης της 
χώρας.
Σε απάντηση της ανακοίνωσης του Υπουργείου ως Κεντρική 
Ένωση Δήμων Ελλάδας, διαμαρτυρόμαστε εντόνως και τονί-
ζουμε τα ακόλουθα:
Η ΚΕΔΕ συμμετέχει δια εκπροσώπου της μετά από απόφαση 
του Γενικού Γραμματέα Χωρικού Σχεδιασμού και Αστικού 
Περιβάλλοντος του Υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέργειας, 
κου Ευθυμίου Μπακογιάννη στην ομάδα εργασίας για την επα-
νεξέταση των κινήτρων του ΝΟΚ και συμβάλει με την ανελλιπή 
παρουσία της στις συνεδριάσεις, εκπροσωπώντας πάντα την 
Τοπική Αυτοδιοίκηση, στην θετική κατεύθυνση της αναθεώ-
ρησης των κινήτρων του ΝΟΚ, με γνώμονα την ενίσχυση της 
κλιματικής ουδετερότητας, με την ταυτόχρονη προστασία των 
πόλεών μας από την υπερδόμηση που έχουν προκαλέσει τα 

κίνητρα αυτά.
Οι θέσεις που εκφράζονται από την εκπροσώπησή μας στις 
συνεδριάσεις της ομάδας, αφορούν τις θέσεις της ΚΕΔΕ όπως 
άλλωστε αυτές έχουν διατυπωθεί σε προηγούμενη ομόφωνη 
απόφαση του Δ.Σ. της και κατ’ επέκταση της Τοπικής Αυτοδι-
οίκησης της χώρας. Σε καμία περίπτωση δεν εκφράζουν την 
προσωπική άποψη των εκπροσώπων μας και αποτελούν ανα-
πόσπαστο μέρος του δημοσίου διαλόγου.
Σε ότι αφορά τις εργασίες της επιτροπής, ενώ η παραγωγική 
διαδικασία διαλόγου και ανταλλαγής απόψεων βρίσκεται σή-
μερα, σε ώριμο στάδιο προς ολοκλήρωση, η ανακοίνωση του 
Υπουργείου ανατρέπει τον προγραμματισμό της ομάδας και 
αναφέρει πως: «αναμένεται να συμπεριλάβει στην εξέτασή της 
και τα στοιχεία που θα προκύψουν από επερχόμενες αποφάσεις 
της Ολομέλειας του Συμβουλίου της Επικρατείας, σχετικά με 
διατάξεις του ΝΟΚ» δηλαδή, παραπέμπει μονομερώς το τελικό 
πόρισμα της ομάδας εργασίας σε χρονικό ορίζοντα πέραν του 
έτους, χωρίς αυτό να έχει συζητηθεί σε καμία συνεδρίαση της 
ομάδας.
Στη συνέχεια το Υπουργείο αλαζονικά και απερίσκεπτα προ-
τρέπει έμμεσα τους πολίτες να εκδώσουν οικοδομικές άδειες, 
με βάση τα κίνητρα του ΝΟΚ, αγνοώντας την απόφαση του 
Ε  ́ Τμήματος του ΣτΕ που τις καθιστά αντισυνταγματικές δη-
μιουργώντας τον κίνδυνο, αν υιοθετηθούν οι θέσεις τους να 
προκληθούν στο άμεσο μέλλον και μέχρι την τελική απόφαση 
της Ολομέλειας του ΣτΕ αμέτρητες δικαστικές διενέξεις μεταξύ 
όμορων ιδιοκτητών, αφού είναι προφανές και αναπόφευκτο 
ότι κάθε άδεια η οποία τυχόν εκδίδεται με βάση τις επίμαχες δια-
τάξεις, θα προσβάλλεται με βάση το σκεπτικό των αποφάσεων 
του Ε  ́Τμήματος ΣτΕ από τους γείτονες, οι οποίοι θίγονται από τα 
«bonus» του Ν.Ο.Κ.
Αντιθέτως, η Τοπική Αυτοδιοίκηση παραλαμβάνει τα ηνία και 
προτίθεται να προστατεύσει τους πολίτες αποτελεσματικά, χω-
ρίς να αναστείλει συλλήβδην την οικοδομική δραστηριότητα, 
με σκοπό να αποτρέψει περιβαλλοντικά «τετελεσμένα», προς 
όφελος της νομιμότητας και της ασφάλειας δικαίου.
Τέλος, η ΚΕΔΕ διαμαρτύρεται έντονα για την απαράδεκτη 
απόπειρα του Υπουργείου να ακυρώσει το ρόλο της Τοπικής 
Αυτοδιοίκησης, όπως αυτός περιγράφεται από το άρθρο 102 
του Συντάγματος της Ελλάδας και την προτροπή όπως αυτή 
διατυπώνεται στην ανακοίνωση: «Οι αιρετοί εκπρόσωποι των 
τοπικών κοινωνιών οφείλουν να είναι χρήσιμοι αρωγοί της 
Πολιτείας όπως και των συμφερόντων των συμπολιτών τους. 
Οφείλουν να μην κινδυνολογούν και να μην προβαίνουν σε 
αυθαίρετες αποφάσεις που πλήττουν εν τέλει το αναφαίρετο 
συνταγματικό δικαίωμα της ιδιοκτησίας». Μια φράση που 
ακυρώνει το θεσμικό μας ρόλο και καταστρατηγεί κάθε έννοια 
διοικητικής αυτοτέλειας των δήμων.
Καλούμε την πολιτική ηγεσία του Υπουργείου, να ανακαλέσει 
την απαράδεκτη ανακοίνωσή της και να σεβαστεί την καταστα-
τική θέση των αιρετών εκπροσώπων της Τοπικής Αυτοδιοίκη-
σης, την εγγύτερη προς την κοινωνία βαθμίδα διακυβέρνησης 
της χώρας».
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ΟΦΕΛΗ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ ΜΕ ΤΗ ΔΙΕΥΚΟΛΥΝΣΗ ΤΟΥ ΕΜΠΟΡΙΟΥ ΚΑΙ ΤΩΝ ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ 
ΣΤΑ ΔΥΤΙΚΑ βΑΛΚΑΝΙΑ 
Οι χώρες των Δυτικών Βαλκανίων, με επικεφαλής την Αλ-
βανία, ζήτησαν από την Παγκόσμια Τράπεζα να στηρίξει την 
περιφερειακή τους ατζέντα ολοκλήρωσης και να επιταχύνουν 
τη σύγκλιση προς την ενιαία αγορά της ΕΕ και για τον σκοπό 
αυτό, η Παγκόσμια Τράπεζα προετοίμασε ένα δια-τομεακό 
και διεθνικό έργο διευκόλυνσης του εμπορίου και των μετα-
φορών (TTFP2.0). Το TTFP 2.0 δεν υποστηρίζει μόνο την εν-
σωμάτωση των Δυτικών Βαλκανίων στην ΕΕ, αλλά επεκτείνει 
επίσης σημαντικά οφέλη στα γειτονικά κράτη μέλη – και η 
Ελλάδα είναι ένα από αυτά. Το TTFP 2.0 παρέχει τα εργαλεία 
στην Ελλάδα για ενίσχυση στη διεθνή και περιφερειακή εφο-
διαστική αλυσίδα και μπορεί να βοηθήσει προς την επίτευξη 
του στόχου τους να τοποθετηθεί η χώρα ως πύλη εισόδου για 
εμπορευματοκιβώτια μεταξύ της Κεντρικής Ευρώπης και των 
αγορών της δυτικής Ευρώπης.
Όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, σύμφωνα με έκθεση του Γρα-
φείου Οικονομικών και Εμπορικών Υποθέσεων της Πρεσβείας 
της Ελλάδας στα Τίρανα ο σημαντικότερος τομέας στον οποίο 
το TTFP2.0 μπορεί να βοηθήσει είναι η διευκόλυνση του εμπο-
ρίου και των μεταφορών κατά μήκος του διαδρόμου Χ μέσω 
της Βόρειας Μακεδονίας και της Σερβίας και του διαδρόμου 
VIII μέσω Αλβανίας, Βόρειας Μακεδονίας και ενδεχομένως 
του Κοσόβου. Πιο συγκεκριμένα, στο πλαίσιο των πράσινων 
λωρίδων της ΕΕ, δυνητικά η Ελλάδα θα μπορούσε να ωφε-
ληθεί τα πλείστα μέσω βελτιώσεων στο συνοριακό σημείο 
διέλευσης του Διαδρόμου Χ μεταξύ Ελλάδας και Βόρειας Μα-
κεδονίας (Εύζωνοι- Bogorodica). Επιπλέον, το TTFP2.0 σχεδι-
άζει να υποστηρίξει βελτιώσεις στα σύνορα μεταξύ της Ελλά-
δας και της Αλβανίας στο σημείο Kapshticë/Κρυσταλλοπηγή. 
Μέσω του TTFP2.0, απώτερος στόχος είναι η προετοιμασία 
που απαιτείται στις χώρες των Δυτικών Βαλκανίων ώστε να 
διασφαλιστούν αποτελεσματικά και κοινά διαχειριζόμενα σύ-
νορα τόσο τις οδικές όσο και τις σιδηροδρομικές εμπορευματι-
κές μεταφορές μεταξύ της Βόρειας Μακεδονίας, της Αλβανίας 
και της Ελλάδας. Εάν η Ελλάδα μπορεί να συντονίσει και αντι-
στοιχίσει αυτές τις επενδύσεις με αναβάθμιση των υποδομών, 
σε συνδυασμό με βελτίωση των συστημάτων πληροφορικής 
και αναβαθμίσεις εξοπλισμού, οι θετικές επιπτώσεις θα πολλα-
πλασιαστούν για όλες τις πλευρές. Η Ελλάδα θα επωφεληθεί 
επίσης από τις βελτιώσεις στους διαδρόμους και τα σύνορα 
μεταξύ της Βόρειας Μακεδονίας και της Σερβίας, ιδίως πα-
ρεμβάσεις που υποστηρίζουν την αποτελεσματική διακίνηση 
σιδηροδρομικών εμπορευμάτων. Από την άποψη αυτή, το 
TTFP2.0 θα υποστηρίξει την αποτελεσματικότητα των σιδη-
ροδρομικών λειτουργιών μέσω της πλήρους εφαρμογής του 
Ηλεκτρονικού Συστήματος Ανταλλαγής Δεδομένων (EDI) στη 
Σερβία, και τη βελτίωση των σιδηροδρομικών ισόπεδων δια-
βάσεων, σε συνδυασμό με TTFP1.0, τόσο στη Σερβία όσο και 
στη Βόρεια Μακεδονία. Επιπλέον, η επέκταση της ανάπτυξης 

ευφυών συστημάτων μεταφορών (ITS) σε ολόκληρο τον διά-
δρομο Χ και σε κρίσιμα τμήματα του διαδρόμου VIII θα αυξή-
σει σημαντικά την αποτελεσματικότητα και την ανθεκτικότητα 
αυτών των μεγάλων οδικών αξόνων, καθιστώντας τελικά 
τους διαδρόμους αυτούς πιο ελκυστικούς για τους χρήστες 
των λιμένων πύλης της Ελλάδας και των υπηρεσιών εφοδια-
στικής. Τέλος, το TTFP2.0 στοχεύει σε μια σειρά θεσμικών και 
πολιτικών δράσεων που θα μπορούσαν να προωθήσουν τη 
συνεργασία, την ανταλλαγή πληροφοριών και δεδομένων και 
την από κοινού λήψη αποφάσεων μεταξύ των εταίρων του 
Διαδρόμου Χ, συμπεριλαμβανομένης της Ελλάδας. Για παρά-
δειγμα, η βελτίωση της παρακολούθησης και της διαχείρισης 
των επιδόσεων του διαδρόμου, σε στενή συνεργασία με την 
Γραμματεία της Κοινότητας Μεταφορών και την Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή, είναι ένας από τους στόχους του TTFP2.0. ο οποίος 
θα βοηθήσει στον προσδιορισμό των σημείων συμφόρησης 
(bottleneck) κατά μήκος των διαδρόμων και θα παρέχει σε 
όλους τους υπεύθυνους λήψης αποφάσεων τα απαραίτητα 
εργαλεία σχετικά με τις υποδομές και την βέλτιστη πολιτική. 
Η βελτίωση της διευκόλυνσης του εμπορίου στα Δυτικά Βαλ-
κάνια δημιουργεί επίσης απτά οφέλη για την ευημερία των 
γειτόνων της ΕΕ, ιδίως των χωρών που είτε συναλλάσσονται 
εντατικά με τη Δυτική Βαλκανική είτε διέρχονται από αυτήν. 
Τα μεγαλύτερα οφέλη εκτιμώνται στην Κροατία, τη Βουλγα-
ρία, την Ελλάδα, την Ουγγαρία, τη Ρουμανία και τη Σλοβενία. 
Οι γειτονικές χώρες της ΕΕ επωφελούνται επίσης από το τα-
χύτερο εμπόριο στους WB6, ιδίως εάν αυτό συνδυάζεται με 
επενδύσεις σε υποδομές συνδεσιμότητας. 

βελτιώσεις των διαδρόμων X και VIII 
Ο διάδρομος Χ μέσω της Βόρειας Μακεδονίας και της Σερ-
βίας και ο διάδρομος VIII μέσω της Αλβανίας, της Βόρειας 
Μακεδονίας και ενδεχομένως του Κοσόβου. Επισημαίνο-
νται οι βελτιώσεις στο συνοριακό σημείο διέλευσης του 
Διαδρόμου X μεταξύ Ελλάδας και Βόρειας Μακεδονίας στο 
Evzoni/Bogodorica και στα σύνορα Ελλάδας-Αλβανίας στο 
Kapshtice/Krystalopigi. Έμφαση στην ευθυγράμμιση με την 
πρωτοβουλία της ΕΕ για πράσινες λωρίδες για αποτελεσματι-
κή και βιώσιμη μετακίνηση εμπορευμάτων. 

Αναβαθμίσεις υποδομών και αποδοτικότητας
Η πρωτοβουλία αποσκοπεί στην ενίσχυση της αποτελεσμα-
τικότητας, ιδίως για τις σιδηροδρομικές εμπορευματικές 
μεταφορές, με την εφαρμογή του συστήματος ηλεκτρονικής 
ανταλλαγής δεδομένων (EDI) στη Σερβία και τη βελτίωση 
των ισόπεδων σιδηροδρομικών διαβάσεων στη Σερβία και τη 
Βόρεια Μακεδονία. Επέκταση των ευφυών συστημάτων με-
ταφορών (ITS) στον διάδρομο Χ και σε κρίσιμα τμήματα του 
διαδρόμου VIII για την ενίσχυση της αποτελεσματικότητας 

και της ανθεκτικότητας. Αναμένονται θετικές επιπτώσεις εάν 
η Ελλάδα συντονίσει και αντιστοιχίσει αυτές τις επενδύσεις, 
σε συνδυασμό με κοινές πολιτικές, διαδικασίες, συστήματα 
πληροφορικής και αναβαθμίσεις εξοπλισμού. 
Θεσμικές και πολιτικές δράσεις
Το TTFP 2.0 στοχεύει σε θεσμικές και πολιτικές δράσεις για την 
προώθηση της συνεργασίας, της ανταλλαγής πληροφοριών 
και της λήψης κοινών αποφάσεων μεταξύ των εταίρων του 
Διαδρόμου Χ, συμπεριλαμβανομένης της Ελλάδας. Επιση-
μαίνονται οι βελτιώσεις στην παρακολούθηση του διαδρό-
μου και τη διαχείριση των επιδόσεων, σε συνεργασία με τη 
Γραμματεία της Κοινότητας Μεταφορών και την Ευρωπαϊκή 
Επιτροπή, για τον εντοπισμό των σημείων συμφόρησης και 
την ενημέρωση των αποφάσεων για τις υποδομές και την 
πολιτική. 

Συστάσεις
Συντονισμός και συνεργασία: Υποστήριξη του στενού συ-
ντονισμού με τις πρωτοβουλίες του TTFP 2.0 για τη μεγιστο-
ποίηση των οφελών για την Ελλάδα. Ενεργή συμμετοχή της 
Ελλάδας στις συζητήσεις για την υλοποίηση των παραπάνω 
έργων. Συνεργασία με τους σχετικούς ενδιαφερόμενους 
φορείς, συμπεριλαμβανομένων κυβερνητικών φορέων, 
ιδιωτικών επιχειρήσεων και διεθνών οργανισμών, για την 
ευθυγράμμιση των στρατηγικών και των επενδύσεων. 
Αντιστοίχιση επενδύσεων σε υποδομές:
Στρατηγική αντιστοίχιση των επενδύσεων του TTFP 2.0 με 
συμπληρωματικές αναβαθμίσεις υποδομών στην ελληνική 
πλευρά, εξασφαλίζοντας απρόσκοπτη συνδεσιμότητα και 
αμοιβαία οφέλη. 
Ευθυγράμμιση πολιτικών:
Ευθυγράμμιση των εθνικών πολιτικών με τους στόχους του 
TTFP 2.0 για τον εξορθολογισμό των διαδικασιών και τη δι-
ευκόλυνση των ομαλών διασυνοριακών μετακινήσεων. Διε-
ρεύνηση ευκαιριών για κοινή λήψη αποφάσεων και ανταλλα-
γή δεδομένων μεταξύ των εταίρων του Διαδρόμου Χ. 
Τακτική παρακολούθηση και αξιολόγηση:
Δημιουργία μηχανισμού για την τακτική παρακολούθηση και 
αξιολόγηση του αντίκτυπου των πρωτοβουλιών του TTFP 2.0 
στην Ελλάδα, εξασφαλίζοντας προσαρμοστικές απαντήσεις 
στις αναδυόμενες προκλήσεις. 
Εν κατακλείδι, το TTFP 2.0 αποτελεί μια σημαντική ευκαιρία 
για την Ελλάδα να ενισχύσει τη θέση της ως πύλη εμπο-
ρευματοκιβωτίων μεταξύ της Κεντρικής Ευρώπης και των 
διηπειρωτικών αγορών. Η στρατηγική ευθυγράμμιση, η 
συνεργασία και η προληπτική δέσμευση θα είναι το κλειδί για 
τη μεγιστοποίηση των οφελών αναφέρεται στην έκθεση του 
Γραφείου Οικονομικών και Εμπορικών Υποθέσεων της Πρε-
σβεία της Ελλάδας στα Τίρανα.
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ΓΣΕβΕΕ: ΚΕΡΔΗ ΓΙΑ ΣχΕΔΟΝ 6 ΣΤΙΣ 10 ΜΙΚΡΕΣ ΚΑΙ ΠΟΛΥ ΜΙΚΡΕΣ ΕΠΙχΕΙΡΗΣΕΙΣ ΤΟ 2023

ΕχΑe: AΥΞΗΣΗ ΚΑΘΑΡΩΝ ΚΕΡΔΩΝ 58,5% - ΣΤΑ 13 ΕΚΑΤ. ΕΥΡΩ ΤΟ 2023

Κέρδη είχαν περίπου οι 6 στις 10 μικρές και πολύ μικρές 
επιχειρήσεις το 2023 και μάλιστα σε ποσοστό αυξημένο σε 
σχέση με το 2022 (51%).
Βέβαια παραμένει ως πρόβλημα η πρόσβαση στη ρευστό-
τητα και η αύξηση του λειτουργικού κόστους των επιχει-
ρήσεων αλλά στα θετικά ευρήματα της εξαμηνιαίας απο-
τύπωσης οικονομικού κλίματος στις μικρές επιχειρήσεις της 
ΓΣΕΒΕΕ που αφορά στο Β’ Εξάμηνο 2023 το θετικό είναι πως 
το 57,3% των επιχειρήσεων δήλωσε ότι είχε κέρδη το 2023.
Πιο αναλυτικά, όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, η Γενική Συνο-
μοσπονδία Επαγγελματιών Βιοτεχνών Εμπόρων Ελλάδος, 
γνωστοποίησε χθες τα ευρήματα του Δείκτη Οικονομικού 
Κλίματος των μικρών και πολύ μικρών επιχειρήσεων. Όπως 
αναφέρεται, μετά τη σημαντική ενίσχυση που κατέγραψε ο 
δείκτης το δεύτερο εξάμηνο του 2022 (69,5 μονάδες) και 
την ήπια υποχώρηση το πρώτο εξάμηνο του 2023 (66,7 
μονάδες), υποχώρησε σημαντικά το δεύτερο εξάμηνο του 
2023 στις 63,9 μονάδες. Το στοιχείο αυτό σε συνδυασμό με 
τα υπόλοιπα ευρήματα της έρευνας υποδηλώνει, σύμφωνα 

με τη ΓΣΕΒΕΕ, ότι η κατάσταση των επιχειρήσεων μετά την 
άνοδο και σταθεροποίηση που παρουσίασε τα προηγούμε-
να τρία εξάμηνα, τείνει προς υποχώρηση, μάλλον λόγω των 
αβεβαιοτήτων που συνεχίζουν να υφίστανται και οι οποίες 
τροφοδοτούνται τόσο από το ρευστό οικονομικό περιβάλ-
λον, όσο και από εφαρμοζόμενες πολιτικές που εντείνουν 
την ανασφάλεια των επιχειρήσεων, όπως, για παράδειγμα, 
ο νέος τρόπος τεκμαρτής φορολόγησης των ατομικών επι-
χειρήσεων.
Στα θετικά ευρήματα συμπεριλαμβάνονται τα αποτελέ-
σματα χρήσης των μικρών και πολύ μικρών επιχειρήσεων 
για το 2023, όπου περίπου 6 στις 10 επιχειρήσεις (57,3%) 
δήλωσε ότι είχε κέρδη, ποσοστό αυξημένο σε σχέση με 
το 2022 (51%). Υψηλό είναι, επίσης, και το ποσοστό των 
επιχειρήσεων που πραγματοποίησε επενδύσεις το δεύτερο 
εξάμηνο του 2023 (37,2%).
Από την άλλη μεριά, τα σοβαρά προβλήματα ρευστότητας 
που αντιμετωπίζουν οι μικρές και πολύ μικρές επιχειρήσεις 
παραμένουν, ενώ οι επιπτώσεις από το πληθωριστικό κύμα 

των τελευταίων 2 περίπου ετών είναι εμφανείς στην αύξηση 
του λειτουργικού κόστους των επιχειρήσεων, το οποίο με 
βάση τα ευρήματα της έρευνας έχει αυξηθεί μεσοσταθμικά 
κατά 35%.  

Κύρια ευρήματα
Πιο αναλυτικά η έρευνα επιχειρήσεις έχει αναρτηθεί στην 
ηλεκτρονική σελίδα της συνομοσπονδίας, ωστόσο, τα κυ-
ρία ευρήματα έχουν ως εξής:
1. Το 57,3% των επιχειρήσεων δήλωσε ότι είχε κέρδη το 
2023
2. Το πρόβλημα ρευστότητας των μικρών και πολύ μικρών 
επιχειρήσεων παραμένει. 1 στις 4 (25,5%) των επιχειρήσε-
ων έχουν μηδενικά ρευστά διαθέσιμα, ενώ για το 25,1% τα 
ταμειακά διαθέσιμα επαρκούν το πολύ για ένα μήνα
3. Το λειτουργικό κόστος των επιχειρήσεων τα τελευταία 2 
έτη αυξήθηκε κατά 35% (μεσοσταθμικά).

Σημαντική αύξηση, κατά 58,5% κατέγραψαν τα ενοποιη-
μένα κέρδη μετά από φόρους του ομίλου Χρηματιστηρίου 
Αθηνών, τη χρήση του 2023 και διαμορφώθηκαν στα 13,0 
εκατ. ευρώ έναντι 8,2 εκατ. ευρώ το 2022.
Όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, ο κύκλος εργασιών της χρή-
σης 2023 για τον όμιλο Χρηματιστηρίου Αθηνών ανήλθε σε 
47,1 εκατ. ευρώ, έναντι 37,8 εκατ. ευρώ της χρήσης 2022, 
σημειώνοντας αύξηση 24,6%. Ποσοστό 61,3% του κύκλου 
εργασιών του ομίλου προέρχεται από τα δικαιώματα από 
τη συναλλακτική δραστηριότητα και τις μετασυναλλακτι-
κές υπηρεσίες (κυρίως εκκαθάριση και διακανονισμό των 
συναλλαγών) στο Χρηματιστήριο Αθηνών, και 23% προέρ-
χεται από νέες εισαγωγές και υπηρεσίες προς τις εισηγμένες 
εταιρείες, υπηρεσίες πληροφόρησης κ.α. Τέλος, ποσοστό 
15,7% προέρχεται από τις υπηρεσίες τεχνολογίας που πε-
ριλαμβάνουν ψηφιακές υπηρεσίες, υποδομές και τεχνολο-
γικές λύσεις σε άλλες οργανωμένες αγορές στην Ελλάδα και 
το εξωτερικό.
Στη διάρκεια του 2023 αντλήθηκαν συνολικά 1,74 δισ. 
ευρώ, έναντι 1,16 δισ. ευρώ το 2022 (αύξηση 50%). Πραγ-
ματοποιήθηκαν 4 νέες εισαγωγές εταιρειών στην Κύρια 
Αγορά και 2 νέες εισαγωγές στην Εναλλακτική Αγορά, (συν-
δυαστικά ο υψηλότερος αριθμός νέων εισαγωγών από το 
2008) κατά τις οποίες συνολικά
αντλήθηκαν 239,68 εκατ. ευρώ. Επίσης, ξεκίνησε η δια-
πραγμάτευση 2 νέων ομολογιακών εκδόσεων συνολικής 
αξίας 600 εκατ. ευρώ, ενώ πραγματοποιήθηκαν 4 αυξήσεις 
μετοχικού κεφαλαίου συνολικού ύψους 684,35 εκατ. ευρώ. 

Τέλος, πραγματοποιήθηκαν 15 ακόμα εταιρικές πράξεις με 
συνολικά αντληθέντα κεφάλαια ύψους 213,1 εκατ. ευρώ.
Η Μέση Ημερήσια Αξία Συναλλαγών διαμορφώθηκε στα 
111 εκατ. ευρώ διαγράφοντας αύξηση κατά 50,6% σε σχέ-
ση με το 2022 (73,7 εκατ. ευρώ).
Η μέση Κεφαλαιοποίηση της αγοράς αυξήθηκε κατά 27,5% 
σε σύγκριση με την αντίστοιχη μέση Κεφαλαιοποίηση του 
2022 (80,7 δισ. ευρώ έναντι 63,3 δισ. ευρώ).
Η συμμετοχή των ξένων επενδυτών στην Κεφαλαιοποίηση 
του Χρηματιστηρίου παρέμεινε υψηλή, και διαμορφώθηκε 
σε 64,4% το 2023 από 63,6% το 2022.
Στη χθεσινή του συνεδρίαση το Διοικητικό Συμβούλιο και 
αποφάσισε να προτείνει στην προσεχή Τακτική Γενική Συ-
νέλευση των Μετόχων, τη διανομή μερίσματος 0,24 ευρώ 
ανά μετοχή, αυξημένου κατά 60% σε σχέση με το μέρισμα 
χρήσης 2022. 
Ο CEO του ομίλου Χρηματιστηρίου Αθηνών, κ. Γιάννος Κο-
ντόπουλος, δήλωσε: «Το 2023 ήταν ένα έτος ισχυρών επι-
δόσεων για τον όμιλο Χρηματιστηρίου Αθηνών. Η σημαντι-
κότατη αύξηση του κύκλου εργασιών και της κερδοφορίας 
μας, η ανάδειξη στις κορυφαίες θέσεις της διεθνούς κατάτα-
ξης όσον αφορά την απόδοση του Γενικού Δείκτη, αλλά και 
οι αξιοσημείωτες επιδόσεις όλων των άλλων δεικτών της 
αγοράς μας, επιβεβαιώνουν την συνεχιζόμενη αναπτυξιακή 
δυναμική του Χρηματιστηρίου Αθηνών και την ισχυροποί-
ηση της θέσης του στον διεθνή επενδυτικό χάρτη.
Οι επιδόσεις αυτές είναι το αποτέλεσμα της υλοποίησης της 
στρατηγικής μας για δεύτερη χρονιά, η οποία βασίζεται σε 

5 άξονες, με έμφαση στην εξωστρέφεια και στην επένδυση 
στην ψηφιακή καινοτομία για την ενίσχυση της συναλλακτι-
κής δραστηριότητας. Η διοργάνωση για πρώτη φορά μιας 
σειράς επενδυτικών συνεδρίων σε μεγάλες Ευρωπαϊκές 
πόλεις αλλά και στις ΗΠΑ σε συνεργασία με κορυφαίους 
επενδυτικούς οίκους, καθώς και πολλών άλλων στοχευ-
μένων δράσεων με στόχο την προβολή των προοπτικών 
της ελληνικής επιχειρηματικότητας στην Ελλάδα και στο 
εξωτερικό έχουν ήδη αποφέρει καρπούς, συντελώντας στη 
διαμόρφωση των ιδιαίτερα θετικών επιδόσεων και του αυ-
ξημένου ενδιαφέροντος από διεθνείς επενδυτές.
Επιπλέον, κατά τη διάρκεια του έτους αναλάβαμε σημα-
ντικές πρωτοβουλίες που στοχεύουν στην ενίσχυση της 
ανταγωνιστικότητας και του κύρους των αγορών μας. 
Παράλληλα, παραμένοντας προσηλωμένοι στην προώθη-
ση της βιώσιμης ανάπτυξης, προχωρήσαμε με ιδιαίτερη 
επιτυχία στην δημιουργία του ATHEX ESG Data Portal, ανα-
δεικνύοντας τον θεσμικό ρόλο του Χρηματιστηρίου για την 
υιοθέτηση των αρχών του ESG από τις εισηγμένες εταιρείες.
Το 2024 συνεχίζουμε να εργαζόμαστε συντονισμένα για την 
περαιτέρω ανάπτυξη της αγοράς μας, δίνοντας ταυτόχρο-
να έμφαση στη δημιουργία αξίας για τους μετόχους μας. 
Μέσα από ένα πολυδιάστατο σύνολο δράσεων και πρω-
τοβουλιών, συνεχίζουμε να παρέχουμε υψηλής ποιότητας 
υπηρεσίες στους πελάτες μας, συμβάλλοντας ενεργά στην 
ανάπτυξη της ελληνικής οικονομίας».
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Αισιόδοξοι για αύξηση των εσόδων και της κερδοφορίας το 2024, 
παρά τις δύσκολες οικονομικές συνθήκες παγκοσμίως, είναι οι 
διευθύνοντες σύμβουλοι σύμφωνα με την πιο πρόσφατη έκδοση 
της τακτικής έρευνας, EY CEO Outlook Pulse.
Όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, η έρευνα της EY καταγράφει τις 
απόψεις 1.200 CEOs από 21 χώρες, σχετικά με τις προοπτικές, τις 
προκλήσεις και τις ευκαιρίες που αντιμετωπίζουν. Τα ευρήματά 
της δείχνουν ότι οι διευθύνοντες σύμβουλοι είναι αισιόδοξοι για 
τις επιχειρηματικές τους επιδόσεις, παρά το περιβάλλον χαμηλής 
ανάπτυξης. Μία σημαντική πλειοψηφία των CEOs που συμμετεί-
χαν στην έρευνα, αναμένουν αύξηση των εσόδων (64%) και της 
κερδοφορίας (63%).
Η αισιοδοξία αυτή καταγράφεται, παρά το γεγονός ότι οι CEOs 
αναγνωρίζουν τις συνεχιζόμενες προκλήσεις του μακροοικονομι-
κού περιβάλλοντος, με τα τρία τέταρτα (76%) των ερωτηθέντων 
να αναμένουν ότι η παγκόσμια οικονομία θα συνεχίσει να κινείται 
με χαμηλούς ή μηδενικούς ρυθμούς ανάπτυξης. Επιπλέον, το 
78% των ερωτηθέντων CEOs αναμένουν ότι τα επιτόκια θα παρα-
μείνουν «υψηλά για μεγαλύτερο χρονικό διάστημα» εξαιτίας των 
συνεχιζόμενων πληθωριστικών πιέσεων, ενώ πάνω από τους μι-
σούς (57%) προβλέπουν αύξηση του κόστους των επιχειρήσεων.
Οι διευθύνοντες σύμβουλοι αναμένουν ανάκαμψη των συμφωνι-
ών, με οκτώ στους 10 (79%) ερωτηθέντες να προβλέπουν άνοδο 
των μεγάλων συμφωνιών συγχωνεύσεων και εξαγορών (Σ&Ε), 
άνω των 10 δισ. δολ. (megadeals). Το 36% των ερωτηθέντων 
επιδιώκουν, επίσης, ενεργά, Σ&Ε κατά τους επόμενους 12 μήνες, 
ενώ ένα επιπλέον 29% επιδιώκουν αποεπενδύσεις.
Οι ΗΠΑ διατήρησαν τη θέση τους ως η πιο ελκυστική περιο-
χή-στόχος, όσον αφορά τη δραστηριότητα Σ&Ε, ακολουθούμενες 

από την Ιαπωνία, το Ηνωμένο Βασίλειο, την Κίνα και την Ινδία. Η 
μεταποίηση αναδεικνύεται ως ο κορυφαίος τομέας για Σ&Ε, ενώ 
ακολουθούν στην πρώτη πεντάδα, ο τραπεζικός κλάδος και οι κε-
φαλαιαγορές, ο ασφαλιστικός κλάδος, τα καταναλωτικά προϊόντα 
και ο κλάδος κινητικότητας.
Η έρευνα κατέγραψε, επίσης, τις απόψεις 300 επικεφαλής εταιρειών 
διαχείρισης ιδιωτικών επενδυτικών κεφαλαίων (privateequity) σε 
περισσότερες από 20 χώρες, σχετικά με τις προοπτικές τους για τις 
επενδύσεις και τη διαχείριση χαρτοφυλακίου. Όπως και στην πε-
ρίπτωση των CEOs, η πλειονότητα των ερωτηθέντων επικεφαλής 
PE (71%), προβλέπουν εξίσου αύξηση των μεγάλων συμφωνιών 
Σ&Ε. Το 70%, επίσης, προβλέπουν αύξηση των αποεπενδύσεων 
το 2024, καταδεικνύοντας μια πιο δυναμική αγορά συμφωνιών 
από ό,τι τον προηγούμενο χρόνο.
Η αυξημένη αισιοδοξία των CEOsσυνδέεται με την πρόθεσή τους 
να εστιάσουν στον στρατηγικό μετασχηματισμό. Το 58% των 
ερωτηθέντων επιταχύνουν τα προγράμματα επιχειρηματικού 
μετασχηματισμού - ποσοστό σχεδόν τριπλάσιο σε σχέση με το 
21% που κατέγραφε η έρευνα του Ιουλίου 2023. Στον αντίποδα, 
μόλις το 5% αναφέρουν σήμερα ότι δεν έχουν σχέδια μετασχημα-
τισμού, έναντι 37% τον Ιούλιο του 2023.
Ωστόσο, παρά την αισιοδοξία τους, οι CEOs υιοθετούν μια ρεαλι-
στική προσέγγιση ως προς τον επιχειρηματικό μετασχηματισμό. Οι 
πρωταρχικοί τομείς έμφασης περιλαμβάνουν βελτιώσεις αποδο-
τικότητας και στρατηγικές διαχείρισης κόστους. Συγκεκριμένα, το 
42% των CEOs και το 45% των επικεφαλής εταιρειών διαχείρισης 
επενδυτικών ιδιωτικών κεφαλαίων που συμμετείχαν στην έρευ-
να, δίνουν προτεραιότητα στην αποτελεσματική διαχείριση του 
κεφαλαίου κίνησης.

Οι CEOs υιοθετούν, επίσης, την τεχνολογία ως μέσο ενίσχυσης της 
αποτελεσματικότητας, με το 41% να επιδιώκουν να υιοθετήσουν 
την τεχνητή νοημοσύνη για να αυξήσουν την αποτελεσματικότη-
τα και να ενισχύσουν την επιχειρηματική απόδοση. Παρόλα αυτά, 
είναι ενδιαφέρον πως τρεις στους τέσσερις CEOs(76%) εκτιμούν ότι 
η τεχνολογία θα έχει μικρό αντίκτυπο στην αύξηση των εσόδων.
Καθώς πάνω από το ήμισυ του παγκόσμιου πληθυσμού θα 
προσέλθει στις κάλπες κατά τους επόμενους μήνες, οι CEOs έχουν 
πλήρη επίγνωση των γεωπολιτικών κινδύνων και των πιθανών 
επιχειρηματικών επιπτώσεων. Πάνω από τα τρία τέταρτα των 
ερωτηθέντων (78%) ανησυχούν ότι η ενδεχόμενη άνοδος των 
λαϊκιστικών κινημάτων θα εντείνει τη γεωπολιτική αβεβαιότητα 
και θα δημιουργήσει προκλήσεις για τις επιχειρήσεις. To76% των 
ερωτηθέντων ανησυχούν, επίσης, για ενδεχόμενη «κακή» χρήση 
της τεχνητής νοημοσύνης κατά τις σημαντικές εκλογικές αναμε-
τρήσεις του 2024.
Ενώ πολλοί διευθύνοντες σύμβουλοι αισθάνονται σίγουροι για 
την ικανότητα του οργανισμού τους να συνυπολογίζει τις γεωπο-
λιτικές αναταράξεις στη λήψη αποφάσεων, σχεδόν οι μισοί (48%) 
πιστεύουν ότι υπάρχει περιθώριο βελτίωσης στις διαδικασίες που 
έχουν υιοθετήσει για τη διαχείριση των γεωπολιτικών κινδύνων. 
Σύμφωνα με την έρευνα, το 98% των CEOs και των επικεφαλής 
PE, οδηγούνται σε αλλαγές των επενδυτικών τους σχεδίων, 
συμπεριλαμβανομένης της αποχώρησης από ορισμένες δρα-
στηριότητες (32% των CEOs και 38% των επικεφαλής ΡΕ) ή της 
καθυστέρησης μιας προγραμματισμένης επένδυσης (42% των 
CEOs και 32% των επικεφαλής ΡΕ, αντίστοιχα).

Η Ελλάδα είναι πρωταθλήτρια στην αύξηση του πραγματικού 
κατά κεφαλήν ΑΕΠ σε όλη την Ευρώπη, ανέφεραν από το γρα-
φείο Τύπου του υπουργείου Εθνικής Οικονομίας και Οικονομι-
κών, με αφορμή τα στοιχεία της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για το 
2023 που αναφέρονται (α) στο πραγματικό κατά κεφαλήν ΑΕΠ 
(Real GDP per capita) και (β) στο κατά κεφαλή ΑΕΠ σε μονάδες 
αγοραστικής δύναμης (GDP per capita in PPS).
Όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, σύμφωνα με το υπουργείο, 
σε ό,τι αφορά στο πρώτο μέγεθος (πραγματικό κατά κεφαλή 
ΑΕΠ), αυτό λαμβάνει υπόψη τον πληθωρισμό και για το 2023 
εμφανίζει την Ελλάδα πρωταθλήτρια αύξησης στην Ευρωπαϊκή 

Ένωση με επίδοση 2,5% (από 18.690 ευρώ το 2022 σε 19.150 
ευρώ το 2023 σε σταθερές τιμές 2010). Την ίδια χρονιά, το κατά 
κεφαλήν πραγματικό εισόδημα στη Ευρωπαϊκή Ένωση έμεινε 
στάσιμο (κατ’ ακρίβεια σημείωση οριακή μείωση).
Μεταξύ άλλων, στην ανακοίνωση του υπουργείου τονίζεται ότι 
συνολικά την περίοδο 2019- 2023 το πραγματικό κατά κεφαλήν 
διαθέσιμο εισόδημα στην Ελλάδα αυξάνεται με ρυθμό υπερδι-
πλάσιο του ευρωπαϊκού μέσου όρου (2,1% έναντι 1%), τη δε 
περίοδο που ακολούθησε το ξέσπασμα της πανδημίας (2021- 
2023) η διαφορά είναι ακόμα μεγαλύτερη (5,9% μέση αύξηση 
στην Ελλάδα έναντι 3,1% στην Ευρωπαϊκή Ένωση).

Σε όρους συνολικής (σωρευτικής) αύξησης, την περίοδο 2019- 
2023 το πραγματικό ελληνικό κατά κεφαλήν ΑΕΠ έχει αυξηθεί 
κατά 9,9%, ποσοστό υπερδιπλάσιο από τον μέσο όρο της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης (4,8%). Σε ό,τι δε αφορά στα τελευταία τρία 
χρόνια (2021- 2023), που ακολούθησαν τη χρονιά που ξέσπα-
σε η πανδημία (2020), η σωρευτική αύξηση του πραγματικού 
κατά κεφαλήν εισοδήματος στην Ελλάδα βρίσκεται στο εντυ-
πωσιακό 18,6% (τρίτη υψηλότερη επίδοση στην Ευρωπαϊκή 
Ένωση), ποσοστό και πάλι υπερδιπλάσιο από τον ευρωπαϊκό 
μέσο όρο (9,4%).

Παρατείνονται οι προθεσμίες καταβολής των βεβαιωμένων 
οφειλών στη Φορολογική Διοίκηση και των δόσεων ρυθμίσε-
ων / διευκολύνσεων που λήγουν στις ορισθείσες ημέρες ειδικής 
αργίας διατραπεζικών συναλλαγών (29/3/2024 και 1/4/2024 

- Καθολικό Πάσχα), βάσει της Απόφασης ΠΟΛ. 1061/2018 (ΦΕΚ 
B 1167), όπως ανακοίνωσαν το υπουργείο Εθνικής Οικονομίας 
και Οικονομικών και η ΑΑΔΕ.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, όπως τονίζεται οι προθεσμίες υπο-

βολής δηλώσεων που λήγουν την Παρασκευή 29/3 και τη 
Δευτέρα 1/4 δεν επηρεάζονται από την τραπεζική αργία και 
παραμένουν αμετάβλητες.

Στο 3,75% διαμορφώθηκε η απόδοση των εξάμηνων εντόκων 
γραμματίων του Ελληνικού Δημοσίου στη δημοπρασία που 
πραγματοποίησε χθες ο Οργανισμός Διαχείρισης Δημοσίου Χρέ-
ους, έναντι 3,83% που είχε διαμορφωθεί στην δημοπρασία του 
Φεβρουαρίου.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, το ύψος των προσφορών που υπε-
βλήθηκαν έφθασε τα 1,046 δισ. ευρώ που υπερκάλυψαν το ζη-

τούμενο ποσό κατά 1,67 φορές. Και τελικώς το Ελληνικό Δημόσιο 
θα αντλήσει 812,5 εκατ. ευρώ.
Η δημοπρασία πραγματοποιήθηκε μέσω των Βασικών Διαπραγ-
ματευτών Αγοράς (Primary Dealers), και η ημερομηνία διακανο-
νισμού είναι η Τρίτη 2 Απριλίου 2024.
Έγιναν δεκτές προσφορές μέχρι του ύψους του δημοπρατηθέντος 
ποσού, καθώς και μη ανταγωνιστικές προσφορές ύψους 187,5 

εκατομμυρίων Ευρώ.
Δεν θα γίνουν αποδεκτές συμπληρωματικές μη ανταγωνιστικές 
προσφορές την Πέμπτη 28 Μαρτίου 2024.
Σημειώνεται ότι κατά τις δημοπρασίες δεν καταβάλλεται προμή-
θεια.

ΑΥΞΗΣΗ ΕΣΟΔΩΝ, ΚΕΡΔΩΝ ΚΑΙ ΣΥΜΦΩΝΙΩΝ ΤΟ 2024 ΑΝΑΜΕΝΟΥΝ 
ΟΙ ΔΙΕΥΘΥΝΟΝΤΕΣ ΣΥΜβΟΥΛΟΙ ΠΑΓΚΟΣΜΙΩΣ

ΥΠΕΘΟ: ΠΡΩΤΑΘΛΗΤΡΙΑ ΕΥΡΩΠΗΣ ΓΙΑ ΤΟ 2023 Η ΕΛΛΑΔΑ ΣΤΗΝ ΑΥΞΗΣΗ 
ΤΟΥ ΠΡΑΓΜΑΤΙΚΟΥ ΚΑΤΑ ΚΕΦΑΛΗΝ ΑΕΠ

ΥΠΕΘΟ ΚΑΙ ΑΑΔΕ: ΠΑΡΑΤΑΣΕΙΣ ΠΡΟΘΕΣΜΙΩΝ ΚΑΤΑβΟΛΗΣ ΛΟΓΩ ΕΙΔΙΚΗΣ ΤΡΑΠΕΖΙΚΗΣ ΑΡΓΙΑΣ

ΜΕΙΩΜΕΝΗ ΣΤΟ 3,75% Η ΑΠΟΔΟΣΗ ΤΩΝ 6ΜΗΝΩΝ ΕΝΤΟΚΩΝ ΓΡΑΜΜΑΤΙΩΝ ΤΟΥ ΔΗΜΟΣΙΟΥ
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Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή παρουσίασε χθες τρεις πρωτοβου-
λίες για την προώθηση της διακρατικής συνεργασίας μεταξύ 
ιδρυμάτων τριτοβάθμιας εκπαίδευσης, με απώτερο στόχο τη 
δημιουργία ευρωπαϊκού πτυχίου, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ. Η 
απόκτηση εθελοντικού ευρωπαϊκού πτυχίου θα ωφελήσει 
τους σπουδαστές και την κοινότητα της τριτοβάθμιας εκπαί-
δευσης, ενισχύοντας τη μαθησιακή κινητικότητα εντός της ΕΕ 
και ενισχύοντας τις εγκάρσιες δεξιότητες των σπουδαστών. 
Θα συμβάλει στην κάλυψη της ζήτησης της αγοράς εργασί-
ας και θα καταστήσει τους αποφοίτους πιο ελκυστικούς για 
τους μελλοντικούς εργοδότες, προσελκύοντας παράλληλα 
φοιτητές από όλο τον κόσμο και ενισχύοντας την ευρωπαϊκή 
ανταγωνιστικότητα.
Οι τρεις πρωτοβουλίες αντιμετωπίζουν τους νομικούς και 
διοικητικούς φραγμούς για τη δημιουργία ανταγωνιστικών 
κοινών προγραμμάτων πτυχίου σε προπτυχιακό, μεταπτυ-
χιακό ή διδακτορικό επίπεδο. Οι προτάσεις βασίζονται στη 
θεσμική αυτονομία και την ακαδημαϊκή ελευθερία των πα-
νεπιστημίων. Σέβονται πλήρως τις αρμοδιότητες των κρατών 
μελών και των περιφερειακών κυβερνήσεων στον τομέα της 
τριτοβάθμιας εκπαίδευσης.
«Η εκπαίδευση αποτελεί βασικό δομικό στοιχείο του ευρω-
παϊκού τρόπου ζωής μας και υπόσχεση προς τις νεότερες 
γενιές μας. Τα πανεπιστήμια μας παρέχουν στους αποφοίτους 
στρατηγικές δεξιότητες για το μέλλον τους και χρησιμεύουν 
ως φάροι ενός ευρωπαϊκού σήματος ακαδημαϊκής αριστείας. 
Η απόκτηση ευρωπαϊκού πτυχίου αποτελεί το επόμενο βήμα 
και θα δώσει τη δυνατότητα στα πανεπιστήμια μας να συνερ-
γαστούν, προς όφελος των φοιτητών, των εκπαιδευτικών, 
των εργοδοτών και της ανταγωνιστικότητας της Ευρώπης» 
ανέφερε ο αντιπρόεδρος της Κομισιόν, Μαργαρίτης Σχοινάς. 
Επίσης, τόνισε ότι: «Το ευρωπαϊκό πτυχίο απευθύνεται σε όλα 
τα εκπαιδευτικά ιδρύματα, κρατικά και μη κρατικά αρκεί να 
πληρούν τα κριτήρια που απαιτούνται. Η δέσμη περιλαμβάνει 
ανακοίνωση σχετικά με ένα σχέδιο στρατηγικής για ευρωπαϊ-
κό πτυχίο και δύο προτάσεις συστάσεων του Συμβουλίου για 
τη στήριξη του τομέα της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης: η μία για 
τη βελτίωση των διαδικασιών διασφάλισης της ποιότητας και 
της αυτόματης αναγνώρισης των προσόντων στην τριτοβάθ-
μια εκπαίδευση και η άλλη για να καταστούν ελκυστικότερες 
και βιώσιμες οι ακαδημαϊκές σταδιοδρομίες».
Η επίτροπος Καινοτομίας, Έρευνας, Πολιτισμού, Εκπαίδευσης 
και Νεολαίας, Ιλιάνα Ιβάνοβα σημείωσε ότι «όραμά μας είναι 
να καταστήσουμε την ευρωπαϊκή τριτοβάθμια εκπαίδευση 
ακόμη πιο ανταγωνιστική και διασυνδεδεμένη - και να δια-
σφαλίσει τη θέση τής Ευρώπης στον παγκόσμιο αγώνα δρό-
μου για ταλέντα».

Σχέδιο για ένα ευρωπαϊκό πτυχίο
Το σχέδιο ευρωπαϊκού πτυχίου που παρουσιάστηκε χθες 
ανοίγει τον δρόμο για ένα νέο είδος κοινού προγράμματος, το 
οποίο θα υλοποιηθεί σε εθελοντική βάση σε εθνικό, περιφε-
ρειακό ή θεσμικό επίπεδο και θα βασίζεται σε ένα κοινό σύ-
νολο κριτηρίων που συμφωνούνται σε ευρωπαϊκό επίπεδο.
Ένα τέτοιο ευρωπαϊκό πτυχίο θα μείωνε τη γραφειοκρατία 
και θα επέτρεπε στα ιδρύματα τριτοβάθμιας εκπαίδευσης από 
διάφορες χώρες να συνεργάζονται απρόσκοπτα σε διασυνο-
ριακό επίπεδο και να καταρτίζουν κοινά προγράμματα.
Η ανακοίνωση προτείνει μια συγκεκριμένη πορεία συνερ-
γασίας μεταξύ των κρατών μελών της ΕΕ και του τομέα της 
τριτοβάθμιας εκπαίδευσης προς τη δημιουργία ενός ευρωπα-
ϊκού πτυχίου που θα αναγνωρίζεται αυτόματα σε ολόκληρη 
την ΕΕ. Δεδομένης της ποικιλομορφίας των ευρωπαϊκών 
συστημάτων τριτοβάθμιας εκπαίδευσης σε ολόκληρη την 
Ευρώπη, η Επιτροπή προτείνει μια σταδιακή προσέγγιση για 
τα κράτη μέλη προς ένα ευρωπαϊκό πτυχίο, με δύο πιθανά 
σημεία εισόδου:
Προπαρασκευαστικό ευρωπαϊκό σήμα: ένα σήμα θα παρείχε 
ένα ισχυρό ευρωπαϊκό σήμα. Θα δοθεί σε προγράμματα κοι-
νών πτυχίων που πληρούν τα προτεινόμενα ευρωπαϊκά κρι-
τήρια: οι σπουδαστές λαμβάνουν πιστοποιητικό ευρωπαϊκού 
πτυχίου μαζί με το κοινό τους πτυχίο.
Ένα ευρωπαϊκό πτυχίο: αυτός ο νέος τύπος προσόντων θα 
βασίζεται στα κοινά κριτήρια και θα βασίζεται στην εθνική 
νομοθεσία. Θα απονέμεται είτε από κοινού από διάφορα 
πανεπιστήμια διαφορετικών χωρών είτε, ενδεχομένως, από 
ευρωπαϊκή νομική οντότητα που έχει συσταθεί από τέτοια 
πανεπιστήμια: οι σπουδαστές λαμβάνουν «ευρωπαϊκό πτυ-
χίο» που αναγνωρίζεται αυτόματα.
Η Επιτροπή θα διευκολύνει και θα στηρίξει τα κράτη μέλη στις 
εργασίες για την απόκτηση ευρωπαϊκού πτυχίου μέσω μιας 
σειράς συγκεκριμένων δράσεων, συμπεριλαμβανομένου 
ενός εργαστηρίου πολιτικής για τα ευρωπαϊκά πτυχία που 
θα υποστηριχθεί από το πρόγραμμα Erasmus+, το οποίο 
θα συσταθεί το 2025, με στόχο τη συμμετοχή των κρατών 
μελών και της κοινότητας της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης στην 
ανάπτυξη κατευθυντήριων γραμμών για την απόκτηση ευ-
ρωπαϊκού πτυχίου.
Το 2025, η Επιτροπή σχεδιάζει να δρομολογήσει «σχέδια για 
την πορεία των ευρωπαϊκών πτυχίων» στο πλαίσιο του προ-
γράμματος Erasmus+ για την παροχή οικονομικών κινήτρων 
στα κράτη μέλη, μαζί με τους οργανισμούς διαπίστευσης και 
διασφάλισης της ποιότητας, τα πανεπιστήμια, τους φοιτητές, 
τους οικονομικούς και κοινωνικούς εταίρους, ώστε να συμ-
μετάσχουν στην πορεία προς την απόκτηση ευρωπαϊκού 
πτυχίου.

Απλούστερη και καλύτερη διασφάλιση της ποιότη-
τας -αυτόματη αναγνώριση των πανεπιστημιακών 
τίτλων σπουδών
Η πρόταση της Επιτροπής για σύσταση του Συμβουλίου σχετι-
κά με ένα ευρωπαϊκό σύστημα διασφάλισης και αναγνώρισης 
της ποιότητας στην τριτοβάθμια εκπαίδευση καλεί τα κράτη 
μέλη και τα ιδρύματα τριτοβάθμιας εκπαίδευσης να απλου-
στεύσουν και να βελτιώσουν τις διαδικασίες και τις πρακτικές 
τους για τη διασφάλιση της ποιότητας. Οι προϋποθέσεις αυτές 
είναι απαραίτητες για τη λογοδοσία και την εμπιστοσύνη - 
και για τη βελτίωση των επιδόσεων των πανεπιστημίων. Τα 
κράτη μέλη καλούνται να λάβουν μέτρα που θα επιτρέψουν 
στα ιδρύματα τριτοβάθμιας εκπαίδευσης να προσαρμόσουν 
ταχύτερα τα προσφερόμενα προγράμματα στις κοινωνικές 
ανάγκες.
Η παρούσα σύσταση θα εγκρίνει καινοτόμες παιδαγωγικές 
προσφορές και θα διασφαλίζει ότι τα ιδρύματα τριτοβάθμιας 
εκπαίδευσης μπορούν να δημιουργούν διακρατικά προγράμ-
ματα που είναι εγγυημένα και αυτομάτως αναγνωρισμένα σε 
ολόκληρη την ΕΕ. Ο ευρωπαϊκός τίτλος σπουδών θα εξαρτη-
θεί από την ισχυρή διασφάλιση της ποιότητας και την αυτό-
ματη αναγνώριση.

Ισότιμη αποτίμηση των διαφορετικών ρόλων του 
ακαδημαϊκού προσωπικού
Η προτεινόμενη σύσταση του Συμβουλίου σχετικά με ελκυστι-
κές και βιώσιμες σταδιοδρομίες στην τριτοβάθμια εκπαίδευση 
έχει ως στόχο να δώσει στο προσωπικό που ασχολείται με τη 
διασυνοριακή εργασία στην εκπαίδευση και σε καινοτόμες 
μεθόδους διδασκαλίας την αναγνώριση και την επιβράβευση 
που του αξίζει. Διατυπώνει συστάσεις για να διασφαλιστεί 
ότι τα εθνικά συστήματα τριτοβάθμιας εκπαίδευσης αντιμε-
τωπίζουν την άνιση αναγνώριση των διαφορετικών ρόλων 
που αναλαμβάνει το προσωπικό πέραν της έρευνας, όπως η 
διδασκαλία και η επένδυση στην ενσωμάτωση της βιώσιμης 
ανάπτυξης. Ενθαρρύνει επίσης τα κράτη μέλη να προωθή-
σουν διακρατικές εκπαιδευτικές δραστηριότητες.

Επόμενα βήματα
Η δέσμη θα συζητηθεί με το Συμβούλιο της ΕΕ και τα βασικά 
ενδιαφερόμενα μέρη στον τομέα της τριτοβάθμιας εκπαίδευ-
σης κατά τους προσεχείς μήνες. Η Επιτροπή καλεί το Συμβού-
λιο, τα κράτη μέλη, τα πανεπιστήμια, τους φοιτητές και τους 
οικονομικούς και κοινωνικούς εταίρους να εργαστούν από 
κοινού για την υλοποίηση του ευρωπαϊκού πτυχίου.

ΕΕ: ΤΡΕΙΣ ΠΡΩΤΟβΟΥΛΙΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΩΘΗΣΗ ΤΗΣ ΔΙΑΚΡΑΤΙΚΗΣ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ ΜΕΤΑΞΥ 
ΙΔΡΥΜΑΤΩΝ ΤΡΙΤΟβΑΘΜΙΑΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ
Με απώτερο στόχο τη δημιουργία ευρωπαϊκού πτυχίου  
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Οι περισσότεροι από τους έξι ήταν εντελώς άγνωστοι 
μεταξύ τους. Δεν είχαν συνεργαστεί ξανά ως ομάδα, 
σπούδαζαν διαφορετικές επιστήμες, αλλά βρέθηκαν 
στον ίδιο χώρο και μπροστά σε μια μεγάλη κοινή πρό-
κληση: μέσα σε μόλις 48 ώρες, έπρεπε να προτείνουν μια 
λύση για ένα σημαντικότατο πρόβλημα, που κάθε χρόνο 
στερεί τη ζωή σε εκατοντάδες χιλιάδες δελφίνια και μι-
κρές φάλαινες, θαλάσσιες χελώνες, φώκιες και σαλάχια 
παγκοσμίως. Θαλάσσια είδη, κάποια εξ αυτών προστα-
τευόμενα, που γίνονται «παράπλευρα αλιεύματα», κα-
θώς συχνά πιάνονται τυχαία στα δίχτυα των ψαράδων. 
Οι μέχρι πρότινος άγνωστοι νεαροί κατόρθωσαν να 
λειτουργήσουν σαν «δεμένη» ομάδα και εμπνεύστηκαν 
μια καινοτόμο συσκευή, που απωθεί -με φωτοηχητικά 
κύματα- τα προστατευόμενα θαλάσσια είδη, χωρίς να 
ενοχλούνται τα ψάρια που ο αλιείς θέλουν όντως να πιά-
σουν στα δίχτυα τους.
Ο λόγος για έξι φοιτητές και φοιτήτριες του Αριστοτε-
λείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης (ΑΠΘ), που σχημά-
τισαν την ομάδα «SeaCare», προκειμένου να συμμετά-
σχουν στον διαγωνισμό «Invent For The Planet 2024» 
του αμερικανικού πανεπιστημίου Texas A&M (TAMU), 
στον οποίο συμμετείχαν 618 συνάδελφοί τους από 19 
πανεπιστήμια παγκοσμίως. Πρόκειται για τους Χαρά-
λαμπο Χριστοφιλόπουλο, Σπυρίδωνα Τσιώμο, Φίλιππο 
Γερμανόπουλο (Τμήμα Ηλεκτρολόγων Μηχανικών και 
Μηχανικών Υπολογιστών), Αθηνά Γκαλάπη (Τμήμα 
Γεωπονίας), Μαρία Νίττη (Τμήμα Αρχιτεκτόνων Μη-
χανικών) και Θεανώ Σκλαβενίτη (Παιδαγωγικό Τμήμα 
Δημοτικής Εκπαίδευσης).
Όπως υπογραμμίζει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, η ιδέα των έξι επι-
λέχθηκε από την επιτροπή του TAMU μέσα στις πέντε 
καλύτερες παγκοσμίως και πλέον καλούνται να συμ-
μετάσχουν στον τελικό του διαγωνισμού, στο Aix-en-
Provence της Γαλλίας, στις 16-18 Απριλίου. Εκεί θα δι-
εκδικήσουν την πρωτιά από τους υπόλοιπους φιναλίστ 
(το Instituto Federal do Espírito Santo της Βραζι-
λίας, την École Nationale Arts et Métiers της Γαλλίας, το 
Universidad Politécnica de Yucatán του Μεξικού, 
το Habib University του Πακιστάν και το Universidad 
Politécnica de Madrid της Ισπανίας). Είναι η τρίτη φορά 
στην ιστορία του διαγωνισμού, που το ΑΠΘ προκρίνεται 
στην τελική φάση, όμως μέχρι τώρα δεν έχει κατακτήσει 
κάποια από τις πρώτες θέσεις. «Αυτό ευελπιστούμε να 
αλλάξει με τη «SeaCare»» ομοφωνούν οι φοιτητές και 

φοιτήτριες της ομάδας, που αυτές τις ημέρες βρίσκονται 
υπ’ ατμόν προκειμένου να πετύχουν τις τελικές βελτιώ-
σεις και αναβαθμίσεις στην πρότασή τους.
Για να φτάσουν να διεκδικούν την πρώτη θέση στον 
τελικό της Γαλλίας, τα μέλη της ομάδας συμμετείχαν 
στον διαγωνισμό «ΑΠίΘανοι φοιτητές καινοτομούν», 
που αφορούσε στην επίλυση, μέσα σε 48 ώρες, ενός 
από πέντε θέματα που επιλέχθηκαν από τους Στόχους 
για τη Βιώσιμη Ανάπτυξη των Ηνωμένων Εθνών. Οι 
προκλήσεις που τέθηκαν αντλούσαν έμπνευση από τις 
εξής θεματικές: «Γεφύρωση της κρίσης του αγροτικού 
νερού σε χώρες μεσαίου έως χαμηλού εισοδήματος», 
«Καινοτόμες λύσεις στέγασης για αυξανόμενους πληθυ-
σμούς», «Μια βιώσιμη προσέγγιση για το καθαρό νερό 
στην Παπούα Νέα Γουινέα», «Καινοτομία για τη μείωση 
των παράπλευρων αλιευμάτων και την προστασία της 
θαλάσσιας ζωής» και «Ενδυνάμωση των Κοινοτήτων με 
Βιώσιμες Ενεργειακές Λύσεις». Ο διαγωνισμός φιλοξε-
νήθηκε στο Walk|AUTh Innovation Accelerator, το νέο 
Κέντρο Επιχειρηματικότητας και Καινοτομίας του ΑΠΘ.
«Η συσκευή μας» εξηγεί στο ΑΠΕ-ΜΠΕ ο Χαράλαμπος 
Χριστοφιλόπουλος, «περιλαμβάνει μια σειρά από καινο-
τομίες, σε σχέση με αντίστοιχες της αγοράς. Συνδυάζει 
ηχητικά κύματα και φως, έχει πολύ μικρό μέγεθος, πε-
ρίπου δέκα επί τεσσάρων εκατοστών, είναι ελαφριά, με 
βάρος γύρω στα 200 γραμμάρια, τοποθετείται πάνω στο 
δίχτυ και όχι στη βάρκα των ψαράδων, έχει αυξημένη 
αποδοτικότητα και και η τιμή της είναι πολύ ανταγωνι-
στική, αφού οι αντίστοιχες στην αγορά πωλούνται δέκα 
μέχρι και εκατό φορές ακριβότερα». Η Αθηνά Γκαλάπη 
συμπληρώνει: «οι συσκευές του είδους τοποθετούνται 
συνήθως πάνω στο σκάφος, το οποίο όμως μπορεί να 
απέχει πολύ από το δίχτυ -και η ισχύς του σήματος, όσο 
αυτό ταξιδεύει στο νερό, μειώνεται. Εμείς καταφέραμε 
να τοποθετήσουμε τη συσκευή απευθείας πάνω στο 
δίχτυ, με αποτέλεσμα το σήμα της να είναι ισχυρό». Οι 
φοιτητές εργάζονται τώρα πάνω στο να συγκεκριμενο-
ποιήσουν ο καθένας τον ρόλο του μέσα την ομάδα, να 
βελτιώσουν τη μακέτα τους, ν’ αυξήσουν την αποδο-
τικότητα της συσκευής τους, να δουν πώς μπορούν να 
την κάνουν ακόμα πιο οικολογική (π.χ., με χρήση βιοδι-
ασπώμενων υλικών) και χρήσιμη για τη θαλάσσια ζωή, 
αλλά και για τους ψαράδες και να επινοήσουν τρόπους 
ώστε να μπορεί να ανακτηθεί εύκολα, σε περίπτωση που 
για κάποιον λόγο το δίχτυ κοπεί.

Πώς είναι να γίνεσαι ομάδα με αγνώστους;
Μπήκαν στην αίθουσα άγνωστοι και έφυγαν ομάδα. 
Πώς είναι αυτή η εμπειρία; «Φανταστική!» λέει η τελειό-
φοιτη Αθηνά, που η επιθυμία της να ασχοληθεί όχι μόνο 
με την επιστήμη της (τη γεωπονία), αλλά και με την επι-
χειρηματικότητα, την ώθησε να πάει στον διαγωνισμό 
έστω και χωρίς παρέα, μόνη της, και γρήγορα έγινε μέ-
λος μιας δυνατής ομάδας, που επινόησε διάφορες ιδέες, 
τις εξέτασε, έψαξε και κατέληξε σε μια κοινή πρόταση. 
«Είμαστε άνθρωποι προερχόμενοι από τέσσερις διαφο-
ρετικές σχολές. Το γεγονός ότι έπρεπε ο καθένας μας να 
προσαρμόσει τη γνώση του για να γίνει κατανοητή και 
χρήσιμη στους άλλους, αλλά και το πνεύμα αγωνιστικό-
τητας και συνεργασίας που αναπτύχθηκε μεταξύ μας, 
ήταν πάρα πολύ ωραίο!» περιγράφει η Αθηνά Γκαλάπη, 
η οποία καλεί κάθε φοιτητή και φοιτήτρια να «κυνηγά-
ει» τέτοιες εμπειρίες. «Υπάρχουν μέσα στο πανεπιστήμιο 
πολλές αντίστοιχες ευκαιρίες, οι οποίες πέραν της πολύ-
τιμης εμπειρίας της συνεργασίας με μια ομάδα, προσφέ-
ρουν και χρήσιμες επαφές, το λεγόμενο networking. Δεν 
χρειάζεται να φτάσει κάποιος στο τελευταίο έτος για να 
τις ανακαλύψει και να τις αξιοποιήσει» υπογραμμίζει.
Για τον Χαράλαμπο, που σπουδάζει στο δεύτερο έτος 
του Τμήματος Ηλεκτρολόγων Μηχανικών και Μηχανι-
κών Υπολογιστών, τόσο η διεπιστημονική συνεργασία, 
όσο και η πολυφωνία, δημιούργησαν μια πολύ χρήσιμη 
εμπειρία: «Όταν ερευνάς ένα πρόβλημα, προκύπτουν 
πολλές διαφορετικές ιδέες για λύσεις. Ήταν για εμένα 
πολύ ωραία εμπειρία ότι υπήρξαν στην ομάδα έξι δια-
φορετικές φωνές, από άγνωστους μεταξύ τους ανθρώ-
πους, προερχόμενους από διαφορετικές σχολές -κάποιος 
που σπουδάζει άλλη επιστήμη θα σκεφτεί πιθανώς μια 
ιδέα που δεν θα την έχω εγώ και το αντίστροφο. Νομίζω 
ότι κατανοήσαμε στην πράξη πόσο σημαντική είναι η 
συνεργασία ανθρώπων από διαφορετικούς επιστημο-
νικούς τομείς» λέει. Οι ομάδες, που έλαβαν τεχνολογι-
κή και επιχειρηματική καθοδήγηση από καθηγήτριες/
καθηγητές του ΑΠΘ και στελέχη της αγοράς εργασίας, 
δημιούργησαν φυσικά και ψηφιακά πρωτότυπα της λύ-
σης τους στα εργαστήρια του ΑΠΘ και στο τέλος παρου-
σίασαν τις προτάσεις τους προς αξιολόγηση σε επιτροπή 
κριτών. Η όλη διαδικασία «έτρεξε» υπό την κεντρική 
εποπτεία του Πανεπιστημίου του Texas A&M των ΗΠΑ.

ΚΑΙΝΟΤΟΜΟΣ ΣΥΣΚΕΥΗ ΔΙΝΕΙ ΛΥΣΗ ΣΕ ΕΝΑ ΠΡΟβΛΗΜΑ 
ΠΟΥ ΕΤΗΣΙΩΣ ΣΚΟΤΩΝΕΙ χΙΛΙΑΔΕΣ ΔΕΛΦΙΝΙΑ ΚΑΙ ΘΑΛΑΣΣΙΕΣ χΕΛΩΝΕΣ
Η ιδέα φοιτητών του ΑΠΘ που προκρίθηκε από επιτροπή αμερικανικού πανεπιστημίου στις πέντε καλύτερες παγκοσμίως



Πρόλαβε τη θέση σου!

ΕΠΙΔΟΤΟΥΜΕΝΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ 
ΚΑΤΑΡΤΙΣΗΣ & ΣΥΜΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ 
ΓΙΑ ΑΝΕΡΓΟΥΣ 
ΑΠΟΦΟΙΤΟΥΣ ΑΕΙ - ΤΕΙ ΠΟΛΥΤΕΧΝΙΚΗΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ, ΕΩΣ ΚΑΙ 29 ΕΤΩΝ
Το Τεχνικό Επιµελητήριο Ελλάδας προσκαλεί άνεργους, απόφοιτους τριτοβάθµιας 
εκπαίδευσης, Τεχνικής - Πολυτεχνικής Κατεύθυνσης, έως και 29 ετών, που διαθέτουν Κάρτα 
Ανεργίας από ΔΥΠΑ, να συµµετάσχουν σε Πρόγραµµα ανάπτυξης επαγγελµατικών δεξιοτήτων, 
διάρκειας 390 ωρών και µε επιδότηση € 1.950.

ΤΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΠΕΡΙΛΑΜΒΑΝΕΙ:

12 ατοµικές 
Συνεδρίες 
συµβουλευτικής

390 ώρες 
κατάρτισης σε new 
skills και soft skills 

1950 € 
Εκπαιδευτικό 
επίδοµα

Πιστοποίηση 
Γνώσεων 
και Δεξιοτήτων

Ηµεροµηνία έναρξης υποβολής αιτήσεων: 
Πέµπτη 16/02/2023  και ώρα 10 π.µ.

Περισσότερες πληροφορίες: https://apko07.tee.gr/
Τηλ. Κέντρο: 210 3291300  e-mail: apko07@central.tee.gr

!

%20https://apko07.tee.gr/
https://apko07.tee.gr/


ΑΠΟΚΟΜΜΑΤΑ ΕΦΗΜΕΡΙΔΩΝ

23

ΣΕ ΑΝΑΖΗΤΗΣΗ ΚΕΦΑΛΑΙΩΝ Ο ΔΑΑ 
ΓΙΑ ΤΑ ΕΡΓΑ ΕΠΕΚΤΑΣΗΣ

ΚΑΚΟΠΛΗΡΩΤΕΣ: ΠΟΤΕ ΚΟβΟΝΤΑΙ 
ΡΕΥΜΑ, ΑΕΡΙΟ

Η ΝΑΥΤΕΜΠΟΡΙΚΗ 
ΣΕΛΙΔΑ 28                                                            28/03/2024

ΤΑ ΝΕΑ 
ΣΕΛΙΔΕΣ 1,17,19                                                 28/03/2024

Θα αυξηθεί η δυναμικότητα του αεροδρομίου 
στα 33 εκατ. επιβάτες από 26 εκατ. που είναι 
σήμερα
Σε επαφές με τράπεζες για τη χρηματοδότηση της επέ-
κτασης, καθώς και των έργων που θα χρειαστούν στο 
μεσοδιάστημα με σκοπό την επίσπευση της υλοποίη-
σης της δεύτερης φάσης του Χωροταξικού Σχεδίου 
προχωρεί η διοίκηση του Διεθνούς Αερολιμένα Αθη-
νών (ΔΑΑ).
ΠΡΟΚΕΙΤΑΙ για το 100% της χρηματοδότησης της πρώ-
της φάσης του masterplan, ύψους 650 εκατ. ευρώ σε 
τιμές 2022, καθώς και του 50% περίπου των μεσοπρό-
θεσμων κεφαλαιουχικών δαπανών συντήρησης και 
βελτιστοποίησης της δυναμικότητας των υφιστάμενων 
εγκαταστάσεων για τα επόμενα τρία χρόνια. Δηλαδή, 
περί τα 1 1 0 εκατ. από τα συνολικά 220 εκατ. ευρώ. 
Τα πρώτα έργα 
Με βάση τα όσα έχουν αναφερθεί από τη διοίκηση 
και συγκεκριμένα τον CEO του ΔΑΑ, Γιάννη Παράσχη, 
η πρώτη φάση των έργων επέκτασης θα αυξήσει τη 
δυναμικότητα του αεροδρομίου στα 33 εκατ. επιβάτες 
από τα 26 εκατ. που είναι σήμερα. Όπως προβλέπεται 
στο εγκεκριμένο master plan του αεροδρομίου, ο σχε-
διασμός περιλαμβάνει την επέκταση του κύριου αερο-
σταθμού κατά περίπου 81.000 τ.μ., με αύξηση και των 
εμπορικών περιοχών σε ποσοστό άνω του 60%. 
Ακόμη, θα αναπτυχθεί μια νέα περιοχή στάθμευσης 
αεροσκαφών με 32 θέσεις και συναφείς υποδομές 
και θα κατασκευαστούν ένα πολυώροφο κτίριο στάθ-
μευσης οχημάτων, ένας αεροσταθμός VIP και άλλες 
απαραίτητες υποδομές, με το έργο να εκτιμάται ότι θα 
ολοκληρωθεί ως το τέλος του 2028. 
Στο πλαίσιο αυτό, η διοίκηση βρίσκεται σε φάση προ-
σέγγισης των αγορών για να αντληθούν τα κεφάλαια 
που απαιτούνται για την πρώτη φάση των επεκτάσεων 
και για τα έργα που άπτονται βαριάς συντήρησης και 
βελτιστοποίησης της χωρητικότητας του αεροδρομί-
ου. Σημειώνεται ότι με βάση το ρυθμιστικό πλαίσιο, οι 
επεκτάσεις πρέπει να χρηματοδοτηθούν από δανεισμό. 
Εν τω μεταξύ, ήδη έχει ξεκινήσει η κατασκευή του φω-
τοβολταϊκού πάρκου 35,5MWp εντός της περιμέτρου 
του αεροδρομίου, το οποίο θα περιλαμβάνει σύστημα 
αποθήκευσης ενέργειας με μπαταρία 82MWh. 

Σε δημόσια διαβούλευση οι αλλαγές στον Κώδι-
κα Προμήθειας Ηλεκτρικής Ενέργειας και Φυσι-
κού Αερίου • Νέοι κανόνες για τους καταναλω-
τές με ληξιπρόθεσμα χρέη
Αυστηρότερο πλαίσιο για τον «ενεργειακό τουρισμό» 
και τους καταναλωτές με ληξιπρόθεσμα χρέη από την 1η 
Ιανουαρίου 2020 επιχειρεί η πρόταση της Ρυθμιστικής 
Αρχής Αποβλήτων Υδάτων και Ενέργειας (ΡΑΑΕΥ) για 
τον νέο Κώδικα Προμήθειας Ηλεκτρικής Ενέργειας και 
Φυσικού Αερίου. Η πρόταση αυτή περιλαμβάνει τους 
κακοπληρωτές τόσο στους παρόχους ηλεκτρικού ρεύ-
ματος όσο και στους παρόχους φυσικού αερίου. Αφορά 
φυσικά πρόσωπα (νοικοκυριά και μικρές επιχειρήσεις). 
Πάντως, σύμφωνα με πληροφορίες, οι πάροχοι ζητούν 

Προς την κατεύθυνση της επίτευξης του Οδικού Χάρτη 
Route 2025, βρίσκεται σε εξέλιξη μια σειρά δράσεων 
για την ηλεκτροκίνηση του στόλου των οχημάτων και 
τη δυνατότητα αντικατάστασης της κατανάλωσης φυ-
σικού αερίου με αντλίες θερμότητας. Η δεύτερη φάση, 
που απαιτεί επενδύσεις 700 εκατ. ευρώ, θα ενεργοποι-
ηθεί όταν η επιβατική κίνηση φτάσει ή ξεπεράσει τα 
31,35 εκατ. επιβάτες και στόχος είναι η αύξηση της χω-
ρητικότητας του αεροδρομίου σε 40 εκατ. ταξιδιώτες, 
με ορίζοντα ολοκλήρωσης τα μέσα της δεκαετίας του 
2030. Τέλος, η τρίτη φάση θα ενεργοποιηθεί μόλις η 
επιβατική κίνηση στο αεροδρόμιο υπερβεί τα 36 εκατ. 
σε ετήσια βάση. Σε αυτή τη φάση, η χωρητικότητα του 
αεροδρομίου θα αυξηθεί σε 50 εκατ. και εκτιμάται ότι 
θα ολοκληρωθεί μέχρι το 2045. 
Άλλες δραστηριότητες 
Τέλος, ως προς τις μη αεροπορικές δραστηριότητες του 
ΔΑΑ, διαπιστώνεται έντονη δυναμική του κλάδου της 
εστίασης έναντι του retail στα αεροδρόμια, εξέλιξη που 
οδηγεί στη μετατροπή καταστημάτων retail σε χώρους 
εστίασης. 
Σημειώνεται ότι στις 31 Δεκεμβρίου 2023 το αεροδρόμιο 
διέθετε συνολικά 155 καταστήματα, συμπεριλαμβανομέ-
νων 75 εμπορικών καταστημάτων, 47 χώρων εστίασης 
και 33 καταστημάτων παροχής υπηρεσιών, που κάλυ-
πταν συνολικά πάνω από 13.500 τετραγωνικά μέτρα, ενώ 
το συνολικό ποσοστό πληρότητας των εμπορικών χώρων 
στους αεροσταθμούς του ΔΑΑ ήταν περίπου 99%. 

Συνέχεια στη σελ.24

ακόμα πιο αυστηρό πλαίσιο, όταν ο καταναλωτής πα-
ρουσιάζει χρέη από τον πρώτο προμηθευτή, τα οποία 
δεν ρυθμίζει. 
Με βάση το κείμενο που δόθηκε σε διαβούλευση για να 
υποβληθούν οι παρατηρήσεις του κλάδου των παρόχων 
ηλεκτρικής ενέργειας, προβλέπονται μία σειρά από ρυθ-
μίσεις για τον ορισμό του «στρατηγικού κακοπληρωτή», 
τη διακοπή ρεύματος στους υπερήμερους οφειλέτες 
αλλά και τη μετακίνηση των καταναλωτών από πάροχο 
σε πάροχο. 
Τι προβλέπεται 
Πρώτον, αλλαγή προμηθευτή επιτρέπεται, εκτός εάν ο 
πάροχος έχει στείλει στον Διαχειριστή (ΔΕΔΔΗΕ) εντολή 
απενεργοποίησης απενεργοποίησης μετρητή και έχει 
ενεργοποιηθεί το σύστημα Debt Flagging, «κοκκίνισμα» 
που αφορά «στρατηγικούς κακοπληρωτές». 
Δεύτερον, «στρατηγικός κακοπληρωτής» είναι αυτός 
που έχει αλλάξει τουλάχιστον δύο παρόχους, αφήνοντας 
χρέη, μέσα σε μία πενταετία, από την 1η Ιανουαρίου 
2020 μέχρι σήμερα, ενώ ταυτόχρονα έχει ληξιπρόθε-
σμες οφειλές και στον υφιστάμενο (τρίτο) προμηθευτή 
του. 
Τρίτον, σύστημα ενημέρωσης του συστήματος (ΔΕΔ-
ΔΗΕ) Debt Flagging για ύπαρξη κακοπληρωτή, ώστε να 
μην επιτρέπεται η μετακίνηση σε άλλον πάροχο. 
Τέταρτον, διακοπή παροχής και αδυναμία μετακίνησης 
σε δεύτερο πάροχο, όταν από τον πρώτο πάροχο ο κα-
ταναλωτής έχει αγνοήσει όλες τις ειδοποιήσεις για οφει-
λές και τις προτάσεις για ρύθμιση χρεών, σε διάστημα 
δύο μηνών. 
Πέμπτον, για παλιά χρέη από παλαιότερους προμηθευ-
τές, τότε το σύστημα Debt Flagging ενεργοποιείται από 
τον τρίτο προμηθευτή, αφού πρώτα έχει επικοινωνήσει 
με τον καταναλωτή να ρυθμίσει τα χρέη του. Σε αυτή την 
περίπτωση, ο «ενεργειακός τουρισμός» σταματά στον 
τρίτο πάροχο, ο οποίος ύστερα από οφειλές δύο μηνών 
θα πρέπει να επικοινωνήσει σε 10 ημέρες με τον κατα-
ναλωτή και να του προτείνει ρύθμιση σε έξι δόσεις το 
πολύ. Παράλληλα, ο τρίτος πάροχος ενεργοποιεί το Debt 
Flagging ώστε να μην μπορεί να φύγει ο καταναλωτής 
με χρέη σε επόμενο πάροχο. Αν ο καταναλωτής αδυνατεί 
για αντικειμενικούς λόγους να πληρώσει τα χρέη, τότε 
προβλέπονται ειδικές ρυθμίσεις. 
Έκτον, για τις επιχειρήσεις που αφήνουν χρέη, το Debt 
Flagging δεν ενεργοποιείται από τον τρίτο πάροχο αλλά 
από τον δεύτερο. 
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ΤΡΙΑ ΣΗΜΑΝΤΙΚΑ ΕΡΓΑ αναβάθμισης του λιμένα Λαυρί-
ου εγκρίθηκαν από το υπουργείο Ναυτιλίας. Οπως ανα-
κοίνωσε ο Οργανισμός Λιμένος Λαυρίου (ΟΛΛ) εγκρίθη-
κε το έργο τοποθέτησης πλωτών λιμενοβραχιόνων και 
πλωτών προβλητών στον Τομέα Τουριστικών Σκαφών, 
έργο που εκτός από τη σημασία του για την ανάπτυξη 
του Οργανισμού, υπολογίζεται ότι θα δημιουργήσει πε-
ρισσότερες από 150 θέσεις εργασίας και θα συνεισφέρει 
στην τοπική αγορά περί τα 30 εκατ. ευρώ πρόσθετο 
τζίρο. Επιπλέον εγκρίθηκε το έργο της ανέγερσης νέου 
Καταστήματος Υγειονομικού Ενδιαφέροντος (ΚΥΕ) στη 
θέση του πρώην «Κοράλλι». Η ανέγερση του νέου ΚΥΕ 
θα προσφέρει 10 νέες θέσεις εργασίας στην κοινωνία και 
θα συμπληρώσει τις παρεχόμενες υπηρεσίες του ΟΛΛ 
Α.Ε. στον τουριστικό τομέα και ιδιαίτερα στους επιβάτες 
της κρουαζιέρας και στους ναυλωτές τουριστικών σκα-
φών. Τέλος, η ηγεσία του υπουργείου Ναυτιλίας ενέ-
ταξε στο Πρόγραμμα Δημοσίων Έργων (ΠΔΕ) το έργο 
διαπλάτυνσης του ανατολικού Finger Pier, το οποίο θα 
χρηματοδοτηθεί από το ΕΣΠΑ της Περιφέρειας Αττικής. 
Με το έργο αυτό ο ΟΛΛ Α.Ε. δημιουργεί μια νέα πρό-
σθετη θέση ελλιμενισμού κρουαζιερόπλοιων μεσαίου 
μεγέθους. 

Από τη Θεσσαλονίκη στη Βόρεια Σουηδία και από εκεί 
στο Διάστημα. Το πρώτο ελληνικό φοιτητικό πείραμα σε 
πτήση πυραύλου REXUS πραγματοποιήθηκε πριν από 
λίγες ημέρες στην πόλη Κιρούνα της Βόρειας Σουηδίας 
από τη φοιτητική ομάδα BEAM 3rd Gen του ΑΠΘ. 
Στόχος του πειράματος με την ονομασία DROPSTAR 
ήταν η παραγωγή ενός γαλακτώματος και η μελέτη της 
συμπεριφοράς του καθ’ όλη τη διάρκεια της πτήσης του 
πυραύλου REXUS. Συγκεκριμένα, διερευνήθηκε ο μηχα-
νισμός της συνένωσης των σταγονιδίων του γαλακτώ-
ματος σε συνθήκες μικροβαρύτητας. 
Η συσκευή 
Η ομάδα του ΑΠΘ προχώρησε στο σχεδίασμά και την 
κατασκευή μίας πρωτότυπης συσκευής γαλακτωματο-
ποίησης, στην οποία υπάρχει δυνατότητα παραγωγής 
και μελέτης γαλακτωμάτων επί τόπου. Το πείραμα υλο-
ποιήθηκε σε συνεργασία με τον πρόεδρο του Τμήματος 
Χημείας του ΑΠΘ, καθηγητή Θεόδωρο Καραπάντσιο, και 
την υποψήφια διδάκτορα Αγγελική Χονδρού. 

Στο μεταξύ, έχει ξεκινήσει από το ΤΑΙΠΕΔ η διαδικασία 
ιδιωτικοποίησης του λιμανιού, με την υποβολή εκδή-
λωσης ενδιαφέροντος έως τις 14 Μαΐου για την από-
κτηση πλειοψηφικού ποσοστού (50% συν μία μετοχή). 
Σύμφωνα με πληροφορίες, ενδιαφέρον έχουν δείξει 
μεγάλες εταιρείες κρουαζιέρας, όπως η MSC Cruises. Ση-
μειώνεται ότι τα έσοδα του ΟΛΛ το 2023 διαμορφώθη-
καν στα 6,5 εκατ. ευρώ έναντι 6,3 εκατ. ευρώ το 2022, 
παρουσιάζοντας αύξηση κατά 44% από τον εγκεκριμένο 
προϋπολογισμό του έτους, ενώ το δημοσιονομικό απο-
τέλεσμα (έσοδα-έξοδα) ήταν αυξημένο κατά 47% από το 
αντίστοιχο εγκεκριμένο στον προϋπολογισμό. 
Επίσης το 2023 αυξήθηκαν κατά 46% οι επιβάτες κρου-
αζιέρας που διακινήθηκαν έναντι του 2022, καθιστώ-
ντας το λιμάνι του Λαυρίου το δεύτερο της χώρας μετά 
τον Πειραιά στο homeporting. Σύμφωνα με τον Οργανι-
σμό, η πορεία της κρουαζιέρας αναμένεται να αυξηθεί 
ακόμη περισσότερο, δεδομένου ότι ήδη έχει γίνει συμ-
φωνία προσεγγίσεων πλοίων για το 2024 και το 2025 με 
εταιρείες οι οποίες δεν χρησιμοποιούσαν το λιμάνι του 
Λαυρίου.

Ουσιαστικά, με τις αναδρομικές «εξορμήσεις» των εται-
ρειών ενέργειας σε παλιούς πελάτες (νοικοκυριά ή επι-
χειρήσεις) για τακτοποίηση των οφειλών, θα προκύψει 
ποιοι καταναλωτές έχουν συμπληρώσει το όριο των 
επισημάνσεων, ώστε να χαρακτηριστούν στρατηγικοί 
κακοπληρωτές και, κατά συνέπεια, να απολέσουν τη 
δυνατότητα μετακίνησης σε νέο πάροχο. 
«Κόκκινη κάρτα» 
Οι πάροχοι ενέργειας φέρεται να αντιμετωπίζουν με σκε-
πτικισμό τις προτεινόμενες αλλαγές, τονίζοντας πως δεν 
επιλέγεται ο «βραχνάς» της συσσώρευσης αλλά και της 
παραγωγής νέων χρεών. Μάλιστα, στελέχη της αγοράς 
επισημαίνουν χαρακτηριστικά ότι ο περιορισμός των 
μετακινήσεων ύστερα από ληξιπρόθεσμες οφειλές (έως 
τρεις πάροχοι) δεν είναι αρκετός και ανοίγει ο δρόμος 
για τη δημιουργία «ενεργειακών τουριστών- κακοπλη-
ρωτών». 

Η συσκευή κατασκευάστηκε εξ ολοκλήρου στην Ελλάδα 
με την υποστήριξη πολλών συνεργατών και χορηγών, οι 
οποίοι βοήθησαν να ολοκληρωθεί το έργο της ομάδας. 
Κατά τη διάρκεια της πτήσης, η συσκευή του DROPSTAR 
λειτούργησε με απόλυτη επιτυχία. Συγκεκριμένα, πα-
ράχθηκε ένα γαλάκτωμα δωδεκανίου-νερού, το οποίο 
μελετήθηκε με τη χρήση μίας κάμερας και μίας ειδικής 
ηλεκτρικής τεχνικής, της Τεχνικής I-VED, πατενταρισμέ-
νη τεχνική του Τμήματος Χημείας του ΑΠΘ, με την οποία 
μελετήθηκε η εξέλιξη της εμπέδησης (σύνθετης αντίστα-
σης) του γαλακτώματος κατά τη διάρκεια της πτήσης. 
Ανάλυση 
Τα δεδομένα που λήφθηκαν παρουσιάζουν ιδιαίτερο ενδιαφέ-
ρον, ενώ η ανάλυσή τους αναμένεται να ολοκληρωθεί μέσα 
στους επόμενους δύο μήνες. Ως γαλάκτωμα χαρακτηρίζεται 
ένα σύστημα δύο μη αναμίξιμων υγρών, όπου το ένα υγρό (δι-
εσπαρμένη φάση) διασπείρεται και σχηματίζει σταγονίδια μέσα 
στο άλλο (συνεχής φάση). Κατά το μηχανισμό της συνένωσης 
δύο σταγονίδια συνενώνονται και δημιουργούν ένα μεγαλύ-
τερο σταγονίδιο. Σε βάθος χρόνου, ο μηχανισμός οδηγεί στο 
διαχωρισμό, δηλαδή την καταστροφή του γαλακτώματος. 
Άνοιξαν τον δρόμο
Η επιτυχια στην υλοποίηση και την εκτέλεση του πει-
ράματος DROPSTAR αποτελεί σημαντικό επίτευγμα, όχι 
μόνο για την ομάδα BEAM, αλλά και για ολόκληρη την 
ελληνική φοιτητική κοινότητα. «Το πείραμα DROPSTAR 
άνοιξε το δρόμο για την εκτέλεση ελληνικών φοιτητικών 
πειραμάτων στον πύραυλο REXUS, και απέδειξε ότι η ελ-
ληνική φοιτητική κοινότητα μπορεί να έχει μία δυναμική 
και ουσιαστική παρουσία στο χώρο της Διαστημικής», 
αναφέρουν τα μέλη της ομάδας BEAM 3rd Gen του ΑΠΘ. 
Η επταμελής ομάδα BEAM 3rd Gen του ΑΠΘ δημιουρ-
γήθηκε τον Αύγουστο του 2020 και αποτελείται από 
φοιτητές των Τμημάτων Φυσικής και Ηλεκτρολόγων 
Μηχανικών & Μηχανικών Υπολογιστών του ΑΠΘ.
ΑΠΟ ΕΥΡΩΠΗ ΚΑΙ ΚΑΝΑΔΑ 
ΤΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ REXUS/BEXUS υλοποιείται στο πλαίσιο της 
διμερούς Συμφωνίας Οργανισμών μεταξύ του Γερμανικού 
Αεροδιαστημικού Κέντρου (DLR) και της Σουηδικής Εθνι-
κής Διαστημικής Υπηρεσίας (SNSA). Στο πλαίσιο του προ-
γράμματος, ομάδες φοιτητών από όλη την Ευρώπη και τον 
Καναδά κλήθηκαν να σχεδιάσουν, να κατασκευάσουν και 
να εκτελέσουν ένα πρωτότυπο πείραμα σε μία από τις δύο 
διαθέσιμες πλατφόρμες: το BEXUS (στρατοσφαιρικό μπαλό-
νι) ή το REXUS που πρόκειται για πύραυλο μονού σταδίου. 
Το σουηδικό μερίδιο του ωφέλιμου φορτίου διατίθεται σε 
φοιτητές από άλλες ευρωπαϊκές χώρες, μέσω συνεργασίας 
με τον Ευρωπαϊκό Οργανισμό Διαστήματος (ESA). 


